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IJn la SaLa de Sesiones rle la Asambiea Nacioua.l, .¡f:ic:ada en la

ciu.clacl de Quito, Distrito Mc'i.ropr:iitano, a las nt-leve horas cincuenta y

síete nringtos; del ciía urro de junio rlel año dos mil diecisiete, se instala la

sesr.ón de la Asarnblea Nacional, ciirigida por su Presidente, asambieista

.f osé Serrano Salqaclo.-

En ia-secretaría,aetúa la. doctora Lib-ia-RiVa,sOfdéñez, Séóretarta General

de la Asamblea Nacional.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señora Secretaria, r'erifique el quorum.--------

I
., ..'' . ;

LA SFIÑORA STC:RETARIA: 
. 
Buenos días, señcr Pi'esicle,r:.te;. buenos 1tt".'

sefio¡a.s y sefi6res asambleistas. Señoras y setlor.es asarnbleista.s, por

favor, síqvlnsq registrar la asisrencia en sus currlies eiectrÓnicas. De

exjstir alguna noved.acl, por favor, irrforrnar a esta Secretaría.. Gracias'

C-;iento veintitrés asambleístas presentes en la sala, señor Presidente. Sí

f.enemos qiiorurn. Con su autorízar:ión, señor Fresidente, procedo a dar

lectuta a la Convocatoria:

il

EL SEÑOR PRESIDEN'|E. instalo la sesión' For favor, señora

ffTa 
,t

"P9. ,Cisposición del ,qgñcrr doctor Jose

cr..q la Asarnblea Nacional, y de conformidad

Pog¡.no 1 de ?9
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colr el artículo 12, nuineral 3 rje la Ley Orgánica de la Funcjón Legislativa,

se convoca a las y los asambleístas a ia sesión número 457 del Pleno de

la Asamblea Nacional, a realizarse el clía jueves 01 de junio rJe 2OI7, o

las ü9h30, en la sede de la lrur:rción Legislativa, ubicaria en la avenida 6

de Diciernbre y Pieclrahita, er\ ei c¿rntórr. Quito, Provirrcia de Pictrinc.tra,

con el crbjeto de ra-tar el siguiente OrCen clel Día-: .[. Hj.rnno Nacio¡ral de

la Rep,rblica- del -Ecuaclor'; -2: CofidéConácién- Ásánrbleá il".i.ir"i
Repúblicn de1 Dcr.¡arlor, doctcr Vicente Rocafuerte, al méríto social, al

emba,jador de Chile, Gabriel Ascencir-r Mansilla; 3. Prin:er debate del

Prr,yecto ile L,ey Orgánica Reiormatoria de la Ley Orgánica cte Errpresas

Friblicas; .V, 4. Objeción Parciai ai Proyecto Ce Ley Orgárrica de

Agrobioditrersirlad, Semillas y Fomento de la Agricurlttlra St¡sterttable".

Ha.sta. ahí el OrCen dei Día, señor Presiclente. Nfe pernito infcrrmarle que

teñerr:os dos solicitudes de cambio del Orden clel Día.-- ----------

EL SEÑOR PI{ESIDE}.ITB. Proceda, seirora Secretaria.-----------------------

LA SEItOF*¡. SFiCRET'ARIA. Ccn su 
' 
ar;torizar:iÓn, 'señcr Presicle,nte,

6iibcecJo a dar i.e.ctura-: "Qüíf.ct, 31 ie rnavo Ce 2O!7. Oiicío l{o.

OO4G.lOPAli-2O1'7. Asarnbl.eísta. doctór José Í'ierral-lo, Presidente de la

,\sa.rrLrlea Nabirjnal. En su rlespacho. Scñcr Presidente. De confbrrnidad

con 1o clispu.esto por el artícuLr-' L29 de la Le¡r Orgánica de Ia Función

Legislativa, soücitcr'la modificación dei Orclen del Día de la sesión del

Pleno de ia Asambiea'Nacional lrlo. 45'/, coÁL¡ocacla para el jueves 01 d,.:

junio de 2A\7, a las 09H30, con la incorpor:ación del sigui'ente punto:

Conc.cimiento y aprobación del Proyecto de Resolttción rnecliante el cuai

la Asambiea N¿icional solicitará directamente infonnación sobre la

investigación tlel Caso Odebrecht en el Ecuador. Con sentimientos de

Págma 2 de 99
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con.side¡'apión y estirna. A.terrtamente, doctor Ja.ime Oli'¿cl Pallo,

I,sarrbLeísta por la pro¡ri4cia.. de. Cotopaxi, Ivlovitniento lJniciad

Flgr:ir.racional Pachakutik". F{asta ahí el' texto, señor Presidente. ---------;

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene ia palabra el scñc''r asambieísta Olivo.---

F]L ..q,SAMBI,EÍSTA OLIVO PAILO JAIN,(E. SéNOi P'é*i¿i'iti J" i'
Asamblea, cornpañ eros legisladores.

lIL S!]ÑOR PRESIDENTE.

,ru inteleircion tiei:e'un
señor Asaratrleísla,

tatt ge;ntil, 'le tres

rninutos.

Ei, ASAMRL,EÍSIT, OLIVC PALLO JAIME. Mticha.s gracias, señor

Presirjentr:. L)e antema.no, desiaries a toclcs ios niños de este país 1. 6.1

mundo, que tengan un feliz día, por estos nirlos cle nuestro quericlo

Ectrador, un feiiz ciía al conmernorarse el Día Internacional cjel Nifio.

Señor Presidente, como Legisiadcr y algunos comparieros ttrue hemos

hecho esta petición, que se carnbie el Orden clel DÍa, hemos tomad.o la

palabra dei señor Presiclente de la Repúbiica, err la crral el licenci¿:.do
.:

I-eniri I'iloreno manit-estó que también se surnab¿¡" a la lucha tiente a ia

corn.rpciórr, Er: e.l caso concreto al cual me vov a reíerir, es Ltti clarnoi'd.e

'todc.r ei p,rieblo ecriatoriano. so-t¡re el cual cjuere.mos sal'ter, d.e la ernpresa

Otiibrecht, tia venidb aquí aL país ¡:oi: rriás-de vejnte á.ños dis'"raye.ndo a

múcllc,s fu.ncic'rrarios de la a-clm.inistracion pública, no sola.rnente del

régimc'n o de este régimen, sirro ciurante veinte años y lo clue el pueblo

ecuatór:iano quiere saber, sefior Presirlente,' és quienes son esos

funcic''narios que se beneíiiiaron'a través de los actos de sob'orno, de

Página 3 de 99
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coircas'ce r¡anera ilícita, inrnoral, perjuclicando al ¡luebl.o ecuatoriano,
- , -.-'. .t . 1 

'. :'

1'a o.iie estos iecnrsos econofr).rcos pu.díerort ha.bc:r s,,-rvr,lo Fara construir
I

rriá:t hos;pitales, más escuelas, en <lefinitiva pára realizar las obras en

bene{icio ciel puel'rlo ecuatoriano, Es un pdrli,Co cle muchos compaireros

asambli:is;ta.s y creo que todos están en ese reto de combatir, de fiscalizar

tcr]os l.os actos de corrttP.:ión y precisaníie11.te ese eS ei mandato- del

¡rtiei:lo ecuatoriano. Iln coÍjseóueñCia, senoi Piesident., 
"oli"ita.r 

d.esd'e

la Asambl"o ¡f¿c:ional, d.irectarnerrte, a-l Departamento de Justicia de los

Esta¿os Unidcs, al Departamento Ce Justicia de la R.epública- clel Brasil,

una ipformación directa, q.ue nos den ei listado de todos i.os funcionarios,

de todas las personas que se han aprorrechado de manera ilícita en ia

suscripCión de los contratos con .esta empresa. Por lo tanto, qlleremos

que ;lirecta.mente ia Asambiea, via R.esohrción. solicitervros la informaetjon
:' ,", 'y cs'Lrri pr:did,-l cle la..,-"--------*'---'-----------------------*'----

EL SItlüiJR PRtrSIDEI'ITE. F{a co:icluiclo el tiempr-r, señor Asar..ibleístá.
''!

Corrclutva, por favbr,'si'es tarr gentil.-------'-' -:"'-

EL, ASAIVIBLEÍSTA OLIVO PALLO .fAl,!IE. .,.Concluyo, setior Presidente.

De ilanerá copcreta el iist.ado <le los tbnitonarios y solicitamos La-

corrrparecencia del señor }riscal General, el doctor Ca.rlos Baca, qu.e rlos
,'

inform:e el estádo de investigación de este cáso que todo el pueblo

ecuatoriano desea conocer la verda.ci. I\¡luchas qracias, señor PresiCente.

i{asta ahí mi intervención.------- -----------

EL SEñOR PRESIL\ENTE. Gracias, señor Asar¡bleísta. Scfiora Secretaria,

pr'c¡cerJacr-rri la votación para La solicituC de carnl;io de Orden. dei Día.----

I-A SEÑORA SFJCRFJ"TARIA Bnseguicia, señor PresicJ'ente. Senoras y

Pali.n.a.4 Ce 99
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señores' asambleístas, por favor, sírvanse registrar en Su curui

electrónica. fje existir alguna novedad, por favor, informar, a esta

Secretaria, G-racia,s. Ciento veintinueve asamlrle-ístas presentes en la sala,
¡

señor Presidente. Se pone en consideración del Pleno de ia Asan:.blea

l{acional, la. moción de cam.bio del Orden del Día presentada por el

asainbieí$r.a ,Iairrre Olivo. Señoras 5' señores asainhl.eístas, pol: favor,

c(rflstgfien su'r¡oto; Seño-f operadcr presente los resuitacios: Cjn':uenta y

ociro vc.¡tcs afirmativcs, se[ellta negativos, céjro blarr.cos, rina absLencion.

Nc, lla sido aprobada ia. rnociór¡ cl.e cainbic del Orrien clel Día, señor

Presidente,------- --

EL SEñ(JR pRESIDBItrTE. Señ,or qsqmbleísta Olivo, seúoras y serlores

asambleÍstas, procederemos, sin embargo, a hacer los requerimientos

específicos de informaeién tanto a las instancias internacic,nales que

usted ha mencionado y tan pronto corrozcamos clel a.irlbo de1 señor lriscat

General, Carlos l3aca, 1o convocaremos tambien para que irrforme a- este

pleno sobre las investigaciones que se están rea.Iizand'o. Continuemos,

,:^ -'------'--- ---.,-.------señc''ra Secretaria. ------- ---- - - - -;-'---

iÁ 'Slit.iC>Ra SF]CRE fAtRIli. Crln su atfiorizaii.órt, señor F'r'esirlente,
:

tenernos ritra sc.lir:itird de cainbio ti.el Oir]en del Dia,'Ofi.eLr-r i{r:. RRB'AN-

2077-071. Qu.ito,-01 de 3i.rnio d.e 2AI7. Señ.or d'octor José Serrano

Salgaclo, Presidente de la Asamblea'Nncionai. Ciudad. Senor Presidente:

En virtucl {e io dispr.resto en el incisc. segt-tnclo del artír;ulo f29 cie la Ley

Orgá1ica d.e laFunción Legislativa, rne pernlito solicitar a usted, se ponga

en consic1eración ,lel Pleno de la Asarnblea NacionáI, en su. sesiótr numero

l5Z arealizárse este jueves Ol cle junio de 2O17, a las 09H30 en la sede

de la Fgnción Legislativa, La presente petición de mo,C"ifi.caci'ón del Orcien

Pdgirua 5 de e9
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úel Dírr,,con.el objeto de tratar ei Proyectc¡ de.ResoLución de ia Asamblea

Nacirma-l, c,c)r'L respecto al D.ecreto Ejecgtivo 1.115, de fpcha 16 cle mayo

cle '2Ol.'/, expediclo por ei ex Presidente Constitucional Cel Ecuaclor,

econirmista, Rafael CorrEa Delgado. Esta solicitud la form¡iio

consitlerandc la urgencia de que la Asarnbiea Na.cional, evalúe la figura,

iegal del indulto presidencial, consagrada en el artículo L47 , ntrnreral 18

cle la' Constitucién de la Répú6ficá, ásf como Ct;ú prerrogativa

presidencie.l que permitió al exPrimer Ma"ndatario aplicar esta norma,

beneficiá.ndose de la misma el señor Antonio Edmundo Buñay Longr-tilLo,

sentenciado a ocho años de reclusión ma¡zor ordinaria por el delito de

¡-rec'-riado en el Caso Cofiec*L'iuz:ac" en ei qu.e se le acusó de h.aber:

presionadc pítra ia entrega lrr.egr-rla¡' de ochocientos m.il dókt'es de

préstamo en i'arrcr dci ernpresaric argeni-ino {iastón Duzac, sL-ntencia,-lue

tue 1'a,rificada. pór los'triburr¿rles .Je apelacion y casar:ión, por'haberle

encorrtrado responsabie dc:l delii:o tipificaclo y sancicrnado'en ei artículc

257a, 257 -l ciei Cóciigo Penal. Ar:omfairo a la presente comu-nicación ei

Pro,vécto d.e Resolrrción y el d.<lcumento firmado por los asambleístas oue.'

irnpulsan la petición. Con consideración y éstima. Atentamente,

economista Esteban Bernal". Hasta ahí el texto. señoi PresiCenLe.---*-*--

.DL S.EÑOR pRBSInENTE. f iene la palabra el señor asambleíSta Esteban

Éer.al.--

dl ¿lsntutBLllisTA BERNAL BEIRNAL ESTEBAN. Muc:has gracías, señor

Prestdenlc'. Señora.s y señores aÍiambleistas: Prin:ero, un S¿tlurlc.'corcliai

y el rleseo cte 
'óxitcs 

en rj'ús furrcíone3 qüe r'r,) 1rr he pr3¡[i¡16 Éacer tociavia

cie r¡anera pública. Sbñor Presidente, hc: presenta.do iina petíción parala

motliiicacicn ciel Orclen del Dia, én ei que.arrornpaño un Proyecto dé

Púgin.a 6 dc ae
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Resolr;ción, justarnente pará rechazar el Decreto Ejecutiv,o 1415 que

liabría expedido el expresidente de Ia República. Ilafael Correa,

beneiiciando de esta forma a.i señor Antonio Buñay, cc.n.lerraclo a ocho

a"ños' de prisión 'c¡rdioaria,' de rechisitin oi'dii-l.aria, generando un

La¡nerrtabje antec.edente de iitrplinidarl i:n ei Eciradcr, Lrn Ecuaclor cÍs

Ripiey, en donde se indult.a la cr-''rrllpr-'1ón y se persigue a quienes la

Cenunciari. Esto tarnbién, señor Prersiderite, señores asatnl¡leístas, io tre

hech.o basadc. en dns elernentcs funclatnentales: el prinlero, aquel que en

cste mismo Farlamento Ja semana pasada, ei presidente Lenín I\{oreno

manifestal¡a. el diálogc, el clebate, que la discrepancia sea con altura, y

quízá no la simpleza de la negación colr'o se hizo la primera oetición,

limite esa. posibilidad de cliscrepar, ¡Ie debatir, qr-',e los asambleístas

inclusive tengan la posibilidad de negar el Proyecto cle Resoluciórr, pero

que no se limite la posibiliclad de que a.qui cle,batamos algo que es

tirnclamcn*,ai para los rlestinc''s <Jel Dcuadór, que es restrirrgir la

impuniciad or¡e se ha clado a.lreded,>r cie este Dtrcreto B-feclttii'o. Serlor

Presid.ente; la ¡samlriéa |iacional tierie Ia, obl:g?lción'clé'tratar ternas

reilacionaclos con !a coi'r-upción ¡,- airora es iuaricló'cleb"-os ha.cerlé,

porql-re esto ha c¿rrisacic, lailentablerilente" una sensactóo de impunidad

históric;a en el país. Ahora vanros a tratar ios temas de Odebrecht, no 1o
.''...,

perrn.itiercrr aquí F)€;:o en la opinion rriiblica estarenios h.aciéndolo y ya.

haL:rán artrueúos qúe se estéri frotando las manos rle Ctdebrecltt, de

Caminosca, diciendo t'no pasa nada, pues", porque me porto bien, rne

arrepieri,to profr-lndamente'y le pido al Presi,lente que me saque, eso no

puede pasar, señor Presidente. Y, por io tarrto, nosotros, ahora que

estatnos en esta Asamblea, d.ebemos evaluar la norrna có:rstitucional en

la <1ue, a esta Asamblea Nacional, el artículo ciento veinte, numeral trece

Ce [a Cclnstitr¡ción, nos limita, y q.ué bicn que 1o haga, que el inciulto tenga
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que sel polr: por temas human.itarios .v-, rio. tatrrpoco para a.ctos de

corrupcrón; pero el ciento cuarenta y siete, ,numeral dieciocho, sí, .al
Presidente le da todas las libertades. Por eilg, señor Presiclente, al margen

de 1o qLre ya preveo puede Frásar en este Pleno, Fi no se discute, tenga ia

seguridad que con el apoyo de mi bloque y con la sensibilidad de los

der:rás bioques y seg'Ltramente también, cuando se haga la socializacíón

con e.l n. ie'que. de Aliáñzá PAIS; piesenta.fe- un Frr:yss¡t rle enmienda

coristitucio::al Cel artículo ciento ,-:uarenta y siete, nt.¡.meral cliecioch.o,

para" qite en ei Ecuador del futrrrc l-runc:a nrá-s trn Presidente incl'¡)t.: la

cormp,::ión. fuIuche.s gracias, señor Prersidente.---------

EL SE¡IOR illdE:SIDENTE. (-h.'a.cia¿sr., 
aseñol Asarnbleísta. Sírvase realizar el

procedim.iento para ia vc.'Lación frente a la solicitud rje ca¡nblo Cel C)rden

deIDÍa,seiiora'Secretaria.------'-.'-.-.----------

LA SEÑCRA SECRETARIA. Enseguida, señor Presiclente. Señoras y

Señores asambleísta.s, por favor, sírvanse registrar en su curul

electrónica. De existir alguna novedad, por favor, iníormar a esta

Secretaría. Gracias. Ciento treinta y un asarnbleísl;as oresetrtes en la

sale, señoi F.r"6sidr:lrtc. Se pone er¡ ionsidei'ación del Plerro de la Asa.mblea

l,lacjonal, la rrioción de carnbio ciel ürden clel Día presenta.dEr por eI

asañrbiéístá Esteba.n'l3ernal. Seiloras y sefloi:es asar¡i5leistas, por favor,
.',:

sonlrigíred su votr:l Señor oberador presen[e l.os resuitaclosi Cincuenta y

ocho votos a.fir'rnativos, setenla y r:l1 negativos, cero blant:os, dos
'

abstenbionc-d. No há sido abro't¡ada la inoción de cambio clel Orden cÍel

Día,'se.ñor PiesrdenLe.----------'*---- -" "' -------'---------''-----

EL SEÑOR PRESIDENTE. Por favor, primer pttnto dei O¡:den del Día.----

Pagina 6 de 99



RNffi}BLTCA S;EL EGIJANSR.

LA. spÑC;R¿. SECRETAR.IA.

Aeta 45V

"l-. Hirnno ldaciorrai de .k¡" República dei

Ecua.dcr'

IV.

SE ENTONAi\ L/TS NOTAS DEL HIMi\iO NACIONAL DB I,A }?EPUBLICA

DEL ECUADCR.--- --------------

BL SEñOI{ PRESiDENT. Antes del primer punto del Orden del Día, tiene

1apa1abraelseñorasarnbleístaFrank1inSamar'riego'------_--

EI- ASAtuIBLEÍSTA SAN{Ar\lEGc MAiCl,u4, FRANKLI¡I. señor Presiclente,

corn¡taneros asambleíStas: ?oclos Conocemos t se trató ttace unos

lninuto:: y se puiso'eri coisideración, el sa.ludo pcr ia clrnmelrro:'a.ción clel

Dí¿1 de'El Nific y l,a Ñina, en virtuci cie ese tente, he peclido a la Pi'esiciencia,

la posibilidaC ,r.e reci'!:ir en conrisiórr generai a una delegaciórr de niños ¡r

nj.nas, t¡rierres desean de su boca córnpartir sus I'il'encias, su experiencia.

y lo que eLlos. sie.rlten en este dia; sin embargo, h-e pedicio unos minutos

pta,ra' poder contextua.lizar este terna que rne pal'3ce lnl-ry importante, por

1o que'estimados y estimadas asambleístas, los retos q,tre esta nueva

Asamblea asume, nos permite tener el dia de hoy un tema de suma

importancia como e-s la conmemoración del Día de E1 NIiño y La Niña y

clespués de ia clevastadora Pnmera Guerra Muncliai, en clonde Ia- Cruz

Roja y la gente en ese tiempc qr.le se encargaba de dar prioridad e- la

at-ención cle Iss sroldadbs, en virtud d.: procurarles salucl pa.ra que ellos

¡:ueclan seguir e:-r la guerrá. ,'ie fecoge p..,'r: barte cle trna mr-r.jer eri el a.ño

cie mll iioveciento-q''veinticrlatro, cirrcr-r po-siuiaclos basico,s cbn'los cuales

s, ti"r',r, crrho pit:ámbuio íror l-'artc de ias Na'ciones ijt'itl*u, la
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RE,FÚ]FrL,T CA $}8,¡t, ECT,}AD;O;R.

Acta 457

detel'r'ninación del primero de iunio como el Día Internacional de la

Infarr,cia, quiero solo poner en eonsideración esos postulados, porque me

parecen de suma importan.cia, el día. rle hoy y en esta fecha tr.aerlos a

co.laciQn. Pi'irrr¡ro, el;lesarrollo adecuadq de los niños. Seg-r-in.do, los ninos

e:lfermos cletren ser atenclickrs Ce Ínanera prior.'ltaria, igrrai que su

¿r1i;..rientac.i.ór:, ayuclar a los rrinr;s kn¡érfanos f$le clejc: la- glrerra; el ninc

riébé sef -L piirrrrJf'o én Ser át-endiclc 0ñ cásoS' de erflergencit y darle

prinre¡os auxrlios; el cieber de ser protegidos contra cualquier

exploLacirin, ciebe ser edtlcact.: t:n las; mejores c<¡ndiciones para qt"re corno

aciuitos se poljga al servicio de la cornuniclad. De la misma marlera,

debieron IJaSar cincr-rerrta años, corrtpañeros aSa.mbleístas, para que de

man.era forrnal se clesarroile un instrumgntr¡ internaci<¡nal con el earáetet

cle obliga'icrio, el veinie tle noviembre de rnil novecientos ochenta y nueve,

como dije cincuenta años hasta ciesarrollár urr priircipio que hcl,v 1o

tenernos en Ia Constitución y qüe hoy nos permite ,lesarroliar los

derecho:r de los nifios que es el interés superi,:r del niño. Sabemos que el
.. j,

ala ¿c conmem.r¡racíén intern¿a.cionaI, fue definidc. el veínf,e'i1e noviembre;

si¡ em.bai'¡3o, -:l perÍodo ant-^rio:' cle la Asa.r:'tilleat'Naciona.l, deliarÓ: el

primero cie jriri.io como conmeüror¿rción nacionr:.l de:i Dia- crel 'Ñiílo y li.

Niaa, con'Lrn ctbjeti'.ro, vi.abl"izar y .virsibiliz,ar'e4ue exiSte clesigualdad de

gé¡ero clescie Ia infancla y qtie estai:ros obligs-c1,-''s como legisladores a.

clesarrollar ql-ie en toclas Ias ieyes exista un enfbcltle genera.cional, dt:
' 'I .

gériero, érnicc),r'culttrral, rle discapacidaC y mc'ilidad h'urana...----------'-

EL SEÑOR PRBSIDENTE. Ha concluido su tiernpo

EL ASAMBLEÍSTA SAMANIEGO MAIGUA FRANKLIN. ...CN CStC SCNtidO,

qui'ero a nombr.'e'del Grupo Parlamentario de los Derechos cle los Niños y
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.,r --. - . ítas r\ir.ras, a.gl-aüecer e Noelia. a Nataliay al resto'de niñas qu.e han veniclo

ei dia Ce hoy a. cl-ecirncs con sus propias pálabras, 1o qi-r.e rierdadera.mente

signifir:a ir¡.iciar este períotlo legislativc con un compromiso con ia

infancia, así es que, señor Presidente, pido que por favor, se consiciere

esta cornisión gerrera.l pa.ra recibir a los niños y cómo decía, escuch.ar de

el1cs, de su propia voz, el'¿erdadero significado de este día para elIos.

CO\{ISIÓI\I G.F)}'IL]Pá[, PAI{A RECIBiR A TJNA DDI-EC.ACIÓi\I DE NIÑAS Y

NIIIOS, CLIANDLT SON LAS Di}'z, FIORAS VEINTICUATRO MI['IUT(]S.--.-

EL SIEñOR PIREISIDENTE. lJos de-claÍ;emos en comisión general para

recibjr a ias níñas y niiios en este su clia-, por Lavor, invitamos a las niñas

Ntrelia ltivas, D¿rniela Palnra, Arrgie S¿¡"ndr#al y a lcl*s rníerntrros de las
', 

-,: 
.'.1

orga.ntzac1one.s sociaies qrie lós replesentan. Sefio::a Secretaria, sírvase

Car paso a 1o qrre corresponcla en edta comisión general.------"------

LA SEñORA StrCIRETARIA. Señor Presiciente, a. continuación dirigi.rá

unas palabras durante la comisión general, la niña Noelia Riva-s.---------

INTEP.VIDNCIÓN DÉ] I,A NIT.IA NOELIA RIVAS. BUENOS díAS CON tOdOS. Mi
:

r,orrrirrr- es l,iceli.á Riva.s, soy vocera de Pla.n Intéinacional y también. soy

Prdsidelta de[ Consejo Consultivo'dei ca.ntón Cayanrbe. Piimero qr-tiero

agra.cl.ece;: el gran espacio Qüe flCrS han brindado, r'ecalcar que es Lln
': :.. .' ,,.
espacto mu-y rmportante rro'sr-¡lo para' mí ,-r para Da.niela qr-re también

- 1 ) r rI' i
lntervenclra, slno para toCos i'ls jóvene'S, para los niños, pafa las niñas y

llara'las adolcrscentes. también hablar que específicarnenr;e la,s niñas ya

hérrios tegido |a oportu.niciaci de que ia Asambléa sea nttestra casa,
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hrlnlos venicl.; e-rr 'r'af iail ocasiones para discutir vat'ios temas de nuebtro

interés, hemos tenido u.na cbnexrón ,:on. lob asa.mbleístas 1z hemos tbmado

resolu'cio¡esl. Es imprortanle qi-le ese 'ti:abalo clue t:tt sb cultiVó en
.1.

ocastongs ailr-eriores,"se siga cosécl:rancio y se siga fortaieciendo y-oara

eS6 estanr,:s ncsiotrcs, el meirsaje furici¿rmental eS que nos brinden

participa.cién, Llue llos l¡rinden diálogos. Les voy a hablar ta-mbién, tuve

la. o;prrrtunidad cle decirie al señ.or JoSé Sert'atro, tuve 1a oportunidad de

compa-r-cir con é1 en I{ábitat, acerca del tema 'ie cirrclades seguras para

nrñas" tornamos una resohrción aquí en la Asamblea., cuando las niñas

estuvieron en todas las posiciones que ustedes estaban, tuve el gusto d.e

ser la Presiclenta ,Ce la. Asaru.blea por un día y muchas niñas también

pudieron estar en sus puest-qs y realmerrte son oportun.idades muy

imp<¡rtantes para nosotros, h.atrlarles d.e la consulta ciue se hizo ados mil

tiescientos niños cje muchcs'sectores ciel Ecuad.or. C¿i,be recaicai', que
r,¡-;.-

b,trl pr,.rponen sus'r'es,l1uci.oneó a iiertc'rs probiemas con las iuales nos

éniréntamos día a clía., prolrle.mas que i:al üez 'esi.ár:.' invisibitr za<las o

n ',,orriri^dós, qr-ierefrros trabajar con ú'stetlcir, ¡-rorqeir sabenrr-¡s que la

j¡ve;rtrr,i,'los rriiios. las rijfro." y los aclttlesr:eriies son"capaces de brindar

y aportar mlrchas icieas p,ara i¡re se tomen resolu,:ioneS. Esta consulta

¡abiá de ternas funclamentales, comc la violencia, corno puntos genet'ales

o como:¡r^u.'d. las rnás importantes, el embara2o en adolescentes qLle es

muy grave en. esta sociedacl, la caliciad de la educación ecua.toriana y la

vioiencia. Flabiarles también de la irnportancia del sistema de prot-ección

y ia necesidad tle que este'se fortalezca, la prohibición clel castigo corp<-rral

a nlnos, nlltas y adolescentes. Es muy importante aclarar que nosctros,

los niños, ias r:.iñas y aciolescentcs qu.eremos que extienclan la mano para

construir iocla.rrru.li-r,lo.iuntos- yár se ha venido t.abajando inciuso, cabe

recalcar q1-re con el Ciupt, Parla.mentario, yÉi se hart Lrc'c.ho vario! traba;os
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y les agrad,ezco infinita.mente por da,nros varios espacios para, que

part-icipemos.; sín ernbargo, qtleremos qLle ese tr4bajo'no tltreCe ahí y

cotnpronleterle¡i a usfecles., c'rr,quie.qrqs.hemos..depositado toda'nuestra

canfr.ertza, los.jcvenes, l,cs n!ñc1s, las niñ¿ls.¡'. los aciolescentes Les'ven:Ios

Oolno l-tna eSpe.rA.Í\:¿A pAra ritr Car¡.bic., para Un avan(:e Y esp(jramos que

no r)Ds cieirar-'cien y qLr.e cuando ustecles otti.'.r'an trabajar en el tema- de

rri.icz,y actol.escencia, ente:r--'-rás cle déréchos ,ro* corrsuriteir, porque e s lnu]'

obvio que para tomar' este tiptr ,je decisiones, rros collsulien, que sepan

io que perrsamos, rruestros protriemas !'nuestras experiencias. También

ha.blarles que nucstra. propuresta es sirnple, generar diálogos en los cua'les

ios principales actores sean la niñez y adolescencia y, sin ernbargo, estoy

muy agradecid.a por estos espacios que nos han bi'inda'clo' Un mensaje

general es tarnbién agrad.ecer, como ya 1o dije anterjormerrte, al Grupo

parlamentario por su apoyo incondicional. Este informe nle gustaria que

torlos u'stecles 1o cono.'¿can,, habia de |a problemática, habla'de las

resoiuciones qlle ,t"*.rL** les ilarnos a ccnclcer. Stn' más preámbUlo,
,l

qu.iero <f.ecirl'es y colnprorneterle's'a trabajar en tem¿rs de nif'ez -V

aciol.escerrii¿t. c:otr¡c utl teniá ilr,.:larnerical, como t,, t*rrü irnportante y

ui"*or* 1o he'dícho, nbsotros en algt.rnos añ'crs esta,:ernos ócupancio s.ls

pt"*io* y eS mu,v iirrporcante qrle nos preparemos. Al menos nti sueñc es

corrlr¡rmar'parte:rJe la 1{samblea },lacicnal y terrei'irn iru,esto én el cual

pue.rJa clegrriir acefca cle la reaiiclad. cle un país. Muchas gracias' A

contiriuaci'ón hará 1a interverrción Dani.el¿, que es trna representante

tambiénde1aníñezy.ado1escencia.Muchasgracias...-

INTERVENCIION DE LA NIñA DANIFILA PALIvIA. hIúy br.rencs ciías con

toci<-ls. Soy Demiela Paima, la actual Vicepresidenta Nacíonal clel Consejo

C¡xisuitivo de 1a Ninez Ji Aclolescetrcia y tellgo el gusto cie ser patrocinada
..-tl. ',-. I
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por Workl Vission. Es mu,u lin.do qur: tengall una niña aquí y que estén

e.scuc5anclo a la niñ.:z y que no solo sea el ego de los adultos sino tarnbién

que nosotrr-rs searnos parte aquí en la Asamblea' Las leyes han mejorado

muchcl, porqqe nos han daclo el espacio -¡¿ ia oporLunidad de que se

escuche nuest-r'a vozy en echlcación les quería. hablar qr-re todavÍa se está

viendo el maitrato a los niños en Las escuelas, y en la salucl, loso¡lr9s

vivin:os en -ei sector njfaf Í ño hay subcentro-* cei"t.ro* a los que

poda.nros ir, esto pcclría perjuriicar muclto, '¡-rn nifro se enf'errna o alga,

cómrs yramos a ir pronto. J'arnbién q.ueremos, nosotlc¡s ios ni.ñcs, espa.cíos

recrr:a.i.ivos rj.onde. ilr:rdamos jr;gar y no tan soLo en l,¡s colut:tpios, sincl 'que

ta.rnbién iie ltensamiento, p?tr a- <iesarroLiar nues tras clestrezas' Tarrrbi.e-ln

le:s vo-v a hablar utl froco sobre-q-r-ir:.ert\'Ilhitat III t';ve el honor de ser la

vocera Ce tocios is'e ¡j.ños y habláoamos de sobre cótno queríarrr<ls la

cíuctad de nueslr.os sueños, la' ctiúdatj de nuest'os sueíros la

imaginab¿llT1os sin violencia, sit: que nos rrialtraten, áreas vercles doncle

nosor_ros porJamos estar tranquilos. Entonces, esa es lll.1 lntervenclDn'

mrichas gracias poi habernos rLad.o la oportunidad y íltle esta no sea la

primeia vez que nosotros seamos ¡larte, sino que s'ea el inicio cle muchas

verJes más. Gracias.-

EL SBñOR FRESIDFjNTE. Miichas'gf,acias, rea.lmente a Natalia y Danieia,

no5 ctejan riol Ínetlsrrjes rrruy' cl-aros y [enga:n la plena seguriclad que esta

Asarn.i:|r:a integ'retdet por. digel'sas ban'cactas,' bkrerues,''trabajará'pr:r

srrpr-r-e$to.en preitegrr'y gararteizzr st-ts iJerc;cllos'ytarnhriért sr-l ejerbicic.

lüt¡ciias gracias. Siguiente purif.o'del Or:cleu del Día, 'por fagor, señora

SóCfetafi í1..- '------'-*- ---------"-- ;- ----''----'-:'- -'--- j-*"---------'-- ----*-- -'- ----:------'

EL StrÑOR PRESIDEIiTE CLAI-ISLIRA'

REII{ST,rrL.\' Lh SESION, CUANDO SON

LA COMISIéN GEI.IERAL Y

LAS DI'trZ IIOR,TS TREINTA Y
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la S¡:ÑORA SECRETAI.?IA. "2. Ccsntlecoración Asam'nlea Nacional de Ia

República cie.t Ecuador, Doctor Vicente Rocafuerte, al Mérito Soc_ial, al

Errrbaja,Jor cle Chile Gabriel Asccncio Mansiila'

EL SEÑOR PRESIDEI{TE. Invitarnr:s a pasar al señor Enr^ba;ierdor de Chile,

Gabriel Ascericio, por favclr. Contirruemos, señora Secretar:ia.--------------

LA SEÑORA SECRtr-fARIA. Qon su, a.utorización, señor Presidente,

niocerdo a Car lectura al Aci-rerdo correspon<liente: "La AsarcbleaJ{aeional

cle'la República d.el Ecuatl<ir'. El PresiCente. Ccnsideranclo: Que el tl'abajo

propositir'<l y de an,plio contenido social,, pro'yectarl¡'r por ei. seíior Ga.briel

A.scenci.o hÍansilla, Embaja.tlor de Chile en Ecuador, moti'¿a el justo

reconocirni.:ntc', del Parlamer:ltLr ecua.ttiriano. Que su rnisión diplornática

ha irnptrlirado irnportarites acur.erdos cle interés ccmú.n, reafirrnar¡Co los

i¡incrrJc¡s cle 'arnistad y sol.ida.ridad, mediahte la irrrplementación de
;,..iniciativas y proyectos orientarÍos a. cclncretar una efectiva coopei'ación

bilateral, con transferencia de conocirnientos y permarrente cooperación

iircerinstituciorral, ponderando las capacidacl.es,'recursos y nexos

fraternos que inciden en el progreso y bienestar d.e La comuuidacl. Que la

Asanlblea Nacional cle Ecua.dor, resaita la apertura e irr.t¡ariabie interés

evidenciarlo por la legación, para ariicular u.na gestión objetiva con

orga-nismos regionales' 1" 
' continentales, doncie plásma su' visión

piogresista y r.reinsfo:'madora para prrL9,mdizr¿r las releciclrres Ce países

herrrranr'rs hacia la. consolidac:ión Cé rruevos escenal'los y reaiiclacies;'\¡, en

'Pdgi.v¿a :.í de gs
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ejercicio dg sus atriblrc_iones. Acuerda: Exaltar ia valía y labor

desarrol1 t;da pcr el sefior Gabriel Ascencio Mansílla, EmbajaCor de Chile

en Ecriador y agradecer su reJevante aporte para prorncver una agcnda

recíproca, clirigirla a fortalecer los lazos d.e arnistad.,' solidaridad y

cL)opri¡ac;.ón ent re nuestros puebios. Otorgar 1a cotlclecoración "Asarablea

Nacion"al cie la -R-ep-úrbiica ciei Ecualo., Docfor \,'icente Rocafuertg]' al

Méritt¡ Sc¡cia;; que será entr'r-gacla jirrito ái pl'".*"tte Ar:u.erclo Legislativcr

en a/jro especi.al progratnacto para el efecto". I{asta ahí el texto, señor

Presid e;r¡ l.e. - ---"'---

EL [iE]iOR PRESIDEbI'.TE. Gracias, señr¡ra secretaria.-------

LA SEñORA SECRETARIA. A continuación, señor Presi<lente, teiremos la

intervenciónde1aasamb1eístaMa'rce1aAguiñaga

LA ASA.MBLEÍSTA AGUIÑAGA VALLEJO MARCELA. Buenos dias, señor

riierlos dÍas a todos losFr:esirlente; buenos días, señores legíslaCores; b

crurladanc,cj qite nos escücharl y nos ven a tra'¡és cie los mbd'ios de

comunrca.ióri'de ia ¿.samhiea NacionoJ. Purrt rrrí es un aitísirno liorlcrr,

kraccr la reseria biográfic;:, r1e r.,n gfa-n ámigo, ei ltrrnb4fador de ChiJ'e ert

pcüC,-.r, Gairriel Héctor ¡\sr:encio Wtansiüá. NáciÓ 'e|'25 de octtrbre de

1953 en Coya.iqtre y e$ casado con lvlartha Bayona, peliodista y

empresaria. Debicio a Ia r:arrera ruilitar cle su padre colrrrJ suhoficial

lnayor clei Fljéicito, i:ursó sús 
'estuclios primarios y secundarios en

cli¡¡crsr-rs establecimien'Los erJucacionales a 1o largo de Chile, como el Liceo

10 de santiago, el Colegio Sar., Luris de Antofagásta; frnalizada su etapa

escolar, rea!ízó estudios de ciencias poiíticas y achninistrativas, para

luego ingresar a la Facr,rltad de Derecho de la universidad de chiie donde
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se tituló de abt:gado; es abogaelo, empresal'iq y polltico del partido

Denrócrata Cristiano; Bmb.:.rjacÍr,'r de Chiie en Ecuador desde abrii d.el dos

nril catorce; Diput'ado pc''r el Distrito n.úr-nero cincuenta y ocho de la región

de lios-lagcs. descle rnil'noveciento.s noverrta y cuatro al.dos.mil caterce,

pcr cinco períoCos consecutivos; Presidente cie la- Cárnara de Diputados

en el dos rnii cinco y gobernador cle la provincia de Chiloe en la
presi<iencia de Pa.trícío Alwin. Quiero decir también adicional*".rte, que

ex.isten méritos suficientes para que el compañero y amigo Héctor

Ascencio Itlansilla, reciba y sea acreedor de esta Condecot'aciótt

"A.sambiea l{acional de la República dei Bcua.cicr, l)occor Vicente

Roc¿rfuerte," al rnérito social. Por su apofc; incondiciartai a través ije su

puebio, ante el terrenloto que,1¡rfrirnqq.Jt)s ecuatorianos el dieciséls cle

abt"il del cJ.,>s rnil dieciséis, Ert¡r halrer forialeciCo y haber hecho rnayor las

reiaciones iornei"c'iaies enlre Ecuarlor y Chiie , por su apoyo firndarnental

err ia formulat:ion y creación de nuevos modelos de coopeí'acion, así como

también de un rÍuevo rnocielo cle gestión penitenciaria, capacitacicn y

formación de agentes penitenciarios en nuestrc país, por su cooperación

para posicionar adecuaCamente la política públic:a alrededor de Ia
mjnería y sobr:e tod.o para la prctección del ambienie. Considero que éstos

son varios de los méritos por los cuales ei quericlo Embajador cliileno,

Gat¡riel Fléctor Ascencio, hoy se llace merececior a esta ccndecoración,

Miiche-s g,:acia,s.--

IMPOSICION DE LA CONDT'CORACION Y ENTREGA DEL AC{JERDO
ll

LEGIIf L,ATIVO Ai, BMBA-TADOR Dtr, CHILE, POR PARTE DEL

PITESIDENTE DE LA ASAIvIBLEA I{.ACIONAL:--'--------------------------------

l,A SEÑORA SECRETARIA. Señor Presirjente, a contiuuación tenemos la
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intervenciónde1sefrorembajaáorGabrie1AscencioMarlsi1la.

INTERVENCIOI{ 'DEL SI..]ÑOR GABRiEL ASCE]NCIO MANSILLA

EIIÍBAJADOI{ L,E LA REPLTBLICA DE CI-IIL,E. Br-renos días a todas,

l¡uencs día.s ¿r toclos. Señor ?resjcientr-', sefrora Vicepresicienta, estirnados

arrrigos asr¡n'blt:í:^las, funcionarios Ce ia Asanlblea. Le vercracl qLie

sier:rprr: tre-pensa.do qrre esté es un honor tar: inr:r.erecido Oara rrrr, p"ro

que me llena cle orgullo, rne llena de alep,ría, rne llena de satisfacción y

perisaba qrre en riri patria, en Chile t1e r:epente tuve otra pa.tria, CoIom.Isia..

Oolombia. me regaló a nri scñcra y cle repentc sin pensarlo tenia otra

patria I esa pa-tría, cierto, era lcl mejor que rne ha pasaclo en mi vida que

es Ecuador; tres años en Fquq.dor, tres años que en Er:uador

conociéndoio, uno puede conocer ics paisajes, puecle conocer lcs

volcanes, puede conocer la Amazonia, uno puede conocer +,antas cosas,

Galápagc''s, ia playa, pr-rede esta.r en Salinas, puede estar en ta.ntos

luga.res y cuando corroce á ¡rersonas como ustedes, l<t único que uno
, t,

puecle lracbr es ernocionar$e y.senti:: el tru'rirendo'cariño )r apcrlo eue

uste.les tie¡lelr iacía tocfas Las r:ersonas oue rrierrEn 
'¿r 

este F,cuaclot'

quericlo, Yo vengo de una'i.sla en é1 Su.r de Chile, de una isla:'llamád¡r

Ciril..-.é, lugar repieto de histoiia, de irnágenes, cle rnitolctgía, allá en un

iugar Concle ei m¿rr y la tierra se junt an y'hacen que ia 
".iitrrr., 

de ese

puebio irea una cultura que tiene una identi<lad rnuy fuerte. I{ay

circurrstá,:cías én nuestras vicias en que las palabras adecuacias, aun

logranrlo el rigcr, no iogran expre$ar los serrtiinientos y sensaciones que

ennbaigan estar hoy en est.a Asamblea, frente a usterles, rodeado de las

imágenes rJe Gtrayasarnín que aluden a nuestra América Latina,

recibiendo una condeioración que me excede pero, sin embargo, reafirma

y leafirma en irí, la inmensa amista-d histórica y política entre óhilenos y

Pú.gi.na 7rJ de 99



w
:REF|ff.BLTCN NEL SC:Ú}APiO P:.

,,¿V,tfubou*d,

Acta 4ST

ecuatcr.ianos; será en rni vicl¡r un momento de un trer¡rendo recuerdo, de

hermosb signilicado. LaAsamblea Nacional del Ecriador, es un'espacío á1

q1;€ he acudido en varias ocasiones, a teier junto a mu.chos de iistedes,

señores asambleístas, ante ia Mesa anterior, con la Mesa antericr donde

trabajamos en conjr-rnto, con ellos, con la actual Mesa, muchos diálogos

para !'ea'rizar ev'entos que han amplificaclo Las reiaciones entre e.l Estaclo

ecria:tcrfianc. su sisterrra polltico, ásí óomó sus ámbitos econórnicos,

cuittil'aies, rr.rilitares y pc,licieies con sirs corl'espc,nciientss ccntrapaltes

en Chiie, esbos actorer: Cel cliálogrr ilos .hern q.uied.ado la intenr:icin y el gesto

y han fl.'aguerdo acr¡ercios dr; c<-ro¡:eración. concretós, operantes, rneclibles,

er,'aluat¡ie,s, Fln este nusmo espacio, en el mes cle bctubre clel año dc.s mil

quince, la Presidenta cle ia Republica., .nuestra l¡Iicheile Bachetet fue

condecorarla pof' esf.a Asamblea. Perrníttrnme Ja a.udacia, rluestras

relaciones'bicentenarias que se gestaron en distintos inomerrtos, los

cualc3 siempre fueron sustantivos para nuestros paises, han abierto una

senda que seguirá sin pausa, multiplicándose y ensanchándose; las

relaciones t¡ilatera.les contemporáneas y futuras serán ca.Ja vez más

vrslonai'ras, no soio por un afán de la política pública internacional, sino

tambiéd aun.qr're a veces se subestime el amor y el afecto entre los

i:udolos; es ei sust.rato de cualquier jlusión eñtre las naciones. Ctlrn<>

Embajaciir de Cliiie'en Eci-¡ac1or 3r.jr-rnto a nlts colab'¡raclotes, he intentacic

gesltonar un esrilo ,Je tralra-ic pegaclo a lcrs te;ritorios en este hermoso

país, u.na'dipionrai:ia en los lugares, en terrerto, conol'ieudo las opciones

y p,;sibilirJactes de anciar n:ás proñ-incia.mente las acciones de cooperar:ión

eltre flcirador r,j Chil". He estad.o en sr-rs grancles y diversa^s regiones, cot)

sr-is conlunidades locáles, con sus autoridades y cspecialmente con las

personas, corr sus habitantes que nbs han hrindado siempre aprecio y

cariño, estuvirnos sin pausa para el dramático terl'emoto cÍe abrii del dos
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mii .lieciséis. allá en'e;[ epi.centro, aportáncio ccn afecic,'ayr-tcla material

erir.iada-ior:'nri'Gobierno. He,fnLr$ irnpulsa'Jo la'formacrón dr: centenares

rie secir¡r.'es r:'uiiuraies en polÍtica piiblica, ctebates cl'e ia cultrrrá y estética

cotrienrpóráirea,'h'emos trái:do corr \¡íctor Jara, ccn Gabrieia lvlistra.l y

alrr-rra con Violeta Parra, cien guita.rras al t:ieio por Víctor Jara, paÍa

farnertf.ar la nrúsica y ia forrrracion artística. I{enros dado continuidad a

ios ya tradicionaies acuerdos oe cooperación en ,:l cam.po rnilitar y

policral, iarnbién hem.os apoyado aL desarrollo ganaclero del Ecuador

actuando como puente entre el Ministerio de Agricultura. Ta"mbién hemos

trah"aja.clc en los temas de acuacultura y pesca y las instancias

ecuatorianas y chilenas que hacen referencia a este fuerzo. Este recuerrto

nc es un íecrento político, polqlf las activiCades de estos a.ños han

repletaclc-r rruestr'as ergendas v píogre.ma.s de trabajo, perc sirrgularrnente

porqr-le en irh'i'ecriento exhai;.stivo se debiera hablat' rje las perscla.s que

han esta.dr:r detl'ás Ce ca¡la pióyectd ponien<l': su'pasiórr., dedicáiión, pafa
:.

rtue ellir lesulte: del¡iéramos aiuciir a. cientos de ecualorianos que nos han.

recibitio en Santo Doiningo, en Peliieo;'elr e-1 Puyo, en Esm.eraldas, en

Otavaló, en ias cornunída.,.1es inclígenás <le \a Sierra, allá en Santo

Dorningo, en la Ccsta ecuatoriana.o a ias urDanas de Cuenca, Guayaiquil

y Quilo, r'ecuerdo en este instante a los pobladores aqui de Quito, de la

Urbanización SanLíago, allá en el Sur de Quito, con los cttaiee estttvirnos
; - í , r n-

recordarrcic; el iegado de Violeta Parra, con s'u nieto, con Angel Parra. Pero

tarribién conóurren a mi memoria y en mi piel, que el regiírtro de ca.da.

momd:n.to cle conversáción v concordancia' con las autoridacles

ebirat,-',ria.'.ru",'coh su Gobierno, ccn los represe.niantes cle su llstado, ias

cualcs' lee dejan esta. sensacicrn 3e fi'aterrridacl y colabc'raciírr: Qrre

trasciei'lcle de estas escasas .r:alabt'ae qüe hoy arricsgo eir este herniciclt-¡.

QLrie'rL'''senalar, clue r-rna conclecor""iOn que parer' nr.í no constitr,rye rtff
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acto formal, a pesar de su solemne trascendencia, es un reconocimiento

a ml país,. a nuestra labor, a la labor del equipo de la limbajada' pero

t¿tmbiér-.. a |a labor de.todos crc¡uellos ecr-ratclianos que han coiaborado

c.ir' nosor.ros.e implica pcr enciirra cJe esto', nn gestc.de cornpror¡iso entl'e

dos.¡,rnebic.s, culturas y naciones qlle fJegulrán erl el largo camino rle )a

histor.ia, rnantelieirclo asicias al gran pro.yecr:o común dr: ia rfemocracia,

el pr.ot'ectc común cle1 clesarrollo, de la fraterrriilaci y cle la integración'

¡\.iva,Ftlcrladorpc,rsiemprcenssír:orazÓn!Mutcirasgracias

Ei, SEñOR pRESIDtr¡lTE. Gracias, serror Ernba;ador. Señora Secreta.ria,

continuerllos coñ el Orden del Día.--

VI

LA SEI'ÍORA SECRETARIA. *3. Primer debate del ProYecto cie Ley

o¡gánica Reforrnatoria cie la Ley orgánica de Empresas Pirblicas"' con

sir ar.r.türizaciór:, señor F'resid.ente, pt'ccedo a'itar lectura ai infl''rme:

;Cxició ¡ío:"4IC)-I:EFDEPM.-Zrti'f . Qu.ito,218 cte abrit dei 20.!"7. Se;ñora

GabrieLe. Rive,C¿nelra. ISurbano, I'resirlcnta de Ia Asarrrblea'Na<:ional. En

su- I)esnácho: De nri consirleracion: ccn rin cordial saltrdo, por

disposición de 1a señora irigeiriera N1aría Soiee{.ad Buenrlía, Presidenta de

la Comisión Especiali zad.a Permanente del Desarrollo Económico,

prorluctivo -¡ la Microernpresa, acljuntcl a la presente, retnito el Informe

para Frim.er Deiate de la Ley Orgánica Reformatoria de la Ley Orgánica

cie Ernpresas Públícas, de conformid.ad con lo clispuesto en, el artícu.io 60

d.e la Ley Orgánica cle ia Función Juclicial. Aprovecho la oportunidad para

r:eiterarLe mis sentimientos de aita consideración y estirna. Atentamente,

¿$6rgado Diego Pereira, Secretario Relator de la comisión Especializada



.:n'm,,pünLlcA- ffi;E L,0,€ LT',ADoR

M'*r1;,6*xm,x¿np/
', :{lcta. 4Fi'7 l

Pein:anent,: de! Desa::rollo ljccrrilmico, Productivo y la Microempresa.

Inforrne para prirner d.eliate cie los Proyectos '-ie Ley Orgánica

Refortnatnria cle Ia Ley Orgáni'ca 'cle Empresas Publicas. Objeto: Ei

presente db,;umerrto tiene por objeto poner en conocimiento del Pleno de

la Asa.mblea I'lacional, el Informe para Primer Debate de los Proyectos de

Ley Orgánica R.eformatoria de la Ley Orgánica de Empresas trúblicas, que

fueron asignacios para su tratamiento de la Comision E*specializaCa.

Permanente clel Desarrollo Económico, Pro'ductivc y la Microempresa.

Antececlentes: 1. Mediante Oficio No.T.7350-SGJ-1.6-576 sr:scritr-¡ eI 22

<le scptiernbre de 2t)16, el señcr PresiCen.te de la R-eprlblica, economista

R.afa.el Oorrea Delgado, pre,serr.ha ante la Sef¡.ora Presidt¡nta- de la
Asarniriea l\acir:nal, licenciada Qapr:iela,Rir,'adeneica. tsurbano. el Proyecto

de Lev Orgánica Reforrrratoria del a.r'tict¡lo 47 de ia Ley Orgánica de

Empresas F'úblicas. Ei Proyecto fue adrnitido mediante la Resolución

CAl.-2016-2017-27I d.e 17 cle oct.úbre cie 201ei v rernitiCo a ia Comisión

de Desarrolic Dcónómico. i?úoductivo v ia I\4icroernpiesa mediante

Memorando No. S.AN-20 16-3844 cle fecha 2I de ccttrore de 2016, con el

que'se dispuso darle ei trámite correspondíente. Esta Comisión avocó

conociinietrto del referido Proyecto de Ley en Sesión lio 222 cl,e 26 d.c

octulrre de 20i6, en la cual se dispuso ia socialización respectiva.2.

Xlediarrte Oficio No. T.7383-SGJ-I7-OO34 suscríto el 03 de enero de

207'7, r:i señor Presíclente de la. República, cconomista ttafael Correa

Deigado, prese.nta ánte 1¡r Señora Fresidenfa. de iá. Asanrblea Nacion.al,

iicjencrarla Ca-bliela. Rivadeneira'Burbanc, el Proyecto de Ley Clrgánica

Refornrat;orib. ere la )-c1, Orgáirica dc lJraprós¿is Pirbiicas.'El Proyecto fue

aCmitido rneCiante Ia Resoi.r-lción C./rL'-20i5-2A77-267 de 15 de marzo de

Zatr: v ,erniti,lo a ia ConrisiOn de Desarrollc Econó'micc, Productivo y la

Mi.crcrempresa rnediante h{errrc.ranclo No. SAN-2017.Ob54 de fei:ira 17 de
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rr.arzc' rle 2r.)17, ccln el qrre se dispone clarió eI trámite corr'esponciiente;

.OSt,g Comi,,s:ón'avocó ccnocim.ientcr d.el refericir.r Frcyecto de Ley en Sesjón

No,229'c1e'l;'d.e abdi dei 2017, en la cüal'se díspüsc la socj.a.'lizacióir

resi:ec-tiira..:3 lf,irranté la. etapa d.e so,:iaii.zac:i.ón de lcs proyectos de.Ley

antes referidos, han corn¡;arecido has[a esta Cornisjón, entre ctros

attores pir.biicos, privados y ciudaciancs, los siguientes: A ccntinr-ración

sie acljuntA't-rR cua-clro de tres columnas la pr:imei'a Nombre, Ja segunda

C)ai'go, Ja tercera trnstitución. Ingeniero Jorge W'ated, Presidente del

Directorio de la Eurpresa Coorciinadora de Empresas Públicas - Emcoep;

abogacio Carios Luis Tanrayo, Gerente (ieneral de la Em.presa

Coorclinadora de Empresas Púbiicas - Emcoep; doctor lván Intriago,

Asesor de la Empresa Coordinaciora de Ernpresas Púbiicas -Emcoep. 4.

Airálisís y 'razonanniento: 4.1 Proyecto de Le¡r Orgánica Reforrnatoria del

Artículo 47 'Je la" Ley Orgánica cie Empi'esas Públicas. El señor Presidente

ce ra Keplronoa, econoÍnlsca tt¿ifael Obrrea Delgatfo, presenta anl.e la

PresirJenia ct'e lla'Asarnblea. Nacional. íicenci.ada Gairrieia Riva.leneira

Br-irba.rro, ,-'.1 Prr.r¡lecto de Ley C)rganica lteformatoiia del a.rticrrlo 47 rie la

\,t:y ()rgánica db Empresa.s PuhliJas mécliantó Oficio l'lo. T.7350-SC¡- I o-

5€r? de 2,',2 ae septie:nbre del 2OI5: Esde Proyecto rJe Ley fu.e calificacio

rne<liantc R-esolucion tle! Cr-rrisejrr de Arlminist.ración Legisie-tiv a CAI-

2G1,5-:2017-2,I1 de 21 de octubre d-el 2076, el cuai Liene como pronósito

sristituir el tercei'inciso dei artículo 47 de la Ley Orgánica de Empresas

Púolicas por el siguiente texto: "La Conrraloríá General dei Estado,

realizará el control extérno conforme a los parámetros estabLecidos en ia

Le-¡ Orgánica'de la Contraloría Geirerai del Estado. Las'ernpiesas

lublicas y sus subsidial'ias podrárr contratar, colr sus pl"opios tecursos,

auditorías financieras exterlras e indepei:Cientes a travós de ernpresas

especiaiizadab en crida inritr.stria o. sectc¡r, apilcanrfo lcs progedimientos
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que corresponclan cle conformidad con lo establecido en la Ley Orgánica

del Sisterna Nacional de Contratación Pública, su Reglarnento General y

demás,normas secunclarias de aplicación pertinentes, sin perjuicic de las

a.uclitorías exierr¡.as que puecla efectuar la Contra-loría General del

Esr.ado. f¿ r-ompafiía privacla de auclitoría y su persorlal contra-tadas de

¡9l mancra, cleberárr guarclan' cr:inpleta inclependerlcia l'esper;tc a las

funciones. activirJades e irrtereses de las empresa púbiica o subsiCi.a:'ia,

sujetr:. a examen. V a rl'us servidores. lll. informe resultante de esta

a.utli.Lo¡:ía externa financiera. será susct{to par el contador ¡rirbiico

auLr:rizedo qrte la hubiere pre*ctica.clc y. p,rr el represerr'tante legai de la

cornpañía privad.a cie auditoría. 4,2 Proyecto d.e Le]- Orgánica

Refbrm.atoria rJe la Ley Orgánica de Empresas Públicas. El señor

presiclente de la Repubiica., economista Rafael Correa Delgad.o, presenta

ante la Presiclenta de la Asarnblea Naciónal, licenciada Gabriela

Rir¡adeneira Burbano, el Proyecto de Ley Orgánica Refornratoria de la l.,ey

Orgáníca de Empresas Públicas mediante Cficio No' T.7383-SGJ-17-

OC):14 de 3 d.e enero ,J,e 2Ai7. Este Proyecto cle Ley fire calificado mediante

Re,si:Iuciírn cLel Cc,nsejó cle ACmitrisfracieln l,egislativa CAI'-2OI5-2,OL7-

267 dc: i5 de lnarzL) cle 2O1ó, el cuai tiene'coinc, propórsit"': sustituir el
'.- ñ-.t l. ',

litera.l e.) dei artícrilo 7 ia Ley Crgánica'<l.e Emp¡:'.:sa.s PÚlblicas'poi el

siggienLe t;r:xto: rr) Parr¿'el '-:ascl Ce emprescts creadas por la función

ejeói;ti'ra: 1.'Bl tituiar rlel rniriiéterio tlel ramo cDl'responciiente, o stl

delegatlb perrnanertte; 2. El presi.Cente del directorro de la empresa

'coordinariora d.e elllpresa.s pur)llcas, o sir delegado permanellte; y, 3' Iln

rJelegado rtel Presidente cie la Reprlblica. En cascs excepcionales el

Presidente pocirá Cisponer, rnediante 
'decreto 

ejecutivo, Qü€ en st-l

integración se con.temple un rniembro perrnariente adicional, cotl los
1

misnros d.erechos y obligaciones que los demás. Los delegados
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permanentes ¡r eJ. Cesignad,c pr'rr el. Fre.sidénte de ia República deberán

a.cieC.itár conocimieriro y exoeriencia en el área ccrre.spondier:te a la
activiciacJ de' la'emprésa. Los denrás reqiiisitos pará la Cesignación se

es'la.biecerán. en el respectivc¡ clecreto ejecutivb." 5. Análisis: En Sbsion

No, 223 de 23 de noviembre de 2076, el ingeniero Jorge V/atecl Reshuan,

Plesidente clel Directorio d.e la Empresa Coordinadora de F)rnpresas

Públicas-Erncoep, ind.ica, hemos planteado a la Asamblea. r-tna retbrma

iniciai para qu€ se pueda facilitar el proceso de las auditorías externas

que se ccntratan y que finaim.ente se envian a la Contraioria del EstacLo.

Esto sería E{r'.nerando una reforrra al inciso tercero d.el artícttlo 47 d"e la

I-ey Crgánica de Ernpre;s,as Publicas. itlosotrcs 
_ 
ttemorr realizad,o una

peqr,reña presentaciórr, en la cualq,;ere{.raos evi,ienciar que en el esqliema

actuaj., las empresas pubiicas rro r',ueden ten.er en riri lneuor tiempo listas

sr;s audiiorías externas y creemos qrie se ciebe uti.Lizar el rnismo esquema

quc se utiliza tantó en el sector privado, ¡.oallo en !:¡anios púbiicos. La

reatrclad ncs rnl-tesrra que varias empresas-en ei procesc se han cieniorado

180 días, fetrasandc¡ tener los iirfórmes de la.s auditorías externas de sus

estados fináncieros. El objetivo nuestro para transparentar las cifras es

poder cambiar ei esqlrema actual en un mcdelo más rápido sin cámbjar

Ia r:apacídad de Contraloria del Estado. Lo que estamos pidienclo es una

normal general del perfil y los esquefiras para todos los sistema de

contr¿rtáción 1' permitir que esas empresas contra-ten inmediatamente

eoa.s autiitorias Llue pasa-r'án uir.¿r \rez ftnallz,adas a ia Corrtrair:rÍa del

Éstado. En'csta róforma io quilanno's ningun'sisterira cle cont.i:bl o <le

airCiiori'a a la'Contra.loría deni:ral aei nsiaüo, ebtamos pianieaado es clue

sea ia'nusnla erirpresá, en basé a tirrá valoracion antic:iparlatnente

cijntbrnirladá por la norr¡.ativa de la contralo:'ía, puecian' ccntratar

ciirecterrrente a la a'.rditor.i.a, ésto ra.tiifcado por su c{.irectorio y así obter:.er
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aur1itoríasfinancrerasexternasdeurnaforma@ente
y Lrna .ve7- coírcluiCa pone.r a i.as órdenes ds la Contraioría del Erita.dq,

.Aclernás planr-ea.rnos po5iliones transitorias en que la Conl:raloria del

Bslaclo e1 máxi.mo 3ü die"p, expirla.lop término.s cle,r'e{eren<:i.A o¡re cleberán

observ¿r.r ias empresas pritrlica.s ¡l -r^üS subl.icliarias para .l¿i contr¿rtación

de ar.irlitorí¿rs filanc¡.eras, Esto a térnrino general pa-ra cod'as ias

esrpresas. Dt seglrndo pui'lto es 1¿l faculrad de la enrptesa pública y

subsi'Jiaras de ut.i\ízar los rérmi.nos de contratación expedida' pcr la

Co¡tr'¿lipría y a-decuar' los riro<JeJ.os de ptiego dei Servicio lia':ionai de

Contrataciór: Priblica - Sercc,p de forma tal que la ad.judicaciÓn de las

firmas auditoras surtan efecto :urra vez que el drrectorio ra-t-ifique la

adjudicación de la firrna de la máximq autoridad. Esto le c1a corrrpetencia

al ciirectclrio para qrre pue,la ratificar el proceso Ce con'uratación, y no

de.iarle el proceso sólo a la administracíón. El Asarnbleísta \{c¡isés Tacle,

err d;.cha sesión rnanifest ó: La l,e.v actua.l establece QUtl la Contraloria

pa.ra. erL-cros oe ia realizaii¿rr; de i¿:.s au<liuorías exterrras de las empresas

pú5licas, debeiá'coritratb.r o perriritir,¿ue se c<;ntrate los se:rvicic,s ile irna

ern¡;resa especiajiz'a.ria qub bsfe clerrtrcl dr: un ilstadtl que tiene

Contraiitría. f'efo se' supone, que cleben ser r:nif-lresas que están

capacitailu* p"ro realizar 
"rr: 

trpo du' activirlad.. Deb<.r entender que'si la

Ccntraloría ca\ífica a J.as empresas en ese listado lrerá porQue ctlnfía qu.e

esas ernpresas r.eúnen la capeicicad y experiencia. necesaiia cuyos

resultados la Contraloría va a confiar plenamente a efecto de reaiizar su

función cle control. Lo que está pidienCo en ei cambio cle la Ley, es que ei

d.i¡ectorio'de la empresa pribLica que quiera someterse a la auclitoria

externa cle empresas privaclas prrecla directantente contratar a una

entpresa sin n.ecesiclad rie vincularse a una alterna que le enzié

eventualmente la Cóntraloría. Y esta forma de abreviar: el proct:so tendria
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una, significativa. disminnci.ón en e:l plazo que) generalmente tc'srna este tipo

d.e trabajos p(rr parte'de ias errrpi'esas. Yo en principio no veo que se vaya

a ganar ciema.siaclo tiempo, rnás [:ien rne preocupa el tenta de la
tra-nsparencia. Es cierto que uilo cle los problernas es q''re ls. Contraloría

es tnui¡ lenta en estos procesos y una yez que procedea a hacer una
auditoria toma un tiempo interminable y eso no es b'uleno en el seno de
'Llcra empresa púbiica que debe tener la agiliclad cle u;ra e:npresa privacia.

Yo coilprenCo el porqué se plantea Llna reftrrnra. de ese tipo pero si nre

prerrcupÍI la transparencia, En este ¡nur:do. quien crlrttrata, controla. J.a

A.sarnl-'1eísta L,orena Bra,ro, m.anifestó er¡ la sesión: Pa-rtten¿lo de io qLre se

ha e;<puestc, significa que se va a ga.ner liernpo, qi.¿e se va a poder liegar

a los resulr:¡rdcs espelaclos frof Ja,,s e.rnpresas pritrlicas, todo eso, pü.is

finalrnente beneficia al correr:to desenvolr'iriiento de la empresa para que

iircius'o' no se ccrmetan eírores. Durrrnte la jsesiórr Ño. 229 <l,e esta

Cornisión, ei deiega.do de la Ernpresa Coordinadora cle Empresas Públicas

el cioctor ivan Irrtriago y abogado Carlos Luis Tarn&Jro, G.erente Gerreral

del hlrucoeo, expresarorr su confonnictad con el presente Proyecto Ce ley

Reformatoria propuesto por el señol Presiciente cle 1a República, pues

óonsideran qr;e ia creación de u.n directcrio perrnite optírnizar el nlanejo

i adr.ninistración de ias empresas públicas, especialmente creaclas por: el

Elíecutr*,,:. Sc rirclporre la neclesiCaC 6!.: que en el cást) de ias eínpresas

pubiicas cieaCas por la Fultción Ejecu:iiva, se esteblezc:a quit:n dó los
'fiin:iortai.rios ijue rhregrén ei direr:torio, hará láb veces de presiclente dei

d.irectorio, por io que se rócornierrda se pcecise tlentrr-r,le ia conformación

del áirectorlio d. las em.presÍrs públicas creadas'por la fi-.rncion ejécutiva

quiea cleba prcsidirlos. A'ic-imás, que se aclare o agregue Ja palabra "de la.

Reptibirca", cfl lá parte ' don,Ce la norrna Cice "ei Presidente porJrá

disponer" , pará evitar así ionfusiones n¿lrnbi'ando a1 Presidente de'la
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R.epüblica., al pÍ'esiclente ri.e Id Ernplesa. Coordjn¡¿clora cle Em¡'rresa-s

Pirl.'lica's; o al presi,:Íerrte del qrie sei"ía ei nueúc'.{irectorirs. Med-iarlte rfficio

No. 00024-LISBH-I,,CDEP¡/i -2A16-2,077 de 26 d.e a.br'il de 2O17,laseñora

ingeiiera- Soledari Buend"ía Werd,oizapresenr-a a*l ingenier:o Edgar C.órdova

nricalada; Vicepresidente de ia Cornisión del Desarroilo Económico,

Producti'vo y la lVlicroempresa observaciones a los proyectos lratados en

este íntbrme . 6. Razonamtento .Iurídico: La reforma al inciso tercero del

artícr¡lo 47 de la Ley Orgánica cle Empresas Públicas, }:usca agilidad y

eficiencia en la realización de los exámenes especial,es a sns estadc.s

financieros que les permitir cumplir las formalicla,les establecidas en la

Ley. De acuerdo a la nortnativa actual y a Ia revisión realizacTa a l.a

e.¡er:i-ición de exámenes especiaje,l autoqizados por la Contra.ioría General

clel Estaclct y realízado e, través de ar:ditoras exterllas se ha evidenciado

1:r Cenlora en el pr'oceso'cle coniraiación 1, s¡ la expeciición de ios

resuLta.dos rle la.s'n:"ismai. Esta reforrria nc Quil.a ningún 
.sistet'rra 

de

cotrtrol o <1e auditoria a la Cor.tralor'í¿r Genera.l del Estado, rnáS bien se

plantea' que see¿' la rnisnra ernpresa, en hase a tlna rt aloración

a.ntir:ipáoarrente conter:npia.da pr:r la normativa de la corrtraloria, pued.arr

contratar directa.mente a la auclitoria, esto arrtorizaclo por s.u clirectorio y

así obtener auciitorias financieras externas de una'tbrma más rápida,

más'eficiente y trLa,¡ez concluid.a poner a las órCenes cle i.a Contraioria

General. dei Estado. Con estos antecedentes y a fin oe guardar sinergia,

con la fórnra de contratación de auditoras extérnas que reali zan \as

iírstituciones financieras pi:.blicas, que también tienen como órganos de

corrtrol a ia Superirrtenden,.;ia de Bancos y Contrdloría Cieneral del

Esrá,1o, cc;nbluyehdo qlie este niecár.rismo eS efictente y vi¿t'ble

jur'iCicamente, [Jir referem:ia a la- reforiuá ciei literai a) del a.rtícúlc '/ de ia.,..
Ley Órgáii.ica rJe ,Eri.presas Pi'.blica.s, perrnitiría optimiza.r eI maCejo y
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administración cie las empresas públicas, especialménte creadas por el

Ejecutivo; e;n orclen a que iengan u.n directorio que esté vinctrlado a la

Ern¡:re;sa Coordinadora de Empresas Púbiicas. Se hace necesario indicar

que el i':'esiciente de ia República il:r,'esticlo o.c facultades y atrlbuciones

esl:abLecíCas cn l.a Consiiflrción de i¿.- Repubiica del Ecuador v la Ley

fJrgálica ,Jc llrnpi'esas Fúblicas, rJonde estatrlece r{ue se uodrán

consti.t-uir érripr:esas públicas cJe coorcJ.iilación irara arljcuiar y planificar

ias a..cciones ,le un gr:upo ,Ce erlpresas públicas creadas por un nrismo

r1n¡el cle gcbierno, con ei íin de lograr n:ayores ni.¡eies de eficiencia en la

gesrién técnica, admjnistratjva y financiera", crea" la Ernpresa

Cocrdirradoi'a Ce Ern.presas Públicas, a trar¡és del Decreto Ejecutivo No.

842, Registro Oficial suplemenlo 647 de 11 cie <liciembre del 2015, clonde

establece una confbrmación Ce Directorio di.stinta a la esl-ablecicia en la

Ley Orgánic.a de Empresas Públicas; por lo tattto, a fin de respetar sLl

naturaleza', origen y principios de creación se d.etermina que ia
c<¡nformación ile Cirectr¡rir: esté estabiecida de manera específica en la

Ley cie 'Er-rlprr:sas I¡iblicas para eriitar corifusiones en su órgano de

'ciirercion. Dc''la iÉisina Ílrma, ai o.rrt¡;aro cie lb estat,leciclo.en el Decret'o

Ejecutiuo St2 pubiicaclo e.n el ítegistr:o Cifi'cial':lu1:lc,rnento 64'7 del,11 de

ciciembr e de:l,'ZCi5, d,oncle se crea ia enipresa cocídinadora. de empresas

frilblir:as, Erircoepi 'artíbulo 2, se establecen slis atribuciones y se

cltctarnina qi-le su ollietc es planificar, 'articular, contl"olar y validar

pr-'iítica.s y aóciones de todas las ernpreSas públicas, sus subsíriiarias,

filiales, agerrciás y uniCacles cíe negocio, constituidas por la 
. 
función

ejecutiva y de las ql.le se llegaron a c)rear, fusionar o suprirnir, con el fin

de iograr mayores niveles de eficiencia en. La gestión técnica,

adrninistrativa y financier:a; así como, en' ia presente reforma, se

determina qr:e quiérr debe presidir los Directorios de las Empresa
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ltública--* cir.-adas por Ia Funbión Ejecutir,'a, es al presidenie deL directorio

d.e'la Errrpresa fioc;rrlir.radora de Empresas Itblicas. Recornendación. Pof

íó ex¡:uiestc, la' Cornisióii. Especializada Permanente del Desarrollo

Ecoirómico, l.rocluctivo y Ia lr{icroelnpres "', 
pun" e:r consi,Jeración ciel

Pleno de la Asamblea Nacional el j.nforrne favorable para primer debate

de Ia. Ley Orgánica Reforrnatoria de la Ley Orgánica cle Ernpresas

Pirblicas. Suscriben el presente informe asarnbleÍsta Soledad Buendía,

asambJ.eista ECgar Córdova, asambleísta Esteban Melo, asambieísta

Daniel Mencioza, asambleísta Na,lcy Basurto, asambleísta Patricio

Donosr), as¿rmrrk:ista l\{ariEt [,orr:na Bravo¡ asambleista Farrffi
Asambleísta ponente es, el asambleista Fresidente de ia Cor:risión,

Estebran Aibornoz", Flasta al¡.í ei texto, señor Presidence.---"--"--

EL SEIÍOR PRESIDEI,iTEI. T'iene ia paiabra.'el señor asambleísta Esteban

ATbornitz. ------------ ----------

EL ASAI¿BLEÍS'|A ALBORI,¡ AZ'|INTIMILLA ESTEBAN. Muy buenos días,

sefior Presidenf-e. Señoras y señores asambleístas: Al presidir la Coniisión

cle Desarrolló Rconórnico, Pr<-ldi-rctivo y la lvlicroernpresa. rne corresponcie

ser porir:nte iJe los proyectos presentados a ios que hace referencia el

'inf'orme qrle se levó por Secretaría. La Comisión. efectivameinte analizó
:

ics proyectos reformatorios a \a Ley C)rgánír:a- cie Ernpresas Pirblicas,

I-'resentaclas por: ei rntonces'Presiciente de la Repliblica, el economista.
1:

P.afac;l Cbrrer¡"Deigar1cr.'El prirner Prcyecto tsefor.r¡atol'io se refieté a.l

artícr-rlo cuarer:t-a y síete Cr: 1a Le¡f Ofgár:,ica cie Elnprésas Publica.s, que

t-ieire; relaci.ón con la resolución dei CAl, rlel Ciecisiete de octubre del año

cios mil dieciséis. Hay un segunrio Proyecto Refbrmato,:io qúe se refiere ai

arúcú10 siete riel rnisnl.o cuerpo legal, clrya Resrriución del CAL fue el
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orrlil:ce de rnarzo dei año clcs mil dieCiséis. Colrro ccnsta en los archlvos

de 1a.'Comistón, et'ebtivanienr:e'se dio eL proc*esc de socialización .le estos

proyer-jtos rcforrnatorirrs ljor parte de la Comisiórl, 'se presentci ei: ttna

pi'irn.era instancia el ingeniero ,Jorg.: \trlatt"d.; Presirletite ;lel f)il'ectorio d.e

1a Ernpresa Cloordinadora éle Eml-l.resas Priblica.s, quien r¡anifestó:

efectiv'amente, que la Reforma a la Ley Orgá.nica'Je ttrrripresas Públicas,

pretende facjlitar .:l proceso de audjtoria e)íterne sobre le. base del

esclLlerna uttlizado en el sector publico y en varios o¿ros sectores, se ha

r¡istc¡ que en la práciica que e1 proceso estaba establecido en la Le:y

Orgárr-ica de Empresas Públicas, generaba tiempos cle demora superiores

a los ciento ochenta ,Cías, impidiendo contar oportunanlente con los

informes de auditoría externa de .los estados financieros, es objetivo de

r:sta reforrna transparenffias cifras pasando a ufl esqllema de audiloria

mticiro náú efcctli¡¿i, s:in afr:ctar eso si eJ contrc¡l que ejerce l¿''- Corrtralbría

Geneial cl'el Estaclo: esi rnisrno, la 'tlolnisión e-scuchó coú relación al

ariículo 
'siete. a,! aitcgaCo Carlos Lr.¡is Tárnayo,'Gerente Genr:t'al rle la

l)m,presa'Ccordina.Cora de EmpreSa.s Pri-tilica.s, quien expt'esó también sr-t

oonforn-",.id'ad cbir la. rela.cióri. a la r:etbirna protruesta al artículo siete con

ielació- a ta conformacion de su Direct(trii',, lo'que busca decía, el

aboga.rlo Carlos Luis iamayo, optimizar eI manejo administrativo de las

empresa-s pril5licas creadas por el Ejecutivo. Las reformas propüesta.s nc)

lo voy a vol'¡er.a repetir, pues, ya se dio iectura a través de Secretaria,

pero frara corrclüir, ia reforma propuesta en el articuio cuarenta y siete

que scn refcrrmas puntuales. posibilita un mejor manejo de la gestión

finai¡.ciera de ias empresas públicas, permitienclo acielnás ia intervenciótr

clc ia Codtraloría General Cet Esl-a-clo y las ¿ruditorias privad.a.s gue rros

posibiiita a la adrn:niótraciórr strjetarbe a las normas de control';igente y

cr.rreplirias bpoltunameirté Las refclrms, prLlpuesta ai artíC';lo cuarenta Y
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siete en absolutc sur¡rime ningún sisterna de control o de auditoria que

le r:orrespr-rncle r. 1"" Corrtraloria General ciei EstaCo, rnás bien promueve

q\te sea la misrn.a empresa en t¡ase a Ltna.¡aloración yá contemplad¿l en

la normativa que tiene la Contraloría General del Estaclo, pa-ra. que pueda

contr:atat'directamente y en fc¡rrna oporttrna dichas ar¡ditorías externas,

previa, obviarRente; la autorizac:ión del directorio correspor-rdiente d,e la

erripresa itúl-:iica. I-rel anáiisis rfe lcs proyectcs ,je i-ey presentaclos eir la

Comisicin E-s¡:ecia'Lizad.a Perrnanenl.e; del Desarr.-''11o Económ.ico,

Prodrrctj.r'o '¡ 't?i lVlicroempresa, la cual acttraiirrenre presi¡jir, poDe err

considcración del. Pl,eno cie la As¿rmblea. en e.ste primer debate, un inforrne

f'avorabl.e, para escucha.r a 1os asambleístas presenf.es con eL fin de

inc'trporar si-ts aportes. Mi¡chas,gra,cias, señcr Presiderlte, hasta aquí mi

intervención.-------

EL SEñOltr PRESIDENTE. Gracias, sefior Asambleíst-a. Tiene la. palalrra

el seár¡r asanbleísta Luis Fernanclo'Iorres.---

EL ASAMBLEÍSTA TORRES ]-ORR.ES LIJIS FERÑAJYDO. SCñOT PTCSiCICNTU=

cle la AsarnL,lca,, senores legisiaidores: Una razón de orden estr:ictamente
' :,

tei:tporal, há sjdo presentada. no es necesat'iahrertte esl.a niañana s1n.o

en la fi¡rdamentación clei Proyeclo para la rr:forrra d:i artículo cuarént.a

y diete,' in.ciso tdrcet'o, de 1¿r l,ey cle Erript'esas Públicas. Este inciso

áctual,'nente seriaia, que ia- Conlraloria G'eneral del llstado, es la que

cr-rntrata la audirórja intérna- financje'ra de un iistaclo.'En ia proplresta s'e

dice qrre J/a no sea la Con.traloría Clenera.i del Estado, sino que toda.

empresa pública. puecla por sí misma, a través clel direct<¡rio. cuya

lntegracl.ón se cambia, contratar la auclitoria interna. ¿i{ay espacio en la

Cr:nstiiución, para ese carnbio? Podríamos decir, que en téi'rninos

,11.,v'
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ger1crales. qí; en ia.rneciida e.rr la que se.le.ga-rantice 4l,et CotrtralorÍa

Genera.l rle1. EStaclo, el .ccntroL.-.externo, .econémicc y financi.ero de la

ernpresár pú$lica. Yo creo, señores.legisladores, qlle mas allá. de esta

rtz,on ternporal, bay rrás bien' \rna ang-rstia fl'cnte a io que ha venido

ocurriendo con las empresas púbiicas en el país. Veintiocho efnpresas

públicas se h.an constituicl.o, de ellas, veinticinco tienen ciento por ciento

dé cápital estatal y tres son ccmpañíás rnixtas; los m.r-rnicipios y en los

consejos pro'*rinciales existen cerca de doscientas dcce empresas

púrblicas; las universidades existen díez empresas públicas

apr6ximaclamente. La situación es Cramática en el orden finan.ciero, para

e1 caso de las empresas públicas eri las que está de por rnecti.'c la Funcióa

Ejeculiva. EL año dcs rnil quri.r'rce, señ..¡r. Pre sid.ente, l.u'vieron pérclidas las

ernpresas pútrlicas en el o:.'cler: ;1e los mil cua[rocientt¡s rniilc¡nes de

dóiares; el dos mil catorr:e l:abían'tenido un super:ávit cle cerca de

trescient-os rnillones cle dólares, pero el ci<ls mil quince trubo un Verdaclero

fi""u-uo "n 
la gestión cle !as'b-p."*^* públicas estatales. No sc c()noce

todavía. ia situación etr la que termlnaron las empresas públicas en el año

dos rnil dieciséis, pero nre teino que sea igual' r:on pércidas económicas

inclrtsive 'sr:peri.ores a las del año clos mii quince. 
.La preocupación, pol'

I : L',Í:-^ -::-^ --^-^..^ 1^supllesto que tlene toda justificación, porqLle las ernpresas públicas no

está.n cumplienclc con el ma-ndato constitucional clel a^rtículo trescientos

quince, en virtucl del cual una empresa pública- ti.ene qt-re operar con

critei:ios eillpresariales y uno de ios criterios émpr€sariales

fi-rnrlamenláles es ei de la renr-abiiiCad, q.le resulta i¡'-re esi:as veintiocho,

veintiri'.reve,'veilltiséis o tieiirta ernpresaó públicas, tienerr pÉ:r'cl.idas y no

tienes lcb rericlimientos que 1a propia Constitución mat:da )' dispone. En

esas circurrstancias entcinc<:s , aI pa.tecer sÍ conviene que haya au'Jitorias

y que las áurli1-orias sean rigurosas, inclepenclientes y pfofesionales. Uno

DÁninn iz fa qq
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cle los iconos. de la revolución ciudadana, ha sitlo el de las empresas

piiblicas. El dos mil ocho se aprobó la nue¡¡a Constituciótt, se apro'oó el

a¡:ticr.;Jc t¡esnientos q'.rirtce que disporre que para ia gestión ¡to sclio de

sectores estra cégicos. .sino ta.rnbien pa,ra la'. prestación .le servi.cios

ptibl,icos y otr:a.s acti.vicla,les económicas, se dr:bett iiic:e" se cJeben

constitu.i.r. eflrpi'e,sras piiblicAS, con autoncrmía económica, a.drniiristra.tiva,

-on personaiideul jrfridica y bajo criterios de operacii'n empresaria.l. Pero

er1 Lcis años qrie han pasado; hemos vjsf-o q.ue las empresas púbiica.s han

fi-acasario. cJ.aro q".re h ubo i;n pretexto como ha dicho ei discurso oficiai

de la Senpl.aCes, del fracaso d.e las ernpresas estaLaLes cofiro Pacifictel y

gtr.as que funcionaron pésimarnente mal y con ese pretexto se fuet'on

orgarúzando empresas públicas.en el país. Pero ha.n pasado ya tJiez años,

señcr Pr.esidente, y resulta que las empresas públicas en términos

genérales, no están cunrpliendo ias funciones llamacias a cumplir y

existen empresas públicas en el ámbito hidroeléctrico, en ei ámbito

fri¿iocár-b.irífero,'en el án'lblto cle la 
".',o-ñi.ttción, 

en el ámbito de ios

Íárr1¿rc<-rs^ liay'parer'torJc',s los g;irstos, Las empresai priblic¿rs rló snientente

esiári en ieis'áre¿ls estrategicus' cle3pués cle [o qr1¿ d'ijr:' el l\¡Iin'is;trc cle

[fcr.¡nornia ei'd.ía donri¡gc en una enirevist-¿r dél d;ario Ei Comercio, creo
'qur: 

todbs est-ainos llama.dos a revisar el context.c conbtj.ttrcional y jurídico

..:n el qut- oper:an las empresa.s publicas ecuatclrialla.s. Él clijo, err estos

diez años práctical-nente se'ha constrúido un vehículo, pero falta el chofer

1, los pasajer'os y los únicos que'pueclen' rno¡¡er este vehíctilo son los

ac:tores ¡-rrirráclos, si esa va a ser la orienlación que quiere imprirnir el

nuevo lVlinistro de Finanzas, hay que revisar urgenr-einente la norma

Constitucional y toda la Ley de Empresas Públicas. De hecho, estamos

trabajando en este Bloqtre del cambio Positi',ro, en una enm.ienda o

rt-forr.na constitucional que nrocliÍiqu.e el artíctilo trescieritos quince 5z
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otros, para que las empresas públicas qrre detren tener sll espaclo y str

luga1, {ro,irean las que se apod.eren de toda la gestión publica nacional'

Ha ilegado entouces el momento de desarrcllar e irnpul.se-r lill gran

cambio, para. que el país no dependa en sll gestión pública

fundameltalrnente de empresas públicas cara.cterizadas por los datos

q1-re he rnencionado, por la ineficiencia. L,as ernpresas púbJ.icas en las t¡;e

está. ie. Frurrción tllecutiva, ti.u'r1er1, señ.ot'es legislaciores. activos del crdcn

de ios cuareiit-a miJ rniltones clc dólares' con La LeSr ce hltanza' L.úblico-

Prir¡a.cias, bie¡ se po{ría lcrgl:ar r,¡ue estas erapresas s.: ciesprencl¿rn de sus

¿'cti,1os y a- r.ravés rle cont.¡"atos dclegadors, sea la empresa privacia la que

tarnbjen as'Lrrra e1 reto de imp:-lisar gl'anCes pro¡*ectos en la. patria y

clesa,rrolla.r aciivida-Ces económicas qri.e ahora eKctu-**/c$ente la realizan

l.as egrpi:esas piiblicas clel país. Que el debate entonces, no se lirnit.e

solámeltte a 1os tiernpos para contratar'tura 'auditoria, ciue sea, señor

presidente,'ia oportuniciad para revisar com¡rietamente la Ley Orgánica

de BmpresaS Públicas Y, sobre tbdo, para pellsar en una refornra

corrstitl,rci<tnal que le abra al Ecuador utf nuevo horizonte. La reforma

que ahora cliscrrtinros, resulta qtte,.,_a fue nrotivo de refornra a finales del

d"os mii quince, cuanCo se discutió y aprohó la Ley cie A!íanr.a Público-

irjvaclas, se retbrnró el inci"o ú"r"rr" <iel a.rtícit.lo crt'r.renla y siete de la

Ley cle Er¡¡rresas Pribiicas. En octlt're del año ¡.ra*iado, el Pr":sirlente de

ia Repriblica, áltes de qrie se c,-rinpia siqtriáia ei añ.o'cte riigencía ae la Ley

cle Aliauz;¿,,' Público-Pfivaclas, preseñtó' esta 'ref<;rma, unc rro logra

e::teircier por Qué reformas err ian corto tii?mpo. 'Yo sé que ha habidc¡

preccppacion en la Funcinn Ejecutiva, a tai punto que en dici.ernbre del

dos mil qgince, ei propio .Pre-.sirLente de la República expirliÓ el Decretc

füjecutrvo p*ro. crear ia súper empfesa pública que controle a las demás

empresas públicas, entiendo que lo hizo porque se daba cuenta due
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éstaban 'fal{an,Jo' las brnprresas públicas'ecuatonáíras, F)l año '<los rnil

trece, en un li.'ói'o c¡Je h,.-' leído cle'ia $err,¡iacles, ptrt{e ach,;ertir que ailí

clict¿lron yC trna- noi'rn¿\'Lécnica para ei ñrncionamiento de l-as empresas

públi'iás. porque iguahnenr.e áclvirtier'ón pr:oblernas en la gestión. y en Ia

cL.eraci.or"l, si esto est.á ocurriendo, si las r;mpresas públicas tienen

pérdidas, sefior Presidente, no nos quedernos en !.a reforrna del artículo

cuarenta y srete y del siete, vayam.os más allá a Lrna reforma .integral de

tor{a la Ley y a Lln verdadero cambio constitucionai que le perraif.a al

sector privado, ser también protagonista del desarrollo nacionai. Muchas

gracias.--

El, SEÑOR PRESID¡I}ITE. Gracias,. seí,r,or Asarnbleísta. 'lliene ia palabra

el. señor asarrrbieísta René YanCún.-

EI, /\SAI\{BLEÍSTA YAI\T.]I.]N E4JZA REIiIE. CiiACiAS, SENOi' Pr'CSidCNtC.

Corn¡:añer:as asarnbleístas: Coilpañero' Torrés, Asainbleísta, me ha

,;bviaclo de intelígenr:iar los problemas'que se hatr rJaclo y se han

suscltaclo, sobre'ei te.na de ia ¿rdministraciórt rie la.s enlpr:esas pirblicas,

que en rcsrltllsn, 1o ct-ue ha tratado el Estadc.r es de captarlas, cooptarlas,

adrninisr-rarlas y pr:ácticamente los resultados han sido absoltitamente

negatir¡os, ejernplos, tenemos muchisimos y prácticamente hay un listaCo

de treinta y un empiesas prlblicas que prácticamente estarían

integrán.Jose a las reformas que se está tratando de hacer con esta Le¡2.

Por ello, ¡a¡s rzo! a referir a un solo tema, especiairnente en el que
'conr:ieine a ia rnetodblogÍa del trabaio cie las err.rpresas priblicas y la
.blncion con l,a Contráloría Gdneral del Esta,Jo, l,orque, caso c'-rntrario,

trabría una su.perposición rle 1o que es et trabajo <le ia Cr-rntra.L:riaOenr:ral

ciei E'sta.dr: y dr: lo quc- cúnstitlt.ve J'contcj de !:e har:erse ei rircceclintiento
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para la contratación pública de las empresas públicas. Según consta en

la exposición de motivos, presentada para justificar reformás al artículo'

ctrarenta y'siete. ¿Cuá.l es la causa funclamenni? .La hnalidad dice: "dar

celcriCa.tt 1- opr-rricrni<lad a l:s <latos clc. ccntrol en las ernpresas pú-blicas,'

mediante i,¿ contrataciór:.r cie aut<ll:idacies financiera¡'r externas e

inrleirendientes", sin ernbargo, 'dél ¿rnáJjsis qire hr;inos realizado r¿ la

refbrina planieada, eír el artículo uno dei Proyectc de Ley se ,íes'rrrenC.en

algUnas ca,Sas, algUna-s obsen'aciones qUe quiero tornarlas en el mejor

sentido, pero o,ue, tenemcs que sujetarncs al aspecto legal y al aspecto

consritucional. El texto ¡:ropiiesLo del artículo ttno, elirnina ias unidades

Ce aud.itoría interrra de cada elnpresa priblica que por iey debe tener, de

conformidaC con 1o qre clispone laLey Orgánica de la Contraloría General

dei Estaclc¡. Por otra parte, les da facuitades directas a las elnpresas

públicas para q\re contraten con sus propios recut:Sos, auditorías

financieras internas y externas, siguiend.o el trámite estabiecirto cle la Ley
;

Qrie sr está vigente, Pero estas reiormas, Son sumamen*"e preocupantes

pol'1o's-,igr-iiente: Segrin coirsta en cl artÍcuio veinliocf'o d.e la l,ey Orgánicá

uie la Corrtralcrrio il.i Estaclr;, a e.ste ente cie control le correspcucle re'alizan:

el ürocedinrientc prbconcracti,'.al ¡r <;crrtractual pará la contrata-ción C.e

compañÍari o' .'mpresa! pi:i'raclas de audit,-;ria extérna e inclepenCiente.

Cr¡n la reforma i-)ropuesta, se ehmiua ésta a',ribución de la Contralot'ía,

qrre en ra2on cle ia. materia por rnanrlato'ciel artículc doScientós once de

lá Cbnstitr-ición, es. el órgar,o técnico encargádo del contlol y de la

utilización Ce Los recursos pirblicos. Se debe l-omar in cuente- que en el

país existen, como dije ya, más de treinta y ün empresas públicas. Con

esta refórrna., tenilrían potestad para contratar directarrrente a las

empresás áuciitoras privarJas, con el ün cle que realice el control sobre la

itilizaciArr de l'os recursos públicos a su. cargo, obvio, ésto es totalme:rte
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árbitrario, pcrque la aucjitcría gub.ernamerrtal responde a normas de

,:bnirol naciona.les e inter:.raiionaleb:de cai'ácter especialízado. Tal es el

así, que-en la Le1' Orgánica del'Sistema Nacional de Contrataciótt Pública,

norexiste un proóedirniento precontractual y contractual específico, par'a

que las instituciones y empresas públicas ptreCan cor-rtratar este ti.po de

senticíos. Por otro lado, los términos de referencia para contratar a este

tipo de empresas aurJitoras privadas, neeesariamente deben sef

eiabols.clos y oeben ser aprobados por la Contralor'ía General del Estado,

ri.ecesa::ia e indispensablernenie, ife i.gual lrrarrera, se tiene qt:e hacer ia

sr;per-¡isión o.i;e ,eS tlrla oi;ligación de la Centraloría y tarr:bién dehe

particioar diiecta.menter para el cr-''ntrol permaire.n.it". Así rriisnlo, una vez

que tod,o ha seguirlo ,:j proces9.,, Fa jle,ga a. 1o que se denomtna el iuforme

final..E;ste inÍr:rine finai, de acuerdo, de las audit-orías que se hagan, si es

c¡u.e 9s rJ,e Iaietilpresa privada por empresas prirradalr esl:a auditor'ía, ese

infórme Liene que sár aprobado con la firmrl y nibrica dei Corrtralor

General del Fistado, caso contrario se caería en una ilegalidad. El artículo

doscientos doce, numeral dc¡s de la Constitución, <iispone: que es función

de ia C6ntr aloría General del Estado "Dcterminar respon'sabil.idades

aclministrativas y civiles cu.lposas e indicios de responsa.bilidacl penal,

relacionadas corl. los aspectos y gestiones sujetas a su control". En

consecuencia, tal como t:stá plant-ead'a la reforma al artícuio cuat'enta y

siete cLe la Ley Or$ániéa, se ctaría paso a que la Contralotia del Estado,
. i.
i-ro'lnrervee.ga en'la elaboración de lr:s pliegcs, seler:cicn y r;bntrataciulh

d.é la ernpr:esa privacia que audir,aiá lá.s empresas públicas y tambien sus

su-F;si.cliarias. Tán:rp.,¡cic está ciar'o, sefi'or Présjclent-e, e:rr el Prolrecto de Ley,

euierr va a. s'riper.¡isar los'infr:rrnes que eniitan'laé'ernpresas auCitorj.as

priva.J.as; ta.nipoco está cláro el prócedirh.iento que Se clebe seguir para'la

deterrninación dc,'reéponsabitídades'admirriStrativaS, civiles o indicios de
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resfJonsabiliclad ¡;enal. No es,posibie, serlor Presidente; ql-le del Proyecto

cie Relbrma. al artículo cuA.rerrta y siete, rlo.se seña1e de manera expresa

qtle a} infcnne res'ultante C-ebe ser aprobado por ei Contralor,'como riije

anterlcrmente. Por 1o expuesto, señor Presiciente, sc.¡licito que en la

Comisión se analice mi.nuciosamente, todo 1o que concierne a ios

aspectos de ia Contraloría Generai del Estado, a ios artícurlos doscientos

once, closcientos doee y dos treinta y tres de ia Constilución y éii éspecial

el artículo veintiocho de la Ley Orgárrica de la Contr"aloría donde alli está

clescritc ciararnente los pasos qrie se tiene que seguir' Esa mi

recornencle clon ¡i gracias, señol' Presidente. - --------- - - :----- --
.

EL SEiiiOIi PRESIDENTB. Gragiss,,s.e-ñor asambleísta Yandún. Tiene la

palabra el a:sanllrleísta Pat:ricic' Donaso

EL .A.SAMBLIi:íSTA DOI{OSO CHIRiB(IGA PAI'I?ICIO. Muchas gracias,

Scñor lriesiCente. El ir:gisládor I¡ris Fernan¡io'lorres hacía rnención y con

raz-ón, rlue existen, incluso realidades de empresas públicas del añc dos

m.il dieciséis c¡re aún no la.s conocerrros, inclusive irriza triención a que rro

está clarc¡ 1o Srrcediclo en elnpresas púbhcas que soil de todos los

ecuatorianos en el año pretérito a aquel. Y ltac:ía mención a qtle

necesitamo$ qtre las empresas públicas, qtle son t{e todos, de tod'os los

ebt¡ato::lan"*, pl-',"dan tener auclitor:ías in<lependientes opc;rtunamente

rtralizaias, rigurOsab en sti trabajo y f?r süiruestcl enten'jer que cuando

la iustir.ia i-'io es aCmtnisr-r¿rcla cportlitramente, ya rrc ha¡r iustici.a v u.na
'' 

'.t-

ei:pprcsa auflttora ávalacla, por si-t¡ruesto por el Estario ecuatoriano tiene,

^'*,,,^.^^-.^...' i^ ^ -le está en acluel lista,Co,Cbviamente.. la garantia que hará sr-.t'trabajo porqr

|;cfc1üe ha sick-r calificacia. No se puede auditar a ulla eínpresa anditora

bn bl sec.tc'rr' privado en el crial me he clesenvuelto toda 'la 
'rida, ei
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inversioni.sta, la empresa, su directorio, su gerencia, su Presirlencia

Ejecuiiva contrata a una empresa a'uditora, pero, serior Presidehte de la

Asanrbiea 1, señor ponente, Presidente de la Comtsión cle Desarroiló

Éconórnico, 1o hace en el acto, b hace de forma tal que los accionistas,

estoy haciendo la anaiogía al sector privado, tenga loir resultados cle dicha-

auclitorí¿r ya 'y no puede ser poslble que los resuLlacics de dichos

exárnerres cle atlditoría de estaelos financieros, resulta.dos, e+,cétera, le den

ai dueño a1 sigr,rierrte año cuanclo tc¡clo r-; casi tr¡clo ha ¡rasaclo y no puede

ser reparaclo. Si trasladamos eso al sector público, las empresas del

sec+-ol'pri.blico son. ci.e toclos l.os ecuattrrianos, René Yanclún d.:cía que son

trejnta y 1lno, slno le escuché má1.'Putes esas treinta y un empresas

necesitan ser alrditaclas ya, en el ejer:cicio económico o en el ejercicio en

el cual se le está confiando a una empresa aud.itora trracerlo. F.epito, la

.just.icia cuando no es oportuna ya no es justicia. Los estados o el análisis

cle los estados financieros, resr-tltados, etcétera, si no son auditados,

visibilizados cuando corresponcle iro nos sirve cle mayor cosa; exageranifo

po<fría rlecir que iro nos sirvei tle nada. Por eso e$ que err la Comisión de

Desarrollo Econórnico, se cliscütic edtc terr'd" y tcldos noS díjirnos, i.í,

rrecesitamos Lina reforma. sin io¡rár, 
'señoi 

Presic{ente, el ariíc:ulo

veintiocho cle ia Ley Orgárrica de la Cr:utraloria- Cleneral clel'Esf.ado que

iacr-rlta al organisnro a cctintratar companías frivacias cie a.urJitori.a

exterria, c,-ranrlo la nr¿rteria exíja personal especializado y ert los casorr ell

que las instituciones <lel Estar]o requieran contratar a dichas ccmpañías

privadas. Si mantbnemos aquello y hacemos 1o que ilené Yandirn rros

acaba de sügerir, que me parece muy pertinente y corno este es un primer

debate, tenemos que remitirle a la Comisión, señor Presidente cle le.

Comisión de'DesarroLlo Económico, observaci.ones y la pr:imera que me

parece clave, que la tenía anotada pero que René Yandún ya la ,Cijo,
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aquello de qr¿e Jos térrninos de refer-encia que es el basa.mento de la acción

profesional de una au,litoría externa privada, sean realizad.a.s por ,la
prgpia Contraloría General del Estadc. Con eso nos aseguraríamos que

esos téri¡inós de referencia deben y puedan, por surpuesto, ser

respetados y sea ia línea a través de La cual la empresa auditora privada

revise, al-rsculte e informe al país entero, porque son empresas de todos,

ia realidad de los números, cle los estaclos financieros, pérrJictas

garlancias de esa ernpresa. No escapará a su ilustrado criterio, señor'

Pr.:sidente y Presidente de la Cornisión de Desarrolic Sconómico, que

durante muchos añcs l.as veinticiós empreses eléctrica.s clel país o casi.

tocias elias Leníar:r severas pérdi<las, las l.lar:ra.ban en aquel tienrpo

pér'Jidas negras, que es Lár:. refericias. . . - - -.- - - - -

Ei, SEñOR PRESiDE1\TE. Mjcróforio para ei sef.ror Asarnoleísta, por favor.
.a

AtlGIO, por IaVOr

EL ASAMBLEISTA DONOSO CHIRIBOGA PA',I'i<lCIO. ...A1ó, ¿ahí se me
'esiucha? 

...<1i:e regularmente perd.Ían y per<lían y perdían ¡r a naclie le

importaba nada, porque habia aquel concepto que debe ser desterrado,

que 1o que es cle todos no es de nadie, que como las empresas eléctricas

rie C.istribución, generalmente una por cacÍa provincia e incluso a.Lgúnas

provincias ir:n dbs, pierCcrn y'no pa$ana.ia. Ya- es hoi'a, le pido al seíior

Presiilente cle la Coáisión cle Desa.r.roilo Económico que entir"";nde nructro

cle' teinas etécrricos 
'y 

d.e ei';rpresas c.léitrícas cle ciistribución,

tránsportarrión y ' gener:ación, que se hagan esas auditorías

opoÍnnamente. Ahor:a bien, si los iérminos de referencia son parte del
t

accionar de la Cc'ntra-1ória, estariamos crii.Jando la transpe^reñcia a la que

hizó refbrcncia et legislador Luis Fernando Torres. Refcrrma integral rlecía
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é1, sf ¡ refornra a la, Ley de Afianzas Publicas. Priyadas, sí. Porque esa ley,

seño¡ Presiciente necgsita_ 31 . 
qequie.le t]t: i:eforrna.s profundas. Para

[erminar, $L.lo menciono ú s,, aq!¡ella qr-le f-race ref'er:enr:i? a que no

podrán haber arbitrajes interna.cionaies, cua¡rdo los htigios soír de o.r'clen

rributario, per'.) si los prcbiema.s cle ernpresas internacionales que llegan

ai Ecu¿rdor, al Estacio ecuatoriano. Parece ser que mi micréfono anda

mal. Son de orclen t::ibutario. .l)üo se d.iscuteri, las controversias rro son

por el r:o1oi'tlel uniforr'¡e de portero, rro sorr por el iogotipo de 1a empresa,

son generalrnente en un noventa y tres por ciento por ternas de orde;r

tribr¡tario, por tanto y en su momento o presentare y f o apoyaré reformas

prqfundas a la Ley APP de Alíanzas Público Privadas, incluyéndose en

a.quella, 1o que dijo bien el colega legisiador Torres. Conchryo. Señor

Fresidente, siendo este prirrrer debate tenemos la gran oportunidad de

ó,;idar la transpa.rencia, pero kraccrla opc-rtuna aqtreila abción cle

áuiittor'í¿r, ,^xperlitzr para o.ue lcrs ecuaf-oriarios conozóainos que pasa con

la.s ernpresas qlre sr-¡n dé toCos, l.as i:inpr:ese.s pirblicas cabí'en ei acto; así

se 1o h.ace eh eL sector prlvacic, emulbrnos aguello que qS un buen ejemplo

par¿r. qr-re lai empresas públicas que soll nuestras, tengan igual

rratarniento. Mr-ic.has gracias, señor Flresidente.- - ---- ---

El, SEIÍOR PRESIDENTE. Gracias, beñor Asambleísta, 'fiene la paiabra

el señor asambleísta Pabel Muñoz.--

EL ASAh{BLEÍSTA MUÑOZ LÚPEZ PABEL. Gracias, Presidente, buenos

clías. Colegas, a todos buenos días, Mi punto es preciso, Presidente, para

hacer'una sugerencia al texto que ha sido rernitido para primer debate.

Sin ernbr-li:g<.r quiisrera, irada más tener dos arrteced.entes de car'ácter. más
,.1.bieri conceplua!,, dadas lars inter"¡encicnes Ce los '.:olega-s asarnbleísta.s

:

r. Págin.a s) (te gP



REPÚBLI CA DE,L EJCIIT-SDO]R

.*;{w iru#&rre. -,,. 
if,'t udo* u*l

Acta 457

anterior:rr.ente. Lo primero es que rne parece que no dehernos confurrdir

el mane3o de los bienes públicos corr los bienes privados o los bienes de

mercado; ésto porque tj.enen realidades distinta"s y entonces mal

haríamos en confundir el manejo de una empresa pública con el manejo.

de una enpresa prívada; ahora, ¿queremos todos los mi.smos principios?

Sí, cliligencia. tra.nsparencia, oportunidad, por eso me parece que al

menos una i'efcrrirla apunta en ese ser:.ticlc. Lo otro es que, también creo

que seria 1-tn error coniundir ia reritabilidaci financiera respecto a ia
ren tabilidad económica. Eviderrten:enie en el rnundo prlva.d.o

necesrtarncs rentabilidad financie:rD*, en carnbio qrie en el munrio público

puede heibe:¡ la.s dos, rentabllidad financier:a 5, rentabiliclacl econórnica.

For eso las empresas públicap. sg dir¡iden al menos en tres gnrpos,

aquellas qr-re le generan ganancias aI Estacic y por io tanto financian el

pr:esupuesto, aquellas que no generan ganancia pero que ttenen que estar

en ei punto de equ.ilibrio, por ejemplo estoy pensando en una qt-re puede

prestar un servicio como Correos clel Ecuador que bien también podría,

no es cierto, geuerar ganancias. Habría que buscar qLre las d.e punto d.e

equilibrio lleguen a ese morne'nto, pero hay otr:as sobre las cuales no creo

qiie el 'Estado y la ciucÍadanr.a deba esperar rentabilida.c), económica me

refiei'o o fiiranciera, serír¡. lo correcto, sino nrás bien rentáuilidad

ecorrómica. Cue.ndr), por iienrplo, se'coitsthtye ur, parqlle )' los par(lues

han' sidl. absolutamente desatenciiti.os,'alguien tiene qrié hacei' esa

atlminisl.racion de un bien que es'de uso gratuito y por 1o tanto no va a

tener rrna rerrtabilidad financier", p"ro si evidentemeute va a garantizar

un .ierechb y terrer una rentabilidad ecooolTrica. Desdc esta perspeOtiva,

antes de entrar al pttnto qL.re queria señalar,'Presidettte, creo quc se han

dicho coses in[éresantes; una cle ella es por ejemplo lo que señ.ala el

asambleísta Donoso, la pcrtinencia y oporülnidacl de las auditorías;
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tctalrnente de acuerdo.'El año fiscal dos mil trece hc püedr,: sei'atrditacio

er: el dos'm.il diéciseis, por lo taato eso 9s lc, tlue de aiguna u otra manera

pasaba va en' la gestión espedífica. . Cuando determinaCas empresas
'

esperaban la autorizacíón o la contiatación de 1á Contralori.a para poder

auditar, ha.bía urrr tiempo muerto que iastimosamente hacía perder

crpcrtunidad en esa arrditoria, con L¡ cual estoy de acuerdo con el

asambleísta Donoso en el tema de oportunidad. Me parece que el

a.sambleísta Yandún pone un tema tarnbién fundamental. Creo que el

espíritu de ia reforma no es que desaparezca la auditoría, sino que la

ernpresa contrate ctiligentemente sobre las auditoras privadas calificadas

por .|.a Contraloría, pero me parece buena idea. que los térrninos de

referencia tarnbién estén ai'mados .por la Contraloria y que las

corrtra+.aciones entonces tomen en consici.eración esos tér'minos cle

refcrencia y' linalrnente rne parece interesante poder riiscui.ir sobre la Ley

de A1.ia-nzas Públici Privaclas. Párticularr¡rente creo que esa no es una

Ley, ia que teneür:os de'al.ianzá Público'Prjvadás, es una Lel'que cla

rni:entivos para ia ge'nera':ión dé al.ianzas público privacias, pero h.ay que

ir, áhí hay que aianzai hacia irná Ley de Alianza Público Privada para

que cie alguua u otra riranera los bienes que tenemos en el Estado qt-1s

pueden ser supericlres, que garantizanderechos, dorrde nuestra posición

polílica es que ahí quien administra es el Estado, también hay bienes

estratégicos donde puede ' haber 'solamente participación publica o

solamente participación privada o interesante forrra de buscar a socios,

entre erjpresas púrblicas o entre empresas pirblicas v empfesas privaclas,

con 1o cual creo qrre krav puntcrs a cl.iscusiór1 qt-le rne perecen inr.portantes,

eviCent'émeltte salvando las riifelencias c.onceptuale.s q.ue pocl.amr.rs ter:rer

sotri:e "l iema. En lc pu.r:ti"ülo.r, Presiden.te y el poriente, el Presidente de

la il,lesa de' -esariollo Eclinómicc,, mi suget'encia va en dos elementos.
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Acta 457,':

Ccincidc.,,en-1.a" refo¡'n.¡.a..ai directorio que s.e ha hechoo pero creo que no

querJa claro Ja piesj.ciencia dg e¡*e Cirectorio, El¡ror_-:erito qt'le la Sect:ei.aría

de Pia,nifica,c.ion, por qje.tipir,,.sale dei directotir¡ y rJa palso a la ernpresa

coc¡:ditrador4;. trjo,, qlte es. una, e-mpresa (ltte debe p)otler criterlos de

g.-rt-riernc trorf;orativ'o y eso es bur:no; es decir, ttna empresa por más que

no vaya al generar rentabiliclad financie'ra, s1 debe tener principios de

gObirrrrro corporatirzo, de ahí que Ia participación cie la empresa.

coordinadora en los directorios nre parece oportuna, pero nrJ creo que La

errrpresa coorclinaclora que 1e compete veJ.ar por la existencia de principios

corporativos, en una empt'esa \¡aya a tener el conocimiento del giro

del negr:rcio en temas como petróleo, como rninería, como

telecomunicaciones, como electrjcidad. Por 1o tanto, rni sugerencia a la

Cornj.sión, es que consiclere dejar clero que, quien presicie el directorio
'séa ei lr,iinistrr¡ dei i^amo. Cuandc cie algúna 'u otra ÍIarlclra hernos

iiu.scu.¡cio que otrc;s'entes ¡rtr-ed.an terr.e;r.'.cia.riclat1 scbre cl rrrdri.ejc péfrctlero,

Sobre el'"iu.,n";o i:ii.nero, el r:nanejo Ce telecoinl;nicaciones, las t:xperticias
'

soir d.rfíctles cle encarrtrar, ion lo cual rni sugerérrcia es que eso quede

cláro airí, Y ia otra es Que, Íle parece adecr.la.do, tal vez poi ese mismo

crit,";rio, que la Secretaría de'Plarrificación al. no tener la capaciilad de

terlef tantos expertos en petr'óleo, hiineria o parques o lo que fuera, salga

cle esos directorios, pero rni sugerencia es que presicla, porque está-

planteado err la reforma prevista, que presida el directorio de la empresa

coordinadora. Con lo cual, esa empresa coordinaciora ciebería tener d.os

elernerüos fundamentales, el uno ya 1o ,Cije, los principios corporatiüos,

pero el'otro es velar porqtie ias empresas públicas hagnn lo que está

previslo en la filanificación que es un niantlato'cotrstitticional. No
,..-.:

ólvirirrnos qud está L"-.t, la qüe estzur'.os reiorulando, de empresa.s

puprcas, sepurr.ó la Ley cidl Fonctc idr: Sóiiit¿iriclad., qu'e'esa- s,i es uria'Le.v
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qr-re dejó en absoluta, digamos, orfanciacl y muerte a las erfipre;rils

públicas, no les dejo ni en el mundo privado ni en el mundo público, les

dejó en una suerte del limbo sobre ia cual no podían hacer reinversiorres,

sobre la cual el ünico enfoque fue buscar su pt'iva.tización que después

fu¡: tru¡r,:a. Y, en ese senticlc, esta I'ey que tiene un conjunto cle

boirdaCes, tlle oar:ece que pocfría verse favoreciCa por estas clos refcrrmas

qilc estoy pianteanrlo: niimero uno,' ittsistc, ,-lue el presiclentc clel

,-ljrectorio sea el ministro clei ',:a.mo y númet'c cios, que la Secretaría de 1a

Planific;ación pueda ser la que presida lrr empresa coordinadora; con eso

sacairr.os a la Senplades clel directorio de cada empresa, pero no sacamos

a los cyiterios de planificación a. través de la empresa coordinadc,ra de

qrle esas empl:esas publicas respondan por mandato legal y
constitucional a la planificación del país. Hesta ahí, Presiciente.---

EL SEÑOR PRESIDENTE. Gra.cias, señor Asambleísta. Tiene la palabra

el asambleista Estaban Albornoz quien ha requerido una répiica.--

nf. ¡,,Sair¿Bl,ftisl'A ALBORNOZ VII{T'llvtlt,LA ESTEBAT\. Gracias, seflor

Presicl.:nte . Serloia.s y senores 
"uaábl"ístas: 

Al ser ¿rlucliclo y'má.s bieri
\r'

colnc un punto 'cJe inforÍnar;ión, si que.ría infc¡rrnar al IrLeno cle la
:,

Asarr.rhlea, que ctia.ndo óe refurían a que las ernprresas públicas, en este

casc'la.s ernpresas e.l.éctricas tier.en pérdiclas, quiero infc,rmar al Pieno

que ninguna de las empresas públicas eléciricas tier:e eir La actr.raUdaCl

pérdidas ni fina.rrcieras ni'ecorlólnicas. La gran fransformación que se ha

lo$raclo en el sector eléctrico ha permitido, j urstamente, hacer que el

sector eléctrico en Su conjunto sea scstenible, no depentla del

Presupuesto General dei Estado. Recorciemos el país ciel pasado, donde

las pérditlas financieras en las empresas eléctricas, ciistribuid,rras que se
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l:acía re:fer'encia,'sobrE tcdc c1e las'provincias cle ia Costa, tertían pérdidas

rnilionarias'lotlos los a.ños.y necésit-"b31 p"ra suftincionarnieirttr que 1o

hací.an en pésima.s'condicicnes de caliciad del seiiicio, del PresupuesLo

Generál clel Esfado, esa reali.lad ya no existe. Las empresas eléctrícas

presentan, tienen '¡a utilidad, para cÍarles un cÍato. Las empresas de ia

Costa que se fusionaron en la. Corporación Nacional de Electricidad, ya

tuvieron una utilidacl de veinticinco millones de dóla.res en el año,

uiercicir: r:iel año dos mil dieciséis, esas son las grandes realiciades. Se

habiaba t¿rm.bién de las pér'didas negras que eran una reaiida'-l.

Recorcjerros rlt-te e:n el año dos rnil seis ias pcircficias de errergía elé:ctrica

superabair el veint.itrós por ciento o sea., de 1o que se lograba verrder de

:nergia las ernpresas distribr-rido1as,.,s9 perd-ia el veintitrés por ciento.

Actlral"rnente, gracias a las poiíticas irnplementadas, las pérdidas de
. ¡.
érrergía eléctri.ca están al rededor clei dcice por cientó, eso ha per:rnitido

dura.rrte e:.,tos años de reclucción de pé.'didad cle energia eléctrica, que el

Ecr,rai{oi', lc-s 'ecr,latorianos, nosotros noS ahorrernos más de mil

dosci.entos rnilicjnes de dólares, porqué esa errergía tenía que ser generada

con las barcazas, con géneración térmica, utllizand.o cotrlbr-.lstibles...-----

EL.SEÑOR PRESIDEI'{TE. Le quecia un minuto, señor Asambieíst¡¡".------

,ql ASAMBLEÍS1'A ALBORI,I-OZ \;INTltrilL.Ll 
,ESTFI.BAI\-1. 

...gracias, señoi'

P-regiclente,. j-á te:'mino. Cgnroustible que teníanr.os qy,e irnportar'

9lrltapiqigncla el ambienj.e. Esa 
9.s 

la tl"V+ realid¿ici. Fll sector públictt sí

¡ueCe rnan-e.-iar' ]4¡ ettrprqsas pr¡blicas y ler eticientes como ponemos

ccrmq.e,iempic la-s erlpresa.s eléufrícqs; Glracias.-----:--------------:-------. --

EL SEñOR PRESIDtrNT'E. Gracias, señor Asambleísta. Cerrarlos el

cj.eoaie. Las serioras, señores asa.mbleístas qrre cotrsideren generar
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ñI,\ortes o debate, pueden remitirlo directamente al Presidente de J.a

Cgrn.isi.órr q en su. defecto pa¡ticipar en las sqsiones ciue para el efecto

corlrroque la Comisión. T'ener.nos a,lgu4"s, otras in¡ervenciones también

que están pirrrCientes, percr vamos cerra.r.:l Ccl;ate pa"ra poder ccntir:uar"'

con ei Orden ciei Día. Serlora Secretaria, por favoi:'----

VII

l,A SEitORA SECRBTARIA. "4. Objeción pa.rcial al Provecto cie Ley

Orgánica, rJe Agrobiodivers

Sustentable". Con su auLorízación, señor Presidente, procedo a dar

lectura al inforrne: "Oficio AI{-CBSADAP-PRESRZA-2017-005. Quito

D.M. , 23 tle mayo de 2\I',l. Señór Dr:ctor José Serrano Salgado.

pfesídenle de la Asamblea Nacicnal. En su Despacho. Estirnado Señor

Prr:sicleirtel Por el pregente rne dirijo a Usted cgn un corrlial saludo a

ncfnl¡1e de la Comjsión , 
Espe cía!ízada. f'ermanetrte de la loperanía

¡l.iiurenta rio-, y .i)esarrollc. .de! lieclcl AgrrrpecuS.r:<l :1 PelQ.rero Qrre, Íle

tro¡.¡o cn Presidir:.,De Confblqi¿?d 11o C,i.srpuesto en el artícuh-r 64 rfe ia

"-r-ey Orgáirica rte la- Funclón LegislaLlr¡a, conc<;rdante con el artículcr 25

ciel Reglrrntci:rro cle ias Cornisio:ies Perrnanerr.tes 5' Ocasíonales de la

Asamblea Ni¡cionai; me permitc''' poner en su conocimíento 5; por su

interrnLeáiolal Pleno <le la Asarnblea l.la<;ional, el Informe no vincülarrte

sobre la Objeción Parcial det Señor Presidente de la Repirblica del

Ecgacior, eco¡oatista Rafael Correa Delgado, ti Pro]'"uto de Ley Orgánica

de Agrobiodiversidad, Semilias y Fomento de la Agricultura Susterrtable.

particular ql-te infbrmo para los fines consiguientes. Aprovecho la

opo::tú1ic1ad, para expresarle mi consideraciorr ¡r estima.' Atentamente,

eclrntrrnista Rica'rrlo Zárrt'b:ano Arteaga, Pi:esidente de la Comisión

Ésoecializada F'erñ1air.en.te cle lá Sobera.nía A.limentaria y Desarrollo del

'
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Sectcir Agropecuario y Pesquero. Informe no vinculaute sobre l.a Objeciórt

Parcial del Señor Presiciente de la Republica del Ecuador, Economista

Rafael Correa Delgado, al Proyecto de Lelr Orgánica de Agrobiodiversidad,

Semillas y Fomento de la Agricultura Sustentable. Primero.

Antececienr-es: a) Conforme consta de la certificación conferida pcr

Secrr:'¿aría Gei:ei'ai. ue ia Asanhrlca }.laci.ort¿rl, en el Ofir:io núrnero PAN.GR-

201?:C546, de 8 c1e maj-o aé 2OI7,'Iá. Asámbléá Náiiohái tlisCtitió'en

primelLebate el Proyecto Ce Leir (¡¡*6nica rje Agrot-rioctiversidad. Semiila.s

y l.'onrento Agrcecc.lógico, el,2'7 de-septiembre-el2Je ostubre cie 2012,5r

e.i. Yl cle mayc <Ie 2Ot6; discurtii,' y aprobó en segundo debate el Pi'oyecto

de l.ey Orgánica. cle Agrobiodiversidad" Sernillas y Fomento de la

Agricult'"ira Sustentable, et 4.. de ,rnayo de 2OI7. b) Mediante Oficio

número T. 7407-SGJ-1.7-302, de 19 de mayo de 2O17, el señor Presidente

Constituciona.l cie ia Repúbiica clel Ecuaclor, econolnista Rafael Correa

Delgad.o, de conforrnid.acl a los artícuios L37 y 138 de Ia Constitución de

la Repúbiiba y 63 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa, presenta

ante la Asamblea Nacional la Objeción Parcial al Proyecto rie Ley Orgánica
'; ' , ,.';

se AgroDroorversiciaci, Semillas 1' Fornento <Íe ia Agricultura Sustentable.

ci nt vieines 19 cle rirayo dd 20i7,las L6:14:23,'a través del comeo

eiectrónico de la A.sambl.ea lrtraciona-I, se procede a- áistribilil:

élec:trónicainerrte la Obiéción' Pa.fcia-I pre..set:rtada por ei ieñor Presiclente

Consti[iciona] cie ia República del Ecuador, economista Rafaei Correa

Delgaclo..al Proyecto rle Lev Or¿áni.ca de Agrobiodiversrdad, Semillas y

F'onretjlto de La Ágricrrlturá Sustentdble. ci) IVlediante N{emorando SA.l'{ -

'2OL7 - 0041,'cle 22 de'mayo de 2017,La seirora Secretaria General de la

Asan:.blea Nacional., doctora Libia Rivas C)rd.óñez, pone ell conocimiento

lda Permairente cie la<Íe ia Pfesidéncia de la Cornisión Especializr

Sobcranía Alimentaria \¡ Desarrollo del Sector Agropecuario y Pesquero,
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'¡ r ¡.¡. .- ,i -.;'copta det t-r¡¡q1s 'átirnero i. 74C7-SG¡.li4:O2, cle 19 de'n-..ayo r¡e 2AI7,

ingresaCo en iaAse-rnblea Nacional el 19 d.e rnayc <le 2017, suscrito por

ej Seíror Pi:esidenle de la ltepublica., óconontrsta Rat'ael óorr"^ Delgado,

qr.ré ccnl-iene la' OLrjeción Parcial al Proyecto Ce Ley Cigánica de

Agrobi,rciiversirjad, Semillas y h-r-rrrreoto rl.e la Agricultura Sustentable. e)

La Corrrisión EspecializaCa Permanente de la Soberania- Alimentaria y

Desár'follo de1 SdCtor ngiopecuál"io t p"*qrr"iá, *" ,*uriá v ,"**rri' "i
rnartes 23 de mayo de 2OI7, a las 17hC0; para conocer el Ofic'io núm.ero

T.74O7-S(].1-I7-O3O2, de 19 de mayo de 2017, suscrito pcr el señor

Presiclente Constitucional de la República del Ecuador, economista

Rafa.el Cor¡:..:a Delga.cic-r, r:rediante ei cual rernite lar Objeci,in P¿¡.rcial al.

Pro'r'ecto cle L,ey Orgánica cle Agqqbiodiversida"d, Setrrillas y Fornento .le la

Agrir;uttiira S'lustentable. e) La Conrisión Especializad.aPernraner,te cle [a

Sohiijra;ría.A\lirnen1.aria 1z Desarrollc d.el Sector AgrofecuariO -v Pesquero,
,....

se' r'''r-rniír y sesionó ei maries 213 de mayo de 20 77 , a las 17hO0; para

conocer el OÍicio l,lo, T.iz407-SG.t:L7-Q3O2, de 19 cle srayc de 2O!"/,
'sus,crito por el sefior ?r:esiciente Cónstitucional d.e la Republica del

Ecua.J'or, eccinomista Rafael Correa DelgaCo, nrecliante el cual remite la

Objeción'Parcial al Proyecto de Ley Orgánica Ce Agrobiotliversidad,

Semilias y Fomento de la Agricr;rltúra Sustentable. Documento puésto en

ionócirrriento db las y los Asambleístas, a- tran'és dei correo eJ.ectrónico

envja<lo por la Secretaría. General de la Asarnblea lrlacional, el viernes 19

cle rnayo d.e 2O77 a1.as 76:44:23. Votación de infornre no vinculante de la

Cc"'r:ii.sión. 2.'Ot:j:.to clel InÍorme. El presente infcrme tiene como objeto

sustanciai recogs:i'los argumen[cs y rescluci'trnei'expuest-os; y adbptados

por la Conrisión Especiali.zada Perrn.ahente de La Soheranía Alinl.:ntaria y
t 

" 
ta ' '

Desarrcllo clei Sector Agrcpe'iua.rio y Pesqrii:ro, sctrre ia Cbjeciófr Parcial

presenraCa poi'el señor Presiciente Constitucional de la Repiiblica. del
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Ecua.dor, economista Rafaei Correa Delgado al Proyecto c.te LeSr O-¡g¿t i".
cle Agrobiodiver.sidad, Semillas y Fomento de la Agricultr;ra Sustentabie,

envia.rta. mr:rjiant,e ..Ollcib i\ir. T,74¡r-i.SGJ- 17-0302, de L9 de inairo rJe

2rJI7, recibiCo er¡ ia..Asarnblea l'{a":ior.ral la tnisma fecha. .3. Anáiisl.s y

Razonar¡iel-lto. 3.1 Objeción al articulcl cincuenta y seis. En el veto cie

sefiala: "I?erlgrecto cle la prohibición tajante para el ingreso al ¡:aís de

sen:iilCs y -r,iltric,s transgéiiico.s ci,nteiida en el articulo ct'¡étarlo, és

i.rr.portantc que se tenga err cuenta la utiiiciad de estos colr fines

especificos c1e investigación, de tal forma que se logre rnantener el u'spírltu

cie la norm,a constitucionai contenida en el artículo 4O1 cle ia Carta

Illagna, que declara cle manera genérica al Ecuador como un país lible

cJe semilla.s y cultivos transgénicos por razones de salud pública e interés

sociai, nero deja.ndo abierta la posibilidad de su ingreso exchtsivamente

para realízan'estuclios de carácter científico que coad,yuv.en al Cesar'roil<-¡

cle nuestro país'i A cóntinuaciórr se a.ájunta ttlf cu¿rt1ro de dos columnas:

-----!
--_.----]---=-

f--tf**t" á[roUZAo Bói e[ Ft'eno i Texto a¡rr.'obado en lá obJeción párcidf
fre ia Ásarnbnee.Isacior¡al.. | ' presen'cada por.el l¡reside¡rte de'la

(4 de Íraj¡o d,e 2A17l | lppúbtica del Ecuad,or (29 de fnayo

-{e ?9i4
Á*lcuto 56.. sernitias i" eultivos.l *r-ticulo 56.- Sernilla y cr¡ltivos
transgénic:gs,- Cc'ristituye infracción i transgénicos.- fie pen:;ríte e1 lngreso det!'Ansgefi¡,COS,- Uc'flstltuye lnlracclo'.r I fransgenlsos.- i)c pcl.I;IILt7 iJi r.L$.[Eüu rrE

especial'mny grave'introcl'r-rcir,'ter.rer, I semrllas 'y' cultivos transgénicc¡s a"I

intercarsk¡iar o cornercíaJizat sernillas I territr:rio nacional, únicarrlente para ser
y:cl.iltivos rrrodifrcados iin contar ccn | útitizados cón fines invcrstigátivos' En
la a¡toriza.ción prevista . en la I caso de que se requiela el ingreso paÍa
Constitución de la Repúb).ica. I otros fines distinto$, se deberá seguir el

orocedimiento establecido elr la
Constitución para. tal efecto.
Constituyen infracciones especiales
rnuy graves, el ingreso o ll.so no
autorizado de semillas 5' cultivos
genéticamente rnodificadc'¡s para
cuaiquier fin , que no. sea
inLgqtige"igl:ll_tllLfc_q._

---t

el de
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El .;it!cuIo:'4Oi de lá QonstitJqión'Ce. la Sepriblica del tfq¡lador,
; '-' :'
eXpÍcsántente.dispone: "Se declára al Ecúador libre Ce cultivd 5r semillas

transgéniqa.s. Excepcionalm.ente, y s,:io en caso de interés .nacioual

dpbidament€ fund.arnentado por la Presidencia de la Repútrlica y

aprobado por la Asamblea Nacional, se podrán introducir semilias y

cultivos genéticamente modificados. El trstado r9gul1¡á bajo _eq¡lrlctaq

normas de biosegr.rridad, el uso y el desarrollo de la biotecnología

moderna y SuS productos, asi corno su experirnentación, tlso y

r:ornerc:iabzac'.ión. Con .:l objeto de ma.ntener cOherencia con e:l texto

coi:stitucional citarlo, es proceCer:.te acoger y """pr., ia objec;i(:n

planteadct polr el Presicierrte cle la RepriLrlica del Ecliador, cla.cio que, ei

a..rt.icu.lo 56 aprol:ado ¡rcr la Asa¡'¡i1le-a Nacional es'"ablece.como inriaccj.Ón

espe;cia.i rnuy grave, intro<iucir, tener. intercambiar o cometcíalizat

i,ista enseniillas y cultivos nrc.Jiticados si.n cohtar con la atttoriza,ciórt pre'

la 'Coristitucjón d; la liepilblica. 'Dicho tb:rto' no especifica la

excepcicrnatic{at1 vigente en lá Carta Slagna, respecto al "ingreso legal" de

estos rnate,riales; acción'que deberá ser furrdiarnentada por la Presid.encia

de la República y ap-robada por ia Asamblea I'iacional. Ei veto defir'e con

m yor exactitu<J. ia excepcionaliciad parael ingreso de semillas y cultivos

transgénicos, ia cual se circunscribe únicamente para fines de

r^ r^.'^.. l-...:^^lrrvesugacron clentítica; ya qtr.e el país no puede dejar de riesarrollar

?nvestigaciórr y tecnoiogía .on el fin de va"Jidar o rer*taza:: alternatir'as

irricialsrerrte ciirigit{as a p::ornoiicr i,.:oeranía alin-,erl.taria, r'atificándc la

de:laratolia cle Ecüaclor iibre cie cuii-ivDS I¡ sr.?Irrillas tr-arrsgéniccs . g'2

'Oi:jecíín al'a.rtícuJo 57, En el ')etc se señala: "En e'se tnismo orden de

rüeas, corresponcle refbrmar''el artículo 57 yLa.ra qi'le gual'de coherencia

coir La retlacción propuesta para el artículo inmecliato auterior, de tal

forma qr-ie rio se 1;.rohiba r1e fornla genérica el ingr'ésc', de sernillas y
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culti,¡os transgénicos, sino unicamente en el caso de que el ingreso se

electúe de rrianera. rlegal, sin observar ios parámelros establcci,Cos en la

Ccnstirución y los propuestos de este documento". A continuación se

adjunta un cuacl.ro de dos columnas:

Texto propuesto en la objeción
parcial presentada por el

Presidente de Ia República del

sen'iillas o cultivos transgeni.cos, la I semilJ-as o cultrvos +.ransgénicos
Autbriiaci Agra:ia l.lacions,i <ie oficio, I clebidamente cornprobado por la
clrrlerralá sLl decor.niso. destru.co* ia - Nacronal, se
rncineración; asÍ procederá de oficio con su decomiso,
';einr:elación,-lefirrltrJa_ dc! tegis
respectirzo, según. el caso. La caucelación definiriva ciel registro

respectir"o, segqn el caso.,

La aplicación d,e las sanciones antes
señaladas, se realizará sin perjuici<.r
de iniciar las acciones penales a
civiles a las que hubiere lugar, de
conforrnida.d con la Le:y.

De enccirttrarse fur.cionarios
(servidores) reisponsables' de la
introctr:eció¡r o usri ilegal cle senrillas' 'i
o c',.rltivos tfarrsgónicos, esto.s serán
destifuíocs cie co.liforr¡ida.d ór:ir el
proceciirnientc estrrblec;;.r1o en la ley,
sin perjtrjció Ce Ia reparacién.integral
a la que hu.biere lugar.

Se concede abción pública para
denunc:iar'ei rngreso o uso de semiil.as
é cultivos transgpnicos, de acu-erdo'con la normatir¡a vigente.

La arrlicacién de ias sanciones antes
señaladas, se realizarán sin per;uicio
d.e iniciar las acciones penaies o
cjviles a que hubiere lugar, de
conforrniciad con !.a Ley.

Los" fünci'onarios (servidores)
priblico,s Que reSulten résponsal¡les
de la iírtrbrlucción de se;,':illas cie
cultr¿os transgén-icos" s!3rárt
destitüi'dos ' 'dg ius cargcis, rte
'c onfirÍ.ri.lciad cor, J h Ley,' si.ri p eij úicio
de la repa¡acion'á que liubiére lugar,.;

Sé concede' acción pública par¿rlu\, vulte¡Jug auwrvrr yuui¡v4 yaLd

| <ieu.un:ciar ei ingreso cie semiila
,l transgénica, de acuerdo a'la Ley.
I..
I

I
I
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A efecto de guardar reLación con el razona.miento presentaclo en el
artículo anterior', y para ratificar que no se prohíba de manera general el
ingreso de semillas 5r cul.tir¡os transgétrico.s, sino únicamente en el caso

:

ck: errr: ei i:¡grqqo se " irrr:drizca ilegarmentu:. sin bbservar la
e.xcepci.omaiicia.d pr:evista en ia C,;.nsf,iir-rción, es pi:ocedente acoger y
ar:eclar ia r;bjc'cirin planteacla oor ei PresiCente d€ ia República ,Cei

Ectradcri.-. 4 Conclusiones. En relación ¡rodenrr-rs conciuir que ias
clbservacioit.esl realizadas pc\r el. PresiCente cle la República, motivan
corisfitur:ional y técnicatnente el articularlo del Proyecto de Ley Orgánica
cte Agi:'obiod-iversidad, Sernillas y l.-cln:rento dr: ia Agricultura Susteltable,
razón por ia cual permiten ei cumplimiento de su objetivo. s.
Recomendación. Por los antec,qdentes y argum(:ntos expuestos en el
presente informe, la Comisión Especialízactapermarrente de la. Scberanía
Alimentaria y Desa.rrollo del Sector Agropecuario ¡,- Pesquero, considera
qure la objeción parcial al Proyect<¡ de Ley Orgánica de AgrobioCi-uersi.lad,
Seryrillas y Fornento de la Agricuhura Strstentable, se enmarca dentro de
la normativa ccnstilucional y reconienqla ¡:1 Picno tle la Asamblea
t\acioirai su a.liana.rniento tc;ial. Suscriben ei presi;nte irrfcri-me los senr¡res

asambleístaÉ int¿'grantes ¡1e la Cornisión: 'P-icarclo ?ambrano Arteaga,
vei'ónica Güevai'á villacrés,' Mar.cia Arregr¿ Rubca, carlos suárez
HuyaffÍave, Oésar l,íta,roo C)aicec1o, Lenin Plaza Ca.stjllo, Juan Carlos yaf.
El asarabieísta ponente es eÍ asambleísla Presiclente de ia Comisión, el
eboncrrnista .Iosé Ricarclo zarnbrano". Hasta ahí el rexto. senor
Presidente. --- -------

EL SEÑOR PRESIDENTE, Tierre la palabra el señor asa.mbleísta'Ricardo
Zannbrano.---------

BL ASAMBI,EÍSTA,. ZAMBRAI\íO - ARTEAGA RICARDO. EStiMAdO
.páqina s4 de 99
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cr:n:.pañero Presiclente; compafieras J¡ compañeros asambleístas;

ecqatorj.anas y ec'.ratorianos. Reciban todas y todos un inmenso abt'azo,

,Jeseo aprovechar ia oportunidad para congratular a todos aquellos

c:iiidadanos electos como a.sam.bleíStas, representantes cie SLIS

respectivas provincias, así mismo, exaitando La gran 1'esponsabilidad que

ter:.enros cürl el pueblo ecuatoriano. Sin cÍnda, en este período la

colr-stritccióri de un Está.clo incl-uyénté c¡re sé dc,safrolie én equidaci,

coniinúa. Curnpliendo con. io sefialacie en eL artículc. sesenta ¡r c'ta'irc de

1a I-ey' Orgánica <ie 1¿r Función l,egislativa, ia Comisión Ce Soberanía

Alirr.¡errta ri.a y Desarroilo dei Sec:ior Agropecuario 1r Pesquero, ha puesto

en consideración tJel Pleno de. Ia Asamblea- Nacional el informe no

vint:u1a.n+"e sobre la objecion pa.rcial flel'ex presidente de la Repúrblica,

ecr¡nonlista r?afael Correa Delgado, al proyecto cle L,ey Orgáni.ca cie

É,grbbrodiversidacl, Serniilas y Fomento de la Agricultura Süstentable, en

el cual se determi;ró q.ue ia Asarnblea'Nacional discr-ltió el Proyecto cle L,ey

Orgánica de Agrobiodiversidad, Semillas y Fomento de la Agricultura

Süstentable, en primer debate, e1 veintisiete de septiembre, el dos de

octubrr: d.e dos nril cloce y el diecisieté de ma1'o cle dos mii dieciséis; y, el

c.qatr,-r oe nr:a5<i cie dos mii cliecisie+.e 1o afrobó et). segunclo dcbate. Que

Ia Ccrnisión co.noció ia ói:jecion parciai clél p¡qyecto de Ley Orgánica de
I t .t.

Agrobioiliver:si,Jad-, Senrillas \i Fomerrto de la Agri';riltura Sr-rstentable,

docrtrncnto pue-\tó eri conocinrienio cle las y los asambieístas con fecha

Cieciirue,¡e.-d'e niavo. Corr eillo, e;sta Cornisión realízó el siguiente anáLisis

yrtlz,onamientij'.-----------------:-------'--'-.----------,----

El, SUNOR PRESIDENTE. Le queda un rninuto, señór Asarnbleís'ta.
.

Corregimos, cotttinúe señor Asambleísta. ---------'

El, ASAMBLEÍSTA ZAMBRANO ARTEAGA RICARDO. ...Respecto al veto
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Prlesidencial cldi artículo ciiicuenta y seis, el Ef ecutivo propone como texto
t ..alr.ernativo que se permíta el ingreso de semillas y culti',ros transgénicos

al terrrto¡io naci..lnal, únicamente para ser ,r¡;1i2¿clr:s con fines

invesritgati'¡os. En caso cle que se reqtrierá r.31 ingreso para otros fines

distr.ntos, se deberá. seguir el procediiniento establecido err la
Constitución para tal efecto. constituyendo infracciones es¡:eciales mrr¡;

gr'áVé.s, é1 iirgleso o uso no aufr:inzad.o dé rlemillas y cultivos

genéticamente modificados para cuaiquier fin que no sea en Ia

investr.gación científica, Sobre la procedencia de acoger y aceptar la

objeción parcial, se estimaron aspcctos téciricos y le.gaies qu.e.jusciñcan

llr im¡:or'lancia en cu.anto a ia utilidaci dei ingresn ai país, de sernillas y

curltivos tra.nsgéliicos, e.rciusivaTeilttg con. fincs rle invesiigacion

cien'¿ifica, rrra:li! feniendo el espiritu cle la" norlna consiitucional

Oetel'rriína.cla en ei artículo cua-trocientos uho, de los cuales, de forma

tó'inica sc- prrede valorar qlre err seg¡rridad. alimentaria la investigación

cientÍfica én ti'ansgénicos, permite áseg"rrar la prociucción y la

prirdtictiviclad a través de metodoiogía y tecnologíás aplica.bles al sector

generadcrr cie aLirnentos, efi bioremecliación'la investiga.ción científica eh
.:

tranógénicos-., pernrite clesarroilar orga.nismou y,te.cnología.S aplicables a.

1á reparacitir:. arrhiental en sectores como pecúario, petrolero ¡r ürbanc.

En saiud, la investigación científica en transgénicos es vital para la

prrote'ccii-rii cle mudhas enfermedades y vectores, así coÍro para la

geltei'ación cte t'ecnologías qlle pei'rnitan prodtrcii' riacunas, fárinacos 1'
!

cultivos óelulares urtjlizaclos por h-umanos y ánirnales, en agroinCustria

ia investigacicin científica'en transgténicc's, pertnite méjorar los niveies
'nutricionales 

y- ntrtritii'os de ios productos de consumb hunrano y a,nímal,

a rieb'es se cae en ci,,ntiadiccrones curando se mani{iesta que llcuadclr no

J.rbe llevar a cabo investig,-l-cióir en tiansgénicos, sin embat'go, la
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'insuLina, Ja penicilina y los tejidos que se utilizan en la piel de ias

pefsc.rllss quemadas, entre muchos . otros productos, 'contienen

tra.nlr'génicos que provienen rje animales, bacterias .y'ce.lulas'cu'ltivada,s

l:n .labor'aior'íos. Si hrrl' r:oirl.áramos con .ios"recursL\s necesarios para.

realizan: investigación científica, inchrso podría.t'nos verjficar..;i lo,s culrivo.s

ccrn semill¿¡"s nativas ciesarroll¿td:¡s en nuestrrr país, contiene;rr este tipo

¿Te iiiihtárñriráciéñ iiárisgéiri;. Ña mj"áá, i;¿;ú;;a;, ;" ;;il ;;l;;;;
qrre ei artÍci-ilo cuatro':.ientos trrro cLc la Ca.rl.a Nlagna de N4ontecristi,

du'clara al Ecu.ador iibre dc¡ semillas y cultivos transgénicos, pero no

prohíbe ia investigación científica en ellos. La Constitución dei Ecuador

así misnro, en su artículo doscientos ochenta y uno, numera.l ocho,

establece que será responsabilidad del Estado asegurar el desarrollo cle

la investigación científica y de la innovación tecnológica, apropiadas para-

gararúizar la soberanía alimentaria. Es decir, hay uha ccrrelación directa

entre in',restigación v sobera-nía aiimentarja Así misrno, es importante
t.

considera,r que el R.eglarrrento de la Ley'Orgánice, de .AgrobioCiversidacl,

Ser¡.ilias y Fomento Agroecclógicó, debu'rá'c'r-rrnplii" cr.rn 1; -señalado .in el

artículá cuatrccientos llno, irrci.sb e;ógundo 
'r1e 'la rlor:stitr¡ción dél

Eci..adr;r.

ASU¡IE LA DIITECCIÓN DE LA SE]SIÓN LA AS.AMBLEÍSTA VIVIANA

I}ONIL.],A SÁI,CNUC, PRIMI'RA VICEF'RESIDENTA DF] LA ASAMBLEA

NACIONAL. CUANDO SON I,AS ONCE HORAS CINCUENTA Y NUEVE

I\[INUTOS

EL ASAMBLEÍSTA ZAMBRANO ARTEAGA RICARDO: ...

Estado regulará bajo estrictas normas cle biosegprricta,J

Cesar.r,;1lo' dr, la biotecnolcgía' rrioderna y sus prodüctos,
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experinieR.tación, úso y comercíaii.zaci.ón.. El artíqulo ve,intiséis, inciso

tercero de la ,Ley ,Orgáni.ca de Soberanía Alimentaria., esta-}:lece ias

materias prirrras que contengan . insumos de origen t,ransgénico,

únicamente podrán ser importadas y procesadas siem.ple y cuando

cuinplan c<¡n los reqr-risilos de sanidad e inocuidad. Asi rnisnto, en

relación a ia objeción clada en el artículo cincuenta y siete de 1o sugeriCo

p-r éi aseCritivo v á .i¿cto de guaraar rela.ción co:r el razona:nientt:

preserttado en el artículo t:incuenr-a y seis, corresponcle i"eformar este

artículo, de f.al forrna rfl-lri se t-ipifiquen rneciidas en el caso cle ingreso o

usc: llegai de semillas o ctrltivos transgénicors, es decir, de los que se

efecL'úen r;in observar los parárrct-t'os establecicl.os en ia Constitr-tción y

lr.rs proptiestos en r:sta Le.\t. La. rec:omqndaciór:. a lzr que se ilegó por parte

c1e la Cc¡nisióri de Sc,beranía Alimentaria y DesarroJ.lo d.ei Sector

Agiooecuar.io y'Pesqrrer:c" conbidera que la'Objeción Parcial aI Proyecto

Ce Ley Oi'gánica de Agfobicdiversidad, Sernillas'y Fornento de ).a

Agriculttrra Sustentable, se enmarca dentro de la nor'nrativa

constitucional y recomienda al Pleno cje la Asamblea Naciclnal, su

allanamient-o total. Con esto, es tiempo d.e que las técnicas tle

investiga.c:ión e innovación científica se desarrollen en el país, recordando

que en ternás de jnvestigación es siernpre nluy oportrina 1;¡ frase cle Eloy

Aifarc, en crianto a que etl la clernora está cl peligro. "-famáS

traicionaremos al puebid ecuatoriano inti:rponiendo el. iirterés persouai

o", ,rrréirrr^ cl.;l interés gentrra[", en nuestro pensarrriento siernprre

preválecerá el ser hurnano ndr'errcirrra rlel 'capit.al. Por las Cemás
) ,. ' 

- --, : -1 - -.inLrtlvaclones conétittlcional.es, seilora Presirlenta, jurídicas y sociales

expuestas, exhortc a mis cornpaíreros I'compañeras a$ambl.eístas de este

Párlarnerrto, allanarrlos al veto presiciencial, sin iugar a rlltdas, este será
,; ..cl rriinrer gían encueirtio para construir un Ecuador sin miedo al
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Mu ch¿ts gracias, señorá Presillent¿, "-:- - -- :--'-- -- -----t:--- : --

ILh SEñOrRA PRESiDEIITA.'Ti.ene ia palabra ei asambleísta }Ienry

ET. ASAI/íBLT'ÍSTA MORENO GUERRERO HENRY. SCñOTA. PTCSidCNtA,

señoras y señores asarnbleístas: Al pueblo ecuatoriarro qlre con grán

atención nos mira en esta tarde Yá, pues se debate un asunto

fundarrrental, no .solamente una cb.jeción del expresidente cle la

Itepública, hay qtre decir las cosa.s como son, se debate el futuro, se

Cebaten. los clerechos constiftrcionales de nosotros los ciudadanos, tanto

se nonrbraba a los ni.ños al inir:io Ce esta. sesión, eso se clebate, se debate

su saiucl, sc riebate cómtt ,"iuic'rerr virtir, c:órno qllerernos que ellos vivan,

ckrviarlenté, para entrar a acjüel clebate cred quie ha¡' rlue rle.-iar üil. pcir)o

t1e lacio el tema político y centrarrlos \,'a t:n el tesra estrictar.ne;nte técnico.

Haj. que ref'erir qi;e este es r:n 'telná constitucional. eL artículc"_ -J ---

cu.atrc¡cienios urro de la Coristitución establece una prohibj.ción expresa,

la del l.nq:eso rle todo 1o que significa. cuitivos y sem;llas transgénicas,

esta es'una regia en materia constrtucional, es así, pero corno toda regla

tiene uita'excepción, el constituyente del año 'dos mil o'cho, decidió

colocarie Llr'la excepción, la excepción significa que solamente en cáso de

interés nacional debidamente funclamentado por la Presidertcia de la

República y aprobado por la Asanrblea Nacional, se puede alrtorizar el

ingreso de este tipo de transgénicos. Ahora refirámonos al artículo

cincuenta 1, sóis ciue es parfe aé Ia objeciirn clet Eiecutivo y aquí iray que

ser rnuy cia.r'os en a.quelio,'áquí'se está tratand.o de ccloc:rr una salver-1ad

Iegal alejr.ila dr: la clisposición'constitucicnaL. \krlr a'permitirme, señora

'..'. ,presi,ienta,'coil sir venia, el lber téxtttalrneúte 1o que clice la pafte Cel
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artíc'ulo cin.cuer,rta y seis, "Se permite el ingreso de semillas y cultivos

t¡ansggnicos al territorio nacional, únicamente para ser utilizado*s con

fines cle investigación". Hasta atrÍ una parte, hasta. ahí 1o que se q'riere

clejar pulerta abjeri.a.en nr.atería.Iegal' Y lriego'.se recurre sí al. texto

consl.itu.ciona-l: "Dn. casr) c1e que se reclui.era el ingreso r,aÍa ctros fines

distintos, se cleh,erá seguir.ei procediu.riento establecido en la

Cor-iétiiircii'n ñu* ral efecto", eJ d,-ii; éltr"rilcuilj óiratfcCieñfoS uñó, ilsa

es ia cr:nd.icionar:te cle este debate. En tcldo ca.so, si eil qlie se deseaba

eur: se cleje aquella posibiiidaC <le que se pr:ecian ingresa-r io*q cultivos y

las serniilas tra¡sgénicas F,arallnes Ce inv'esligación, ¿.qué se debió haber

hecito? Se Cebió haber incluido en la nrisma excepción qr-re acabamos cle

referir en el artículo cuairncientr:S. uno. Por eso, por aquello, por ese

fun.d.amento técnico, es totalmente inconst-itucíonal. el veto propuesto por

el Ejecutivo. ojalá esta Asamblea que tanto ha hablado de llegar a r-ln

cainbio, ojalá nr:sotros legisla,Cores, n.o empecemos transgreclientlo la

Constitr;ción err la que potiría constitrtirse la primera rtorma, que' seá

apróbacia por este períorlo'1egi-siativo.'Los ojos'J-e lós ciudadanos, los ojos

,Je riuestros elecio::es, iros estáu miranclo y c''bservárrtlo, pero Si'a'rn asi,

se quiere V se pret<-'nde y en tc,clc- caso se logi^a" el que está

irrcc¡nstit-ucionaiiciad sea aprobada, pu.eS' hay ciue reierir taurbién los

heciros c¡re'han sucr:dicio irreVic al debate y ala. aprobacion de esla Ley

, -.: "conocicja paraque el pueblo lc¡ entiencla rde nrejor rnaricfá, corrio la Ley Ce

Semillas. Todo el proceso db pa.rticipación ciudadanaL en dórlde va a

queclar, todas las visitas át territolio, todas las gentes, toclas la-s

ccmuniclarie s, rodos quienes acltdieron a la Comisión'respectiva a clejar

sLls pcnencias, les digo yo, les preguntc companeros colegas legislaCores,

va a quedar solarnente en ietra muerta, ¿va a ser simplemente un circo

aqueila intervención? No, creó que debemos cumpiir coa el rnandato
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ciuda,Lano y, Fara, eso e,stanlos aquí, para ser vigilantes de aQuello. Er¡

el+as interverrciones y consLa en los registros de la Comisiórl, consta en el

proyecio cle Ley, cuál fue la posición de.aqueilos sectores qr.re acabo de

referir, en opcsición total al ingreso de los transgéni.cos y ese fue un terna

también que se lrató en la Asanrblea Constiluyente. Por esc. por eso se

enclrentra como una prohibición, por eso se encuenti'a con una soia.

ét¿épCién t Ea áquétlo que nosot-oS débCmoS iCfe?ir táiÍlbtórr. Sdrnos

legisiaclores, rerrisal la Constitr.rción, el artlculo cuatrocientos veintisiete,

nos exig:e ¿ ¡¡5eiros tarnbién sujetarnc''s al teuor litei'al dc- la norffra, es

parte c1e nosotros. Pgr eSc, f.S Llt-le en la Asa.ml:lea Constituyente, fue

rncltrsive tari dificil el siquiera ingresar esta disposiciÓn tlei art,íctilo

crratrocientcs trn<;, cuancic tnbia, obr,;iarnente, una posición mayoritaria'

Aque.lias cosasr también nosou'os debe:mos obr¡iarnente recordar p'ara este

debale tan"cnrcial. Ahot'a, iolega,s legislad,cres y legislacioras, creo que

ciebenrcs ava¡Lza'i en tlisposiciones que no permitan obviarnente qLre se

poriga en'riesgo los derechos que había referido aL inicio cte mi

intervención. Debemos fortaiecer Sí, nuestros pt'<;rlttctcs, tlriestros

productos nativos, nuestras sernilias natir¡as, tenemos el rnéjor cacao de

erolna, 1O ienerlos, tenemos banarto, dt: ,iOnde yo prgvengO, ten'emos

plátarto, ter-remos )ruca, Somos cri.ados con chicha, tai'vez por eSO

h.¿rblanic.s dtiro C"uro, pe,:o eso eS lt) qrle debdmos i-racer, ciebemos

fCrtale,-ier a la. parte ciel camprf,; pero 'de una forrrra úattlrai, dr:berrins

'hacerk¡ c:nicia.nc1.c 1a biorliüer sidad.' Lcrs cii.lc1a,jano.s-i¡re lios e-stán viéndc,
l

está,n esperando eso de esta iegisla.tura. Por eso esi,airios nosotros aquí

expolién,loles a üstedés, c,rlegas legisláclores. Oja.lá esta'Asamblea qr-ie

tantc habla c1e uri. ca,mt,io. pu.crla rener 'aqr.rella sint.otria con los

c;itirladancis, nc h^y que descoóocer todas las clispo-riciones

"on"rii.,r"iona.les 
rtrue se verían transgreclidas en el hecho cle allanarse a
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""i." 
,r"ro. Ei rnisrnc artícukr ochenta y ctos cle la Constitución qure hal¡la

cie ia segr-iri,lacl jurídica, Qrre flfi es otra cosa qite e1 respeto irestricto a.
- ,.. : '-

ta constitllción,,1se es un dele.cho cle todf l y lada:"":: los, ciudadanos

y más inrpcrtante creo 3ro, eI artículo lrece de ia consiituciÓn: "Las

persona.s J¡ cclectividades tienen derec:ho al acceso seguro y perm'anlente

a alimentos Sanos", es Cecir. sin ningúir riesgc y estos a.lirrtentr-¡s tit:nefl

,;¡uC Cei cie foirna sUr.fieiente y nurriti'ra. Amigos, tartl-'ién o aiimentos quc

tienen. que ser cbviarren.te cultivados de una form¿t o de las fotlnas

tra4icionales qrie así mismo pr"".r:ib. la Constitución. Esa nlrestra

pcne.scia y 1o hacemos, seirola Presidenta, en función de dos temas

fun,Jamentales, c:i respeto a la Cc,nstitución, 1o que nos obliga- a nosotros

como legisladcres y el haber escuchado a todos y cad'a uno de ios

ciuclaciano,s en esa consulta prelegislativa que se desarryllg- !a.ra la
'construcciÓn de este Fi'o}'ecio cle t,ey. ojalá, colegas legisladores,

: ." .- I 1

podli-n.r,rs hacer ,rr.uo ulos sagracios. designlcs clel pnebio, gile constan en

ia C.ns,;i,"ución y qrle constan'iarnbién en eé,a coiisutia ¡rrelegisladva.

It'Iu.cijas grai:ias, stñot'á Presidenta.--------- -------------'-

LA SEI{ORA PRESiDE},ÍTA.. T¡ene la palabr¡' as'e*nbleísta César

EL ASAMBLEÍSTA ROHON HERVAS CÉSAR. Señora Presidenta' sefroras

1

J, señor.es legrstadores: Qrre buena oportunidad, tró1r e1 la Asamblea
t-

Nacional de tocar un tema. o mád bien volvet a' tocar un tema ql-re Io

tcrcarnos arcluam.ente en ia Asamblea Constituyente de lvlontecristi. ojaiá

.va Asamblea no per,larnos la oportunidad histór'ica los

ecu'atnriarros ce escucharrr.ob ¡r rle hacer las cosas en beneficio clel Jra"ís,

sin irirrgitn tipc Ce raclicairs.r.no poií*"ico o iOeologico o ¡rr:oi a-ún, ejerciencLo
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r-lna diqtadura dei voto debido. a,la mayorías. Hoy es nuestra obligación,

legisiar para los ecuatorianos en momentos rie crisis, en mornentos cle

dific.t.iltad que víve la patria, d.ificultaci en 1o económir:o, en lo social y en

lo político.. Dificultades que las tenemos que superar con eso, con un
Ciálogo franco, c:la.ro, transpai'ente. Hace diez años en L{ontecrjsti nos

oLlusim.os a- este artícr-ilo soJ-rre las semiLias transgénicas, Drir:l.ero, poro-i.re

qolr_ql4e¡aba-¡-,rlos =que - u.É--=€{f{i:eu1o = reglamentario i:o1nó éile='t o -AJ*riá

constar en l¿r C,¡nstitución ,Je la Rr:f¡ú.biica clel Ecua;dor', que rnás bien un

artícuio regiarnerltario corfie esi.e,, debía ser un artícui<¡ que este d'-ntr<)

de la, política agropecuaria del país en el lvlinisterio de Ag¡ricultura. y

Pesr:a, donCe obviamente, con las poiíticas agr'ícolas se pueda. regular y

controLar la cli'¿ersidad, ias serriillas, .e.,tcétera. etcétera, Frara m.e;orar:

nuestros cuiti.¡os, <Jei rendimiento cle la tierra y ver la cc'nvenien.cia o no

de la utilización de los transgénicos, porque no tbdcs 1os transgénicos

son malos, por eso tiene que ser la Arrtoridad Agropecuaria de la Nación

la q'.re a-naltza semilla por semilla, qué política a-gropecuaria vamos a

llevar. Muchas naciones en este Continente americ.ano, vecinas,

hermanas nuestr'as utilizan tiansgénicos t'¿qué han iogrado con estos

trállsgenicos'/, ¿han logi'rrrlo mejorar'los ct;ltivoÉ,), ¿hán lograclo mejorar

los rienclimientos'l , ¿Y,o.Á lograclc, eürr süs 'agrici-rltores 
Eanen dinero?,

¿har: logra.dc"cbntribuir'al ¿esa.ii'¡llo cli sus nacicirtis? Pbrr¡ nada pirecie

su-l gerl€;re.J. Pel'c Ltoy, comrr este artícurlo está dentrc de la Ccrrstitución
¡ -r ,

que es la Le¡,- de la Repúbrlica,"kroy nos toca. a todos respetai' \a
:'

Constitución y la .I-ey. Eso es l.o rlue corresponde , respetar la Constitüción

y la L,ey. Y qué drce el artículo cuatrocientos uno dc la Constitüción de la

Repiibiica, clai^amente establece que el Ecuador es libre de semiilas

trair.sgénicas, la norma intro¡luce támbién un texto por excepción.' un

tratarniento excepcionai, para introducir semillas transgénicas al paÍs. Y
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c1-tál- es....e$e t¡:ata"miento excepcional que establece 'este artícuio

cuatrocientos uno de la-iCcnstitrrcién de la Rg¡;ública, que solo en

ca$os especiales.de interés nacie'nal debidamgnte Íirndarnentados por el

Pre-siCenta. . cle ia Repúbiica y airobados por la. Asamblea Naciorral,

se pu.<iieran introducir semiila.s transgénicas al Ecuador. ¿Qué se

preten,C.e con este veto errviado por el expresidente cie la República?

Se-=9retel,rcie -vio1errtar=ia-e<¡rrsti't'.-ució1r-:-.y=:-la tey. primeiañái., =.f" '-

objeción ciel Presidente al articulo cincuenta y seis de \a Ley es

inconstittrciorral, y esta AsambLea n.o pr'rede seguir aprobar.rclo y hacienclo

inconstitilcionalidades o rclrpcrtarn<-¡s la. Le¡ir o no la. respetamos, por 1o

ta.nto. esta. otrjeciór: pieéidencial introcluce une e:,(cepción o.r¡e no está

lrrevísta en la Constitrrcion, esta. excepción que pretend.: inti'oclucir el

expresiclen.te cle la Repr.rbiica. co.r¡ e.[ veLo parciai y pernitit'ía qr,re las

serriillas ránsgénícas 'entlen al pais ,ie rlranera 'incorrsiitucional,

iii.olerrtrrnclo [a ,i,rr*^ vigerrte cje la Constitucion dé la llepublica, Señora

Presideri.ta, sbiíores iegíslaclored, 'ten.'mos que actuiu' con colterencia,

fefir..fficS qlie respetar la Constitución y la ley, que curioso, no otros y 1o

digo con orgullo, que hace d.iez años hicirr.<.rs campaira por el no por esta

Constjtlrción y que hace diez años en Guayaquil, ganó el no a esta

Constitución, hoy estemos aquí clefendiendo la Constitución y la ley,

conro corresponde, como tiene que ser, porque por eso somos

legisladcrres, para eso nos eligieron los ecuatorianirs. para respetar la

normá, la le¡/, la ley cie leyes, ia Constittrción de ia República. Por io tan.to,

i sáñor'a Presiclenta y séñ,orés legidiari';res, en estahtrestro bloqile,

trad.r'cíón respecto a este terrta, c{Lte ,/iene descle la' Asarnblea' áe

Montecristi y que también .:r.ianclo se ap¡ellf esta le-rr en el Cr:ilgreso de

ta ltepública., nós abstuvirnos de votar por ella, porque era. justamente

iirr:cnsiitucic¡rral. i{oy también varnos a inalrtener esa mistna posición que
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siempre hemos mantenjdo, porque es fundamental que se respete la

nolrnativa.,,es'funclanrentai o^ue se respete la iey ¡r ia Constitución, .y es

fi;rncj.amental que'se respeten'los proced.irnientos qure están establc"ciclos

en ia-nornra constitucjonal. Ernpecernos bien, erriprec€mos ilien co:no dii,¡

ei asambleist¿r cle CREO, ernpeceinos respetando la Constitución v la ley,

malqlr?mos la Ciferencia a la. anter-ior i,eg:islal-uia ], empecemos hacien.do

las-.-e<>sa+ =.r1lre--'el '"pueblo ecuatodla-ñ.o'-:eStéi'-éSiieiándo- 
'-Eñpecernos

legislanclo en beneficio de l'¡s ecuatoriarlos, err muchas cosas qLle no

pueclen rlsperar y que hoy inás qu.e nitl'r.ca, señora Presidenta y señores

legislacLores, escuchérrroslos, escuchérnoslos y busquemos los acuercÍos

que ei Ecuador requ.iere de toclos nosotros. Gracias, señora Presidenta,

seilores iegisladores,-------- --:--------------------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra la asambleísta Marcia

Arrbgui.- -------- ---

TA ASA},{BI-EÍS'IA A,RRI..]GUI RUEDA MARCIA. Sencra Presidentá, señor

ViCe.presidente d,e la Asarriblea Nacional, cornpañe1'os asaÍr'Llleís1.as Ce los
*li.ciif::reii.tes tjloques, querirÍos v'estirnaclos herlnanos ecuatorianos,

esireciairnente flumirrenses, con orgullc pues, riosense, Llna. pror)incia

estrictamente €rgroprr-rdr-rctiva. FIo3r 'en este debate sobre la lie! Ce

Selnilias y de Cultivos Transgérricos, qtre ha claclo mr-rcho que decir a

iravés de ios rnedios de comunicación y tai vez hasta se ha tergiversa.clo

ia .¡erdadeia intención del,/eto presiclencial, el vetb .. uüirrarnente ciaro,

se habla del íngresc de los trarrsgenicos precisamente para investigación,

1o cual será norrnado a través cle la Ley Orgánica d.e Agrobiodirrersidad,

Semillas y Fornento de Agricu.ltrrra Sustentable, debería cr-i.mplirse 1o

señalado tal c'-ral ccnsta y como ustedes io manifiestan, en el artículo

' eag:io s5 de es
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cuatrociEntos uno..i:n el inciso segundo de ia. Corrstitución del Ecuador,

si es verclad qlre. nosotros necesitamos tener un arrálisis exhaustivo de

estt: tipo rle semillas.que ingresan al país, pero tamtrién hay que recorda.r

y tarnbién hay que normar, analizar ¡r pedir a los organistnos que regulan

eI ingresc, por ejemplo de la pasta de soya, ei ingresc de ia insuLina como

ciecía el Presiciente de la Comisión, Ricardo ZambrarLc, tarnbién habria

..=:,=.fiue..-rr€f-Fñáf-eso;-Nosotres;'co_nro'agf.i-cutfo=fés,'-ohtiámeñte estárnés-d,e::-''-

acue,l'clo con nuestra,s semilla.s ancestrales, pero tamhién QUu'fefilos

cor:nf¡etiti','iclac1, también querernos nosotros cornpetir con i'os grandes

fiaíse s plra poder tener iin me.ior ciesarrollo económico 1' especialmer.te

en la a6gícuituJ:a gue hernos sitfo trenrendamen te azotadr:s. El artículo

dc'scientos ochenta y uno, nurneral qgno cle la Constituciú-'n clice: "Será

responsaliilida.¡i c{el Estado: Asegtrrar el desarroiio cte la investigación

cienrílic¿r y Ce'ia- iánovación tecnológica apropiadas para garantizar la

sobérar:ía aliment aria", que es precisamente a 1o que este Gobierno

Ñ'acional ahc\ra está apuntando, al desarrollo econótrrico d.e la agricultura

en est'e país. Esto lc vamos a normar, 1o vamos llornlar a través d.el

Regiamenro, en el- artítulo óuatrocientos üno, para eso nosotros

estarer:ros vigilantes ,le que e.ste requisito se currpla con las norrnas para

c.l ingreso de ios transgénicc',s. Flsto: no significa ilueridos compañeros,

compañeros cie la b'ancatla, ccinpañei:os ¿é la opos;.ción,'ciuciarlanía en

g"n.i'o.l, agricukcres, especialrriente iroscrrc.,s que nos itlteresa

rnilbhisimo esfe tt:rrril, qLle se va a ciesconocer ia Constitución, más bien

s9, va * "orr".ioar 
la nornia constitucional con esto, pero obviamente

rr€cr1.1lt?.ffr,:s regular', rrecesitemos tener un órgano regulaCor, en este

caso s;erían lás 'urniriersidaCcs, en este caso sería el IVlinisterio de

Agricuitu:ja quién se preocupe por el ing'reso cle estas se.miitas que sin'an

ünica y exclusir¡amente para investigación, lo que permitir'á después
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"'lcorlocer sr verriaderainente pod.:rnos poneric o no en prá"ctica en t)uestro

paíé. I-I¡¡-sta el momento. no heuros teniclob' nosotrcs un. r'esuhacio
- ,i 

_ :

cien.tífi,:o .le iiue haja ca*sado aig,rna sitriación nociva cr:nLra la sa-lud
.''cie la ciucladania, rr.o solamente de ios ecuatorianos, porqlte en otros

países dc:sarrolia,Jos jra utílizan Jos transgénicos. Pero en torlo caso, como

digo en. este nlornentrc, rinica y exclusivarnente lo '¡amos a utilizar pa-ra La

dett:rmina quierres van a encargarse de las investigaciones y obviametrte

ciebemos determinar tam.bién ei tipo de suelo, si conviene o no conviene,

estoy hable.ndo rto sc¡iamente como Asambleí

mujer agrrcultora y que conoce deJ. tema y eue se dé lo que estor¡

habi.au do. foIu ch ísimas gt:Íl cias,. co mpañero.'. - -

LA ,SEIiORA PRESIDENTA. Tiene Iá pala'bra el asambleísta Patricio

Mr:ndoza

' )'
EL ASAhIBLEÍSTA X4DNDOZA PALMA PATRICIO. SCñOrA- PrCSidCNtA,

coo-rpañeros asambleísta.s, rnúy buerras [arctes. Ya Marciá Arregui, nos

cirjo, sc,rnos conrpafieros de la provincia de Los Ríos y en temas tan

importantes como éste, rle las semillas tra.nsgénicas hay que dejar a un

lado la política,' las diferencias que existen cle la oposición )¡ ia clel

Gobien:o. F)r: clía.s pasados hable en el despacho del seíror Presiden.te de

la Asambiba, sobre el tema de los transgénicos. Los países más

acleL¿r,ntados del mundo, hoy cuentan con semilias transgénicas. Bolivia
',1que'sigue un perfil cjbl Gobieriio que hoy r-tstedes presiden, ti.ene hace

much,rs añ.cs los tra.nsgénicos. Yo le pregunto a. usted, Prr:sidenta,

marrdar una ley paia hacer iin esiud.io'..le Lina semilia, h.ay cierrttficos,

ha../ recursos, In.iap tj.ene cuare:rta y cinco años inr¡estigandc¡ semillas en

Dh.a!/,ñ aa,lD oa
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el Ecuador y hasta el día de hoy lanzan al mercado una semiila que pueda

satisfacer las necesidades de los agricultores, en cacac; r.nn cá"fér en maiz,

en soya, en banano, en plátano. En días pasados a.quí se habló, en esta

Asamblea, que se va a practicar la austeridad y se prestaron dos rnil

miLicrn.es a rntereses hoy en día m.ás caros que La trarrca privada en el

rnisrrio 1:aÍs, cr-rn qué recltrsos van a- investigar. l,as rra'ftsnacionales corno

::iwottsanto==irtr.ierterr:-milló:nés :yt-rn:iltroñéé:¿1é:.1-illare.-r -et-inv;ta-aci 
-:

t-ienen cientificos, J.a.L..oratorios. .¿Con ql-rri cuenLa el Ecuaclor pa.ra

investigar urra ser¡ilia qu.e es,lá rocia.r¡clo por todo el mundo ¡r que está

ctrrncto É;xitos en estos respectivos países? Yo le pregttnlo a ustecl,

Presirlerrte, a los señores asambleístas y al pueblo ecuatoi'ia.no,Ia soya o

la pasl.a rle soya que viene parq hacer los alimentos pa.ra los camarones,

los chanchos, las vacas en ei país, ¿de dónde viene? Viene de ics

transgénicos cle Bolivia, de Argentiná, de Brasii. El maiz, con qr-re se hace

los alimerrtos viene de los Estaclos Unidos, maíz transgénico. Yo ncr

entienclo para qué vamos a pasar tiempo con una in'vestigación qr.te

gi'ancles: corforacionbs que han invrcrti<lo rrtucho dinero, cc\mo repito de

iil-levo, bn saber qué esias sernillas transgénicas cian ese beneficio y no
; '. ,.

cian nacla rnalr¡ para la salucl, hasta el día cle hoy nc lia\t u.n caso que rliga
,.
algo ilifét'c:nte. Pr:r eso, señoi'a Pi'esidenta, io'mpañercs asarnbleístas,

Ureo q.ue cieLreríamos'ir más aliá, de votar'o nc votar por un veto parc;ial

v debelnos vota:', y yo adelanto una reforma constitucionai para que'se

perrnita la importación cle los transgénicos. irlay ur: reglarnénto en el país

pat'a la. importacíón de semillas, las empresas que quiét'en traer semillas

al Ecuador,'iienen que prirnero probarse tres años en el pais, para,¡ei: si

"" u.d"ptan a las condiciones climáticas y suelo de nuestro territorio

ecuatoriano. En todo caso, s'eñora Prcsid.enta y señores asambleístas,

rle.jo planteada esa observación, que debemos dar un paso rnás allá y
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caminar c1.e la. nlallo cr:n la tecnología que hoy el nrundo nos ofrece, ios

ecuar-oriancs, los agricultores.ecuatorianos nti p<ldenios competir con lr:s

perue,nos y colombiarlos que tienen tr:ansgenicos, no podetnos competir

con utla grorrecia más, no tan clura como el dólar que tenernos hoy en día

en el Ecuaclor, A los agri.cultores ecuatorianos debemos cÍarles

he¡ramientas pa.ra que cada día ganen más y tengan un r.r,rejor modo cle

-fj.dd:A-irriis:rñ-,-séñ-r¡á Pi-é-sTd-rTá, ápi'ótectiO éái.a trft'-rná, que:eF-lá 
.:

tt,ibuna clel pueblo, ilara. d.enunciar io clue está pasan<lo en ias cat'reteras

y vÍ.as dei país, I-a Agr:ncía Nacional de Tráns:.to en días pasadros, emiti.ó

una I?esllución, la rrrimr:i'cl doce, dóird,e se c,biiga a. todo vehíct-tlc, tres

punto c,inco toneiarlas en- acle[an*"e, a ser cooperaclos. Yc ie ¡:regtirIto a

ustecl. Presicienia. y a lo:i seflo¡9s asar¡blcísta.s, cuando un pobre

agricti!.rof cornpra urr carrito para sa(jar sus vaca.s, stls chan-chos, st:

[Ca, sii'"u..r.o,t su maíz de la finca, iiene que ir a url'tramite,'¡re,rmíso de

opei-a.cioni ¿clondt: {ueda eso, ,Jóncte se saca esó? Cuenta propia, peso's y

m'ed:idas y kroy han creado u.na nueva'resoluciéry clonde mandan

operalivos a jas carreteras ecuatorianas ), ni diceil na,Ca ni socialízan

nada. las resoiuciones que emiten y viene el policía, se lc ileva el carro

preso con el chaúcho, con la vaca, con el cacao, con la palma, 1o que

lleven, presc ei carro. Hasta cuanclo, señora. Presiclenta., si aqr-rí se clijo en

un Írensaje presiciencial, que extiende la nano al secLor productivci 5'es

al'sector'que rnás se lo persigue. Eir clías pasaclos, en rni provincia, ett mi

aai,lon brigiparicl qúe ,.:s Büena Fe, un opei'atr.r'o dor.lde se ll.éi¡aron

montories cle iarrcs presOs hasta.'con la'r^rg^.. f,e soli'cito'a irsiecl, sefiora

piesicielita, sits''btr"lro" oficios ante el Ejecutivc, para que esta Agencia

irlaci.-¡nal cle fránsito deje de perseguir a los peqnerlos transportistas,

pidiepclo papeles y. má's papeles. Y le voy t¡acer' liega,r un tel'éfono pare-

que usted iianre y pregurr.tb cuánto le cobran por el trárnites de pesob y
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medidas, tr)ara orre usted mismo se convenzay no crea que es'cuetrto.mío

cle.la cxtprsión. que hoy ha.cen en la, Agencia Nacional de Trá-nsit'.r y eu 'las

oficin,as ,Jel.l\¡lirristei:ic¡ de Ol:ras I'}ubliQas, p?rá;sacar escs tres papeles,

para. r:tsted,. pocler Sacar s''-t'prorlurcción ¿le stls. pf'oi:iaS.fin'c;as. Hoy el

Drctdttct-rt rle r¡i prropia hacienda y rni propíc: carro, J;á no io puedo cal'gar

por ias ca1:reLeras libres, ir.rientra.s no c.argue el br:nci.ito petpel. Señora

-:prc-idetá-F:raais-_sFo-fa¡f,o=

me Lenga una respue$ta d.e esa gestión sLr1,ra ant.e Ia Agencia Nacional cle

Tránsito, pat'a que estas resoluciones absurdas que perjudican a los

pequeños transportistas del país y a los agricultores pequeños del país,

nos dejen efi p&z en las carreteras del Ecuador. Muchas gracias.--

..

LA SEÑOI{A PRESIDENTA. Asambleísta, vamos a tornar nota de aquel

peCi,do. Tiéne ia palabra la asambleísta Liliana Durán'---

LL ASAL4tsLEÍStA' DUzurN A(iIJILAR LiLIANA. Seficra Presiclentá,
......-..

set:\cri:as )- setlores legislaclorers, tjtr bu.én día para ti¡des'y iodos. Crec qLie

la lr:ra-yoría s¿rbe que vengr: de. ia bascitsocj¿-i. riel secLor c1e las rnujeres

organizadas'f precisa.nrerl.te en esle ctebate, yo quer'ía col'-''car alg'unos

'. :

tetnas que se refieren a la.s mujeres. Para'tnantenei nuestra soberauía

alil:riu'ntariá es in,fispensable'ccntrol.ar y apoyar los sa.beres ancestrales,

salier.es agrícoias y saberes científicos, utilizados por nuestros

agrícultores y agrióultoras, sin ne<:esiCad de utilizar otro tipo de

manipuiacion 1r alteración genética. Esta mar:ipulación científica en las

semillas transgénícas, Se enfoca solo en aumenta.r los niveles de

producciór-t, e" decir, o,tra vez el capital sobre la naturaleza Y sobre las

capacida,Jes nal.trrales propias de nuestra tierra. En este contexto,

nuestr:as mujeres cÍel páramo y riel bosqire tropical' han sido las

nai¡ína zo de sb ¡ . r
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custodias ile las semillas y de.los saberes sobre cl manejo, cuitivo y

cgsechas cie la gran variedad de produ.ctcs agr:ícolas de nuestra tierra.

Nuestra Constit-yción es absolutamente clara en la regulación de cultivos

ger:éticam€nte modificados bajo estricLas normas de bioseguridacl. El

carnbic clirnático que se vive a nivel mundial, ncs obliga a realízar

ipr,:cstgaciones científicas rie totlo tipo cie se.millas. Los resultados en

"=-tro,:s 
;irrÍ$r-.s C,rlrimplementacién=tcc.sta=si:sen-riilas *rañ-sgeetea+,:ba¡-r:--:

t:.niclo resultacios nefastos para .el a.mbit:nte y la t)Lr.ltura" Pal'a !.os

sistern¿rs ), l¡ii,eles de orgarri.zact(>n comunitaria, itl nrodificar el proceso

ilatr¡.ai d,e nurestr:r tierr"a. Asegtrrar el ft.t-uro de ni.restras generaciones en

base a leyes clai.as y procesaclas de forma democrática en nuestra

Asanrblea l{acior1a]., es el fin y finalirJ,4<t de estr: períotlo legislativo. El

estr.rcto control fun<lamentado en url reglamento fuerte, nos garantízará

mantene-r estos saberes agrícolas de nuestro püeblo. Qr're sean parte

fun,Carnental cle la construcción de esté reglamento, nuestros inclígenas

hombl.es v mujeres, nuestras campesinas, campesinos y mujel'es que

mantiene¡ los cólocimientos empír:icos qlre se transforman. en

verdacjeros iatleres a través del tiempo. Debernos pensar en el trs<-¡ de los

Lrans(t-niccs, err ba-se a esta propuesi.a de retbrma alaley que norma de

fol¡a clara el rlso de laó serrilJ.as'transgenica's, para firres'estfidia-merlte
..: f ^ C-l¿-; .i-' ',-.,r 

'tanfrlr^ 
^.1frÉairrvestiga.tivqs. La cie'sinforrnación y la faltá de u.ner Lecttri:a coriecta de

esi¿, refc,rrna, ha generaclo e>lpresiones mai intencionadas ql-te van contra

bl'espíritu d.e rrr-restr'a Constitución, que es clara en rnantener e impulsar

*na'¿erdac{eia sr-rb.:ranía alimerrtaria, no perrnitir el uso de trarrsgénicos

com.rr dióe la Constitución,"es Llna rnuestra de una post-ura tdeológica

colrerente ccn nuestros ancestros y con las futr¡ra.s genet'aciones.

Estanros legisiando para el futuro, evitando la entrada cle monopolios

murrd.iales a nuestro país, evitandc una alteración a nuestl'o ambiente,
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nos.ailailamcs por esta, razón a esta rgformA que ga.rantiza ei uso de

transgénicos,.para. fines estrictamente investigativos, La soberanía

alirnentaria, los saberes campesinos, indígenaso los saberes. de nuestras

mujeres, continúan resgr-rardactas en la.Constitución que garan tíza fener

un ambiente amigable y sano. Debemos cuidar a nuestras generaciortes,

a nuestra niñez, legislamos para nuestros niños y niñas, en su día, los

- cu¡les:sor+-tras=eeréa4t*.ra'ssemiltas:de ñrj=esTiá-1iér-ra, ñaaa p"aJ;Jt"d.t-:
sin ustedes. Muchas É{rarlias. -'------- - ------ ----

LA SEÑOR{ PRESIDEIVTA. Tiene la paiabra, Asanibl.eísta Encarnación

Duchi.- -- -------------:--------

LA A.SANIBLEÍSTA DUCHI GUAIIAN El'ltiARl\ACIÓN. Abogada Vivian.a

Bonilla (Iútervención ei Kichr,va. Ecuador, permite que la más humilde

cie tus hrjas levante srt voz, para decirle ai mundo, QUe aquí entre tus

entrañas existe un pueblo aguerrido que no nació para rendirse y que

hoy iucha incansablemente para alcanzar srrs ideales, con el fuego del

entusiasmo de sus hombres y mujeres. Vengo de la nrilenaria tierra

Cañ,ari,la gran nación Cañari. que como los demás prtebios de este país

clii,,erso, ljene nlucho'que ofrecer para el desarrollo de nuest-ra patria;

pues ténerrros una 'cultl-rra exquisita, tenemos uil pensarniento

majestuoso, tenemars nLtestra.s manos trabajaCoras err ei catrrpo, y sobre

toclo, ños iremos venido resisti.enCo a nuebtros conocirnientos ancestrales

que se resisten toda-vía a rrorir. I'ambién estoy mu-y orgultoóa, porque

nriestros puebios estamos convencidos, de que el verdad.ero brten vivir,

clr-re tan+;o pregonan en nuestr¿l Constitución, Lo tenernos que construir

absolutarnenlé entre los hombres y mujeres que vivimos en esta patria.

Pues, también un agradecimiento a la provinói.a del Carlar, por haber
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c¡;rifiaio ¡, haber permitido que sea mivoz, qrfe sea'mi.¿erbc ei que.tenga

que tral:smitir ei pensamientc- de ics sectores 'n:ás- d.esposeídcs rie

espcrú:r-za's ;,' opr"irtunrdades. 'FIo¡,' eS un.día histó.rico,.pof{ilie estamos

attslíza-nü,c; ia- ol'rieción:presidencial que ha- hecho el extinto presidente

Rafaei Carrca, a 1a Ley Orgánica de AgrobiodiversiCa.d, Semillas y

Fci¡ento de la Agricul-iur"a.- Para hacer este anáiisis, 'r:ue stros

==-eoepaá+;re*¡ret-irat:fu echa=alUS=i:on:6:nu:e6lrf Constituii:onon, a nuestra

Carta fulagna que la tenemos que respetar, compañercs asalnbleístas, ¡'

hacer ta-mbién prevalecer que la ley tiene que estar por encima del pcder.

En este caso la supremacía de ia Constitución, tiene que pÍevalecer por

encirna del pcder pclítico, soiarnente de esa maÍrera, cuando existe este

i:espetc e este principio, estaremos fortaleciendo la institucicrnalidad del

Estadc -v nuesi.ra demccracia se ccnsclidará. '.")uie.ro hacer aiusión

bsrrecificarr:,ente a. la peticj.órr Ce r-rb.iecií-,n )/ lamb'ién ai intbrme far',rrable

cliie h-ace ia Cornisión respéctir,:a. Ccrrsider¿r c{,je en bstas peticioncs -v en

e.stá inioiine , esl"án vioier:tanio ',res nurnias sliprerca= pora'los pueblcs,

treS a.r:tíc:uios -C'e nriestra Constiiución. Quiero referirrne, señora

P¡'esiCenl", a io er.ie manifiesia ei artícuic cuatri;cientos ilrirr rle nr-resti'a

Carla lv{agna 5r lc ciice l;ien ciaro: "Se declará al Ecr:ador iibre de cultivos

y se.millas transgénicas," se deciara al Ecuador libre de culti..¡os y sernillas

transgénicas, obviamente que aquí en la siguiente parte cxistc una

excepcionalidad, que dice: "excepcionalmente y solo en caso de interés

nacicnal ciebiciamente fundamentado por la Presid.encia d.e la República

y' aprcba-do por la Asamblea NacionaL, se podrán introducir semillas y

crrjt-ivos genética-nnente rnocijticacios. El Estado reguiará l->ajct estrictas
:

nornras ,le biirsegurirlad,'el uso l/' el desar,:cllc ce ia L:iótecnoiogía

rooderna l/ sus productos,' así "cbmo sÚ experirnentación, ttsc ',"*

ccrnerbiaii;¿acic,rt. Se pi:ohibe ia aplicación ie 'bjotecnclogías riesgosas y

' " ' '-fig,.rro 7.3.Ce gg
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experin:enrales".'Esc dice la Constir"ución, pero no tratemos de confundir

en.'b'ste .Pleno; tomando q\re ia excepcionalidad que dice en esta

Constitución, querernos'dejar generalizado en iina 1cy, ess no -es el

mecanismb, señores asárr.blbístas, para:hacer valer la excepcionatidaci

que dice nuestra Constituciórr. Dónde está_iustificado el interés nacional,

d,e que en este momerrto, justarnente'en este momeitto, en la situación

in..¡esrigaciért d.e Lrna serniiia transgén.i.ca.. De ¡-t¡6n¡o, pueCe sr:r posible

que se acepte esa excepcionalidaC, porqr-ie está en ia Constitución,

pct'qrie esre ten:ra de ios cuirivos -v selrrillus trárrsgérica--., ha sicto iruto cie

graneies Cebaies, está en la Constitut:ión, pero este no es el mecanismo.

Si eiejemos abierto crt esta 1.y, e$tarnos deiando abierto pal'a qü.e

cua.iq¡rier sernilla pueda ingresa.r apareniemente ccin objetirtos Ce

investigación a nuestro país, ltro confundamos con lo's transgénicos que

',,ienen'de oti',r lado, con los trairsgénicos que están.queriendo traer a,

nuestrc país para cultivar, que significa que vengan transgénicos

cultivarlos en otro lacio y o,ue significa que aquí ingrese,-un transgénico

para cultivar, eso impiica la contaminación del ambietrte ;r todos ios

aspectos negativos que puede cal-lsar a la saluC hr;mana. a rruestrcs

niñ,os que ho5,'nós'¿ísitaron. Tamkrién qr-riero referirrne, porque nos ierrros

áiuciidcs, ;rt' vón:,:.* qiie estarncs iiiolenta-ndi; ei artícrrlo' quijrce de la

C,-''irsrjlución cte ia Repúbiica i:lel Ecuadcr,' qtt-é d.ice tcxtiraimente: "Ei
'. :'

Esl¿¡.do promoverá, ert ei sector pú'nlico y privaclo, ei '-rSo ie tecnologÍail

ambie:n'ráIine,n'¡e iimpias y de eriergírrs alternarivas nc contaminantes y
..'

Ce bajc ifirpa,:to". De ia misma filarLera, señorestáSambleísias, nos 'r'erroS

aiui-lidos cr)rno puiebios y:iracionalidades, conx, iectores campesínos, cle

qr. rr:se he-ga'prevalecer el artÍculo setenta ¡r tres de la Constitución,

que dice: "Ei Estacio apiicará medi,las de piecaución v restricción para
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las activiCad-es qtre pugCan_ccnciitcií a la extinción d9 es,per:ies.. la

desti'ucción de ecosistemas o la alteración permanente de los ciclos

natu¡aies'i. ,.fo,uí, tambié.1 reitera, "se prohíbe ia, .introCucción- .de

org*nis.mo!. J- rr-,aterial orgánico e inorgánico, que puecian alterar de

rnanera ciefinitiva el patrimonio genético nacional". Compañeros, por

favor, el pueblo, ia sociedad ecuatoriana está en vigiiia, pofque no ha sido

:=:+rada-¿ :tas:1eyes-6ue-n-á-si-o ap:nJ-5:ad á==-=-:s en Gs-ro s últim c s

tiempos. Unas leyes que no benefician a la población en general,

recuerden que en el pueblo ecuatoriano, existen diferentes pueblos,

diferentes na.cionalidades, tenemos que iegislar para ia mayoria y rro

simpl.emente para el beiieficio de unas minorías, señores asambleístas'

Reingresar semilias manipuiades. genéiicamente, se estaría- pcniencio en

giesgc ia caLjdad de ics procluctos ernblemáticos qi:e tenernos ncsotros

(;orTro ecuator ia'r'rcs en"la agroexportación. Lo que se piensa invertir en la

iirriestigación de semiilas y cr:l'"ii,os genéticos, porque no se invierte,

compañer3s ,o: compañeras, en la in.¡estigación de rtariedad de semillas

que ténernos.en nuest-ro país, pcrque no pensarnos invertir esos recursos

para investigar aitruelias semillas y porque no también ir soñanclo que

nuest¡as propias semillas podamos exportar, compañeros. Nuestro país,

se caracteúza por su vocación agricola, nuestro sueio es geneÍ'oso y en

todas sus latitudes germirran con generosidad los alimentos, las i:lantas,

las flores, tenemos un ecosistema hoy dotadcs de derechos, Y es nuestra

obligación inoral y- ética defenderlos para evitar que la erosíón gené+-ica

carccíina n,.iesir-os recu-r'sos.tEn ,ro"otros está, señores asarnbleístas,

decirie sí a la vicla,' sí al entorno sáluclable, si a la n'a-turaieza...------------

LA SEI.iCiRA PRESIDENTA. Le queda un minuto, señóra Asambleísta.---

LA ASAL4BLEÍS1I, DUCHI GIJAMÁN ENCARI{ACIO}¡. ...pura y sin
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contaminación, y sí al campesino y al pequeño productor. En ese sentido,

corn.pañera! y compañeros, nosotros- estamos en contra del pedido de

objeción que hace el Ejecutlvo, y iambién no estamos de acuerdo con el

informe favorabie qi-re pa.sa ia Cornision respectiva. Tan¡tbién, paÍa

fr,nali'zar', quiero aprovechar exiendierlcio un saludo para ios niños de esia

patria, pero es nueslra responsabilidad cuiCar a esos niñcs, para que

e:r€zean:eoft=ana:Lrtrerra-odu-caciii-ry8ár--qi-e-creZCan Uieñátimlntt:¿o*F
pues, que sean el futurc y el presente de nuestra palria. Muchísimas

gracias, señores asambleístas.--

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Eliseo

Azuero.--

EL ASAMBLEÍSTA AZUERO RODAS ELISF]O. GTACiAS, SCñOrA PrCSidCNtA.

Señores asambleistas: Somos poseedores de un banco de sem.illas, un
"rranio genético de muy buerra calidad. De Latinoam-érica, de nuestra

Anréi'ica saiieron prcductcs que hor- han enriquecido a rnuchod sectores

Ce la^econolnia: ei maiz,l-a papa, toi-nate. Ct'mc decía nltestr"a conipañera

¿por qrr.é no'',rtiiizr.ri 1os re(:'rl.rsos pai'a nnejorar, para intensificar la

in.vestigación y rnejorar ias sernillas que tenerncs para utiiizarlas

aCecuarlamente en la busqueria cie soluciones económicas cuando nos

sbrínicis al muncjo buscanCc expcr?.ar? El áunclo transita,'hoy en ciía,

por tecnologías Civersas, pretend.en alimentar al mundo a través de

productos sin manipulación genética, hasta hoy es un enigma el

conocimiento científicc de cuánto se pudo haber afectado a la humaniciad

con la rnanipulación genética de semillas. Por esa razÓrr, ta-mbién, porque

nos cotnprometimos al inicio de esta Asamblea a transitar por un

anria;:ivel iistinto, que no sea"ltn capricho ei que nos obligt-le a votar o a
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irrrplementar la dictadura del voto porque acá somos n-rinci'ía y acá son

mayoría, y mañana más tarde le demos un.mensaje a los ecuatorianos

de que seilcillamente no nos ponemos. de acuercio. Hace diez años se

deba-tía acaloradamente en Montecristi sobre este tema y hub,ieron voces

que les hacían notar el riesgo de sostener en la Constitución i;n terna

cofiro el que ¿rhcra- nos ocLlpa! pero como decían aigunos asambleístas

iem<¡stra,r:nos .iisiintos. La segui'idad jurídica es funciameri.tal, r¡ii-en

ustedes, lv'á se está hai:lando de una nr;':va Consiitu¡rente. ya se esl-á

habianCo Ce vciver': a exoelirne:-rtar ccrr ei pueblo, con. el ecuatoi'iano

coirrún, ccn" nuevas iniciaiivas que a veces no han siclo o creo que no

fnei:cn io suficientemente deL,atidas,y {ampcco consensuadas o si 1o

fueron nos clviia.rnos cie ese consenso al que en ese tiempo los sometimos

a nuestr'os hermanos ecuatoríanos. Se dice que es para la invesLigación

científica, ¿será acaso que ei EcuaCor es una potencia en investígáción

científica?, ¿sei'á acaso que estamos en ccndiciones de poder corap,etir

con países que sí le han dado interés a ia investigación y alamejora de

la activiciad agróproductiva, no así en nuestro país, pues?, ¿será aiaso

qrie rio-totrc's ter:brnos los suficientes recl-l'rsos par"a poder invertirios en

la tair necesafia 
.irrves'ui.gac'ión 'crentífíca? l*'o será nrbjor contprar ei

paq,retc tecnilogico y enseñar en vez de gas{-ar irnp*rr.*ente ios recL'¡i'sús

cie i-is ecuái-crianos, colno ya se ha venirió inaniiesiror:do no soio en este

teraá ,=irro br: ctros tenras, desligáriciorne u;r pcco. l{o és cierto que las
:'

empresas 
"16g1f 

ir-:as sean eficrentes, en rni provincia,'en rni prcvincia

Sucu¡nbíos se va ilasta tres veces en el d-ía. ci ruiCt¡ eiéctricc v cuando

quenrao ios téie'¡isor'es, las ,loras, senóiliamente n() se curnpie lo que

clispone la Ley Orgánica cie Defensa tiel Consumidor, con todo respecto

se io digo, así que parece que vivimos en Ecuadores totaln:ente distii:tos,
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no es .:iCrtc.' Yo ies vo;,,ta'cJeci.r a:usi.eies, 
-ioi1 tc.jc les¡:;e¡3;' ¡¡"

prcr,'cqueinos:;r lcs ecuatorianc:; una .'fesa2órr más. Si ia ini;estigacün
- : ".. :. .-.cientiiir:a qtie ha prcrri-ioviclo el },{agáp p¿r.ra mejora de semillas fu-era

'. . ;..
elrcÍei-lie, rsl {raÍrpo sei'ía distirito, lo dijo'el señór asai¡bleísta lv{endozá:

se ira e:<perinrentad.o con el <:arnpesino, no se le hs. dado la importarrcia

ne.cesaria. Si eller€Irros exportar y tenen¡cs mercados, com<.) ahora

:*e-eennos-=el:Acuerdc-:so-n-1a-Có-rnunid-a[-gcon-óm]éá'-Eürcpea,

aprovechetnos esta nueva visión, esla nueva tendencia de la humanida-d

a '¿tiiízar para su ingesta alimenticia productos no contaminados, no

alterados. He ahí ia posibilidad que podríamos hoy en día terminarla si

es o,',-re aceptau:os un capricho más, ya basta de esto. Yo no creo

indispensable demostrarie al .Ecuador. y al rnundo que hoy sí es

iriipoi-tante inves*"igar, que hcy sí Le varncs a dar ai Ecuador, que no tíene,

pu.es, extensiones inrnensas para. el monctcul-*,ívo, sa-t',;o en la Co.sti. Hcy

nrisinc l.a Ayi;atzanía ha'si,lo a,tacada,;rrt-r les Ceinueitrc a usteCe.s: Se lra

senrbiado pairna airiiana,'especie intre;duciCa, se ha investigaclo y se han

cr,'lsegui.lo hueúas' piarrtas o nuevas pláhtulas para esta activi<lad

prcdr:ctiva-, la nattt-raieza se ciefiende, ' señores.' Igualmente han

frach-sacio, Tai:;ha x Avrbs, ¡ror eienplo, unc, dos, tres,'no sirven. Señores,

pongafnos aI ECuador en la justa dime:rsion que, gracias a Dios la

tenenr<;s. Somos un país pequeño, tenemos ui1 irlaravilloso ba.ncO de

semilias, una mr,rlticulturalidad, no afecternos a quienes ancestralmente

han venido desarrolla.ndo tecnoiogías que nos demuestran que son

mucho más eficientes que las que ahora precticamos. Ahora la utiiización

Cei glifosatb. caCa vez lieneque ser mucho niás fu-erte pcrque lás plantas

se' esián aconcÍicibnafiCic, en pccc tiemltc, a la plesencía 'le estos

quírnii:i,s y ca,la:vlez tenen:o-s que agreclrr cie manera foias irtte'nsa ai inecjic

am-pienti. Scñcrai y séñcres,'¿-iirVesti g^r paraquc?, ¿i'¿imos a vencler las
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tecnolcgías nuestras? A codfesión de parte relevo de prueba. Se decía que

era para mejorar la producción agraría del Ecuador, pongámonos de

acuerdo. A r./eces decimos cosas sin da-rnos cuerrta que estamos

develar:do realrnente la intencionalidad real de pernnitir ia fa'mosa o el

ingresc de semillas para investigación científica. Lo escuché 3' por eso

d.igtt que par-ecería que la iinalidaci nd cs precisannente la ,Je irnportar

--..- serni.lla+,t;ansgéa-iqas -perr*a=ia=furtcstigaeién-científrca .sino'd'e-a-p-oeO ir
lntroduciendorIt1evaSespecies,nue\,aSsemi11as,

LA SEñORA PRESIDENTA. Le quecla un nrinuto, señor Asarnbleís'r-s.".--

EL ASAI\{BLEÍSTA AZIJERO RODAS ELISEO. ...gracias, Qüe mañana más

tarde cornpiicaría más ya el entorno económico y social en el que ahora

nos encontramos que ya es ba.stante difícil. Señora Presidenta, señores

diputados, dejemos a un lacio la disciplina pariidista, no le clemos al país

otro show, demostrémosles que sí podemos pensar libremente y que por

el mom-e¡to no es bueno trasgred.ir io que d.ispone ei artícuio quince y
i

setenta r/ tres, cofno el cua'ri-ocientos uno cle ia Coir-oiittr-ciórr. Uluchas
.-....
gracias,scíróraPresicÍenta,señoresasainbleista-s.--- ---:----:-----

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta AbsalÓn

carnpo'er1" ._ " ,. _

EL ASAMBLEÍS"IA CAMPOVERDE ROBLES ABSALÓN. Señora

Presidenta, distinguidos colegas: Un saludo al EÓuador y en especial a mi

provincia Zamofa Chinchipe. Hablando de este tema, Cebo manifestar

que nuestro país ya ha recibido demasiada contaminación, hemos

contaminado el medio ambiente por hablarle de mi provirtcia, d"ond'e
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están asentaCas compañías transnaóionales mineras que n-o reslretan

nada, han contaminado nuestra agua, han talado nuestro bosque y todo

el rnundo esta cailado, Si avan.zamos un poqtrito al Norte, a la provincia

cle Morona Sarrtiago, pasa 1o mismo. Si arranzamos un poco más, ya nos

encontramos con las provincias amazónícas del Norte, clonde ha trabido

mucho clerrame de petróleo, contaminado de esa manera nnestra

sa'Eu-ralez-*,:Rtre.strñcro-s:ist:ema. Eñ much-os lugaiJ"-¿á:ttt-t"tt- país ni

siquiera se hace la clasificación de La bastrra y de esta manera, también,

nos corrtam.inarnos y hoy se nos propone ingresar a nuestro país

transgénicos "slrpuestamente" par'a in."estigación. ¿Quién nos asegt-lra-

que será en reaiidaci para invesligación científica? Debe;rros tomar muy

en c'uenta. Yc escuché en la mafrana, Jrtulz rietenici¿r"mente, el saiudo que

hacía o que hacíamos a nuestros niños, pero parece que eso no se está

ccntempiaaci,: este momento, cuando sabemos que eilos mañana serán

los úni,;os afácta.los. Tengo que este momento habiarles como un

ciudada.no,' no ies voy a hablar como el Asambleísta de mi querida

Zamora. Debemos tomar en cuenta que con esto 1o únicc, que estan:os es

beneficiando a estas empi'esas internacionaies que nos han declarado la

guerra química y que los únicos que salen ganando son ellos, sin.mirar

el amor y el respeto a tod.os los seres humanos. Aquí tengo en m-is manos

un herr.,loso libro que se llama- Constitución de la Repriblica, ¿es que

acaso ilo Se io ha re spetado antes?, ¿por qt-ie Se ncs propone ¿ nosctros

ahc¡la violar ia Constitucíón de nrlestio pais? Me vo;r a perrnitir, seirorá

Presidenta, leerie mrry rápiC.ai:iente el artícr-rlo setenta \r'Jfrc, dcnde dice

ic si8uienir.: i'Lanaturalezá o pachamarná, dcrrcie se produce y reaiizalta
'víd.a, 

tiene ¿l.erecho a que se respete iirtegralurente su existencia y el

manteniniiento y regeneracion de strs cicLos vitaies, estructura, funciones

y prcce3os e'¿oluiivos". Esto tes ltl que hoy queremos irrespetar. Yo los

Página 80 de 99



REPUELIC^A DEL ECUADOR

.?{* o,,l/no ..4'6*r*on/

Acta 45V

in.¿ito a todcs ios ciento 'ureinta. y siete assrnbleístas que-"hagarncs

conciencie.é,e. ic ,:¡ue.varllos a hace.r. El Ecuader 'es"-nnuy ricc en

biocJiversidad 1r por t-ai moti¡o; Vo no crec que se.e* un h;gai' apio para este

tipo'de exp.'rirnentos, si quieren estudiar tr:ansgénicos, lracer pruebas,

áca-sc nc será mejc'r que ios que deseen hacet'estas pruebas cientííicas

vayan a otr"os pa-iscs donCe q'-:-ieren envenenar a su gente, vayan a Brasil,

.-.rqv+n¿-la.z{ehártitla:donde=ffixcs=tragán=d:ano;i1:cnde máñána nl-lestrcs

hijr:s no tengall ,f,ue acusarnos que no hui:o naCie quien ios deÍienrla.

Señcra Presidenta y estimados amigos, yo quiero volver- a mi provincia y

caminar iibrernente sin que na.die me acuse que no pude defencler a que

entren estas peiigros transgénicos a nuestro país, yo rro quiero carninar

en rni pais con guad-a.e-spaldas porque tengo miedo de 1o que hice. Yo ios

iir'¡i'lc paía rlrie r-rna- vez más entenclamos io que significa esto; con esto
';;."

rlue estena.nros h:icie;üo, cla.nanclo la sáiud, dañancio nuestro suelo'y

clairando 'ei 'fr¡iuró de ii¡esi,ras géneracicnes. Pbr eso les cligc, hó

perlnitaniros vic,iai: los ariiculcs de la Ccr-rs'.itucíón, respetémosios 5t.-:
deincs ejernpk; a i:uestro pais que estambs conscientes, estamos

;;r:'cpara.dos para;:espletai la Consi.iu-rcion ,je nuestro pucblo ecuatoriano,

cie esa irap.erg- habremoS da.li¡ ejempio a nlr.estroS jóvenes y niños eir
.

n rI estt'a pati'ia'en Lera. "Mücha s gracia s, señora Pre sitjen t a.. - - - - - - - - -
...-

LA SE¡üORA PRESiDENTA. Un punto de información piclió la asambieísta

Marcia Arregu-i.-

LA ASAI,'IBLEIS1A ARREGIJI RUEDA MARCIA. Querido comoaiiero

Asarnbieísta, pai'ece que rrsted no ha estaclo en todo ei debate que hemos

tericlo aquí,'tantc de par'ie"Ce ústecleó ccrno Ce ¡;arte.jelrblcque de

Aliar,l;a PAIS. En ningún'mi:rneirtc se ha trata<ic de 'ja.ña¡'la saiurj ie lcs
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niños. ito traternos de ha.cer un sainete a través de lcs rnecfios cle

con:rünicacién, rri querer ser el centro cl-e atraccion y decir'cualquier cosa

que sdnbs venga a ia cabeza y que noS salga cie laS r,'ísceras. En ningún

rnornento se está tratancio cle vioientar la Constitución, el artíctric

cuatrocientos Lino, estamos tt"atando en este momento un -¡eto

presiderrciai. ei c':ai se úaLa cicl'ingreso de ias semilla.s simplemente pai'a

-is:;esf-igadó*+-i:r-es- 

:=o-p*ra-ponertá- en-pn'áctica-n,:gn-srernSlras-3 -.l- o-
aclararli.- aigo corno agricuitcra,' si ust-ed está krablando dei ternp- d.e ia

sairrc, primerc que no teL:rernos ningún resulia,io rie estuclics científicos

quc diga que haya ca-usaclo Caño a ia saiud, no 1o tenemo-q io io tiene

usted.l itio io ienemos, no io tiene ningún Da-ís, no 1o tien,e el rnundo

ent.ero, entcnces usted no puecie "decir qlre nosoLros estamos en contra

cie la salud o por matar a ios niñcs, no trate de mal inforrnar a través de

lcs medios de comunicación, nosotro* ."i*rrros tratanCo de iiega-r a una

investigación. -----------

LA. SEÑORA PRESIDENTA. Está en usc de la palabra, pcx- favor la

a sam'pleísía,\rregu i . --------'5--'

LA ASi\I,/TBLEÍSTÁ ARREGLJI RUEDA fuiARCIA. ...cie e s.].Se e stá tralando,

r¡uCriCo'compañero Asar-nbleísia, no tr"ate de hacer ci"eér a ia gerite a

través rclC'eStos meCiós de comúnicación de q-ue ncsctios estarnos en

cbntrá- de los niños y en contra rJ,e Ia. salud cle los niños, pcrque yo

LA SEñORÁ PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambieísta César

Litardo.--

EL ASAI4BLEÍSTA LITARDO CAICEDO CESAP". BUCNAS tATdCS. ".
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LA SNÑOnn PRESIDENTA.

t-áil-TFOVCfG€.------ --:.----

.minutos. tiene, asambleísta

EL AS,¡rT.¡IBLUÍSTA CAMPOVERDE RODAS EESELÓN. EN NiNgúN

rnomento, señora Presidenta, he sido rnuy claro, no le he fal.tado el

respeto a ninguno de ustedes, a ninguno, como ei que nrás he pedido de

---Ja+zerque-tratmjemos 

junto'-,los-hmfa jár j-unto{-aque
hagamos conciencia, pero no l.e he faltado el respeto a rradie, señora

Presidenta. Que quede claro, que con la mayor considei'ación que tengo

con ei uno tengo con ios ciento treinta'¡ siete, así que.

LA SENOP,A PRESIDEIITA. Un minutc, Asarnl:leísta.--

EL ASAMBT,EÍSTA CAMPOVERDE ROr)AS ABSALON. ...no se venga a
.

caiurnniai', que no se venga a calumnia-r, señora Presiden'i-a. Por tal

motivo, 1o único que quiero Cecir es que he hablado muy claramente, en

rni provin.cia hablamós rruy clarc, 1o que sucede e-s que no conocen

muchcs dc usteáes mi provincia a ia- cual se l-e está envenenando y hoy

se quiere meter transgénicos a nuestro país, de éso estoy hablando. Los

invito a conocer'Zam-ora Chihchipe, vayan a qr-re vean cómo se nos está

contamtnando. Muchas gracias, señora Presidenta.---------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Asambleísta L.itardo, por favor.----

EL ASAMtsLEÍSTA LITARDC CAICEDO CESAR:. BU.CNAS tATdCS A IOS

coln¡"ranercs esamL'ieístas. Compañera Presidenta: A toCo el país, un
: : :'
salucio especial a mi hermosa provincia, ia pró'u'iircia de Los Ríos, cómo

üstedbs conócen una provincia eminentemente agrícola, gi..t.to del
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Ecuador. C::eo que es fundamental el dÍa de hoy, tratar r-rn tema que trene

una injergncia directa en una propues'ua manifestada por el compañero

Lenín Moreno durante el proceso de. campafia y que la ratificó en este

plsryq salón ei día cÍe su .posesión, r'atiíicando que ui-ro de los ejes

íundamenta.les para el clesa.rrollo del país en este nuevo perícrlo de

Gobie¡-iro, es ei apoyo al agro, es el apoyo a ia agricultura. Y creo qLle es

deba-tidc, intensa-mente, este veto parcial a la Ley de Semillas. Ya corno

lo r-lecía en su momento una compañera Asambleísta, ei artículo

doscienios ochenta y uno de la Constitución, establece clararr.ente las

políticas que se deben impartir para el fomento de la soberanía

alirnentaria y dentro de ese misnro artículo también establece poiíticas en

fomento a ia investigación. En nuestra provincia que es eminentemente

agrícola, hemos tenido graves problemas de prodr:cción, voy a citar un

ejer::plo purrtu-at: El Ecuador está. casi por dejar cle producir soya, por

e¿ernpio ..:Por qrié? Porque nuestl-as semiiias quc están dándoseias a

nucstros canipesinlls err el país en este rnoi-nentc, Do permiten ser

competitirra-s con las semiiias cle paíscs vecincs, es decir, que el pais está

casi 'Írcr ciejar rle prod.ucir scya en este inomento, pero,

contl,adictoi.iamer¡te importamos de ctros países pasta de soya con

semilias transgérricas, alil van las rncongruencias un poco q1-re exlsten en

este rnomento, coinpáñeros. Y, la soya, para quienes conocemos de temas

agricolas que generalmente se siembra en el verano, cs irn elemento

importalte paia nutrir de nitrógeno a los campos, a ntiestras tierras,

para que en el invierrio esto seá una inyección de mejoramiento de

capacidad cle produccion en los diferentes productos que se genei'an.

Creo que hay que lleva r al gfan cÍ-ebate nacional 1o que estamos tratanclo

cl día de hoy, hr.y que sopesar lo que significa la supuesta afectación al
:- : I

' ' '- 
" 
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teiilp^ de ss,luC y medio anrbiental versus-ia afectación real que el Ecuado::

está teniendo en este mornLent-o, en términos de ser cornpetitivos con los

países vecirrcs, en términos de ser competitivos con quienes también

tie¡ren en la agricultura una base fundamental de sus econornías en otros

países. Esas dos aristas deben ser debatidas arduamente, compañeros

a.sar::rbleístas, sn urr futuro no muy lejano, para determinar cuál. es la

+€1s/1a-eenstrtricio¡a1-sñesqueasilód'i jes<iélásc'-delcléEatepara

podei'ttatlr esfe tema en un iebar-e na.:iorial Para los cor-npañeros y

ccirnpaírei'as asanrbieístas que rne antecedierorr e!1 ia paiabra. tenían

preocupa-ción cie que exrsi.a ulia. iibertad en eL momento o que sc pueda

rnalinterpretar ia Ley en los Droeesos de irrvestigación, la Ley misrno 1o

regui.a. El artículo veinticiós de. fa l4ird-e.Semillas dice que la Autoridad

Agraria Naci'cnal, en coordinacion coli la institució n rectoracle eiucación

superior, ciéntífica, tecnología e innovación, los centros de 'educación

su-perior y entidades privadas, establecerá los pla.nes, programas y

prc;lectos para fomentar la ini'estigación, el desarrolic de 1a innovación
. ; 't1 1tecnoiógica e1r rrrateria de iecursos fitogenéticos y semiilas, es decir, que

Ia Ley autorregula, compañeros, quienes están autorizados a hacer

investigacién con ias semillas transgénicas erl este caso. Así que cn ese

senrido,leirernc.:i y*a la segur:iciad cle que esto nc va a ser'a i:bre albedrio.
:..::

CornFairei:ós, ci'ec qué en este debate tar.¡bién debe^nos ',nciuir, c{jino
¡*decía pr-intuaiinente, el +-erna de la soya, rin anáiisis, ttn anáiisis en

conjrinto'con elMirrlsterio Ce AgricT-rii rru. en don,Ce detérrninernos, talvez

no de una riranera abierta, sinc ciertos cuitivos específiccs que por la

coniplejidaC dei rncmeritl---, clue por ia falta de competitivi,Jad Céberían

analizarse para clue en'el iuturó, ta!vez,' r1o sea atsiert-a la posibilidad de

q'.ie las semillas se utiliden en todos los cultivos sino en los cuales

necesiiemos esa ventaja competitiva. Esto nc es un tema que en el mundo
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rtu se .io. anaiice, tenerncs rrrii ejempii's, r>aíses como Estaclos
. ::. ...,..... : .-'

Llnidcs, F+ses vecinos ccrno Cclcmi:ri.a, ¡-,aises latrnoarnericanos comc

Boiii'ia- irnpleme ntan el usc de estas seirillas por un tema de

comf)eti'rividaC y porque tarnbién, como decía un ccmpañerc que nle

ai:tec¿.ciié en ia paiabra, no existe una comprobación científica hasta-

el rnon-rento que determiire que esto tenga una incidencia en ia saiud

- de-les seres irumanos-, compañercs-. A...----..= 
==-- 

-sr 
que, crec que es impoi'ta-rrte

destacar ternas de competitividad, temas de que ei país necesiia

fomentar el agro para clue sea una herramienta cie desai'rollo,

compañeros y, pcr io tanto, es importante que debatamos de manera

objetiva, de una manera responsa-l>1e, estos conceptos porque Los

q'ue cr:i el furtrrrc podrán ser beneficiados sel'emos la me.yoria de

er:lraloi'iaiios coil una reaciiva.ctart econórníca y produ,:tiva del pa-ís.

GraCia:., t:t-,mpai.er9s.----------.--------*-----------'------- --------

LA SEiriOItA PRESTDENT'A. Un Bunto de informaCién. asainbleísla Doris

LA ASAMBLF]fSTA SOLIZ CARRIÓN DORIS. Gracias, señora Presidenta-.

Colegas asarnbleístas: Yo he escuchado con atención el debate ¿é esta

mañana sobre el ,¡eto parcial a la Ley cr,e Sernillas y crec que es

funclamental hacer un llamado a toda esta Asamblea, a qr-re ei debate se

enrna.rqlte estrictamente en io que plantea el. veto en ei'artículo referido,

que es et postbilitar la investigación sobre ias senillas trarr.sgénicas. I{o

encuen'r-ro srgrinrentos erj. el ,,JeL¡ate que susteriten ei opcirerncs a

invesligar, c:reo qub rlebem'os sér cc¡ascidt-ltés,'cole$?s áSarrrbleiSt.as, de

q'.ú;"'a'e;asie ur:a brecha enbrrne ct.,n los pa^íses ciál N,:ric, coir los países

dei Primer ivlun,.Ío cn cuanii) a conocer e investigar tcrdo aquello que se
. .: 

-..:1 
-- ^-'. '. :
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cual son parte los transgénicos. La

biotecnología en la historia de la humanidad tiene más de seis mil años

de. uso_, uo se ,explica de otra manera toda la tradición y el conocimientc

qge ie- hu,rnaniiad tiene acurnuiado etr térm.inos 4e la biotecnoiogía y de

ia ingenier:ía genética. Por ot-rc ,iado, 
quiero plantea-r aquí a ios

asarnbieístas i¿r. necesidad cie reflexionar ic que está ocurriendc en este

me+Be+t€-:Se-dierq'ue e].+ctra&rr-=se_a.'1ii:re..cF-e. t-ransg€-ni- :toffi

Lcs d-ías, estirnacios asarnbleístas, consumitnos tl'ansgénicos que esián en

los cerealcs que consumimos, q.rle están en los alimentos que

consumirrros y que gracias a las políticas de este Gobierno, hoy a tra'¡és

de la etiqueta podemos conocer por 1o menos qué transgénicos estamos

consumie¡rdo, oponernos al conocimiento es 1o menos favorable al país,

oponernos a la irrvestigación es un flaco favor que le hacemos a ia

sociecÍacl ecuatoriana y quiero referirme también como punto de

inforrnación, señora Presidenta, que es necesario contextualizar el debate

én el'c:onjunto de Ia Ley, he escuchado coli atención a la asambleísta que

pei'tenece a 1c's p'rrebloS indígenas' .!.------------------------:------------------

LA SEÑOFA PRESICg¡¡rn. Ljn rninuto, .Asamiri-eísta.------------------------

LA ASAMBI.EÍSTA SOLIZ CAi<RIÓN DORiS. ...ella ha convocado a que

potencie:nnos el usc de las semillas nativas, si se lee la le;v compieta, la iey

íntegra está deCicacla precisamerrte a fomentar Ia agricultura sostenible,

a fom'entar el uso de las semillas nativas ¡r potenciar todos los saberes

ancéstrales, pero en este artícuio en el que proponemos allanarnos al veto

y 1o ha propuesto la Comisión y estamos cle acuercio, lo que abrimos es

la posibilidad a que el Ecuaclor se acerque al conocimiento, se aceíque a

la investigacíón y pueda comprender más profundamente, la dimensión
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de los transgénicos que no tiene que ver solo con la alimentación, que

tiene .qu9 ver con el desarrollo de plantas trarrsgénicas para el

saneamicnto del rnedio arnbiente, la no contarninación, la aplicación en

las vacunas )¡ en la salud, aquí se ha citado a colectivos que Se oponen a

los transgénicos. Quiero finalrrrente recalcar, señora Presidenta, que hay

colectivos de la Academia, gue hay colectivos de las personas afectadas

-ertsu 
satud; qrrrtra5rcohectiv-os amb-rentá1--=es qu o

Son voces respetables que deben ser consideradas, precisamente

abrierrdo las puertas a. que en ei Ecuador haya un debar:e serio, inforrnado

y Locla preccupacion pase por ei tami.z de la inr'estigación cieatífica ;r ei

ciel:ate riguroso. Muchas gracias. --

LA SEÑORÁ PRESIDENTA. Asa-mbleísta Vicente Taianc, tiene la

paiabra.-

EL ASA}/ItsLEÍSTA TAIANO BASANTE VICENTE. SCñOTA PTCSidCNtA,

señoi'es a.sambleístas: Creo que debo iniciar esta inter,rención,

recordándole algunas palabras de su intervetrción el clía de la sesión

ina.ugurai de esta Asamblea. Hablamos de tolerancia y creo que no es

clable que no se tolere discrepar, QU€ no Se tolere pensar diferente, Pof

csc o.uierc reccrCaries a todos ustecles, hechos y no palabra.s, señores

ac¿:nbleísras. D-finrtivamente, ia consirucción Ce una no:-tna legal va de

ia mo,r'c con ia'coherencia,\r esta'coherencia en et casc que nos ocupa

está d.irec'"améirie vincu.iadá,'p,¡r un iado con el respeto a la CorrstituciÓn

y ]ra \¡a-V e rcíerirme a aque!.lo Y, For ctro laclo, con algo que es tan

imp'ortanre rlentro d.e un estarnénto democrático, como respetar la

Constjtución q.ue es precisamente respetar a ia cíudacianía y esta propia

Asamblea, po.rq]ie tenemos que remitirnos a la historiay aL debate de esta

Págína 88 de 99



REPÚtsLICA I}DL ECUAT¡OR

,S {tw,r r¡,t/uo, .rf iroe"o/
Acta 457

.

!i"y, .ly*1te.ia ysuiQ pi:elegislativa llego a s-cuerdo'sl a coqsensos col1

giui)c's campe sinos,.con gi'upos ildíS3na¡, 
?Jlír 

agric'.r1tores pre':isarnents

en reiación a to que h9y,el rn_ateria del tr'atamiento de esie veto, que

puntualmenie e s ei artículc cinc,*reita y- seis y cincuenta ,v siete de iaLey,

esta di*scusi.ón, y ha.y qlre ser claros, nace con le Constiti:ción de

Montecristi, Alia¡tza FAIS, e:e proyecto políticc que hoy' ustedes

cuestitrnada et! ese momento, redactar una f,orma constitucional

estrictarnente reglamentaria y porque hoy i.enemos tlna norma

constitucíonai estrictamente reglamentaria, es que nos encontramos en

esta discusion y llegamos aL artículc cuatrocientos uno. El artícuio

cue-trccientos uno es totalmente ciaro,"señora Presidenta, me voy a

peraritir'l.eer 1a.. parte pertinente: "Se deciara al Ecuador libre de cultivos

.v'seinillas tránsgénicas. Excepcicna1rnente, .v soio en caso de iiterés

nacii;na1 debriian,ente ftrnd.a.¡neiitacia pol i'a:Presi'iencü rieti':rl?epr;¡1;g^

-v- aprcbaca 1>cr ia Asarnblea i.{a-cior:ai, se podrá;.rl 'ítitrr,ciucil- serniilas ,'"

crrltivr;s genéti,-:arnentb rnorlitjcaios". Es decir, Quc 
-c:á ese entonces, ei

consiituyente cstablccio un quiebre, uira cxcepc'ión tot-almcnte cLara

o,Lre es la que yo acabo <ie :ieúa-lar y, precisarnente habian<to de ia

coherencr. j precisameoie haciéndorrre eco de esas paiabras d'e

uste.Jes, cle unlcarnbio en la nueva forma de iegislar', de un cambio cn

cuanto a ia tclerancia y un cambio en adnitir ccác,eptos contrarios es

que precisannente hoy demandamos desde este bloque, des,le el Bioqure

eitir¡o nl re es,te -ln VetOdei Cambio Positivo, qLle este veto es inconstitucional, es 1

impertinente y que cier'initivamente nuestra votacion va a estar hacia a-liá,

a votar en con'tra Ce 1o oropuesto eÍ1 eI artícr:'lo cincuenta y seis,
.:

cinr:,;eirta v siete, proiucto de la o*hjeción' Quicic,'fina'lmente,

irr.* :0., quie 'rie néR*i*Co qrr"'io prin:orCial es t l'res peÍo ala Constitur-iión

Dá;'hh Ao /1o qt
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y es contradictcrio y esr,a rnaña-na y tarde he escuchado aigunas

intervencicne*" contradictorias, porque por un lado hablamos áe

potenciar in-vestiga.ción, por otro lado hablamos de que sea

investigacio, por ctro ládo hairla.rnos cl.e cuicia-r la sah-ici y claro, estos són

,-:oncer:tos elenierlra.Les. Aquí '!c g'eo que naciie, absolutan:ente

iia<lie piensa en inirodu-ci,r serriiias'q:ue va)'-an iucgo a concr,rLc¿¡-r la

:h*d=e+:éart+r:1a.gt*<*:de:t'ss:r+ih€+- li+a-

y saqqén)onos la má:scara, si cr.uieren t ota!' pcr un veto para darle el

g'.rstr-i a.l señor presidr,ente C':orrea, que ,sea su resFccsabiii.dad, perc

ariui ita5, teinas cj-e fonio 1", el tenla. d.e fcndo debe ser el respeto a la

Consiitución. ese veto es ilrconstitueional y por eso el Btroque del

Ca.mbio Positivo va a votar en ccntra de lo propuesto. Gracias, señora

Presicien"a. ------- -

LA SEñOFA PRESIDEILIA-Tiene la palabra la asambleísta Jeannine

i,¡r'ASAI,IBLEíSTA CRUZ \,'ACf .lEAt'¡l.ii'ÑE. Bu.ena,s krrdes a toCos ir;s

ccnrpañercs ,oericdistas, primerolclue tiinen i.ii1a ár¿ua i¿ibbr iúíoi'mando
.. :

cie ic que aconl-ece en está .{saml¡iea, un saluC.o a tcdo eI Ecuador y pci

supuesto a La Centiiiela cle la- patria, la. prcvincia de to.ja, a ia que yo

ré1:r'esento. R-eillmeni-é dulsiera iniciar.señaiando, que ia razan rro pide

f¡terza)con:rpañeros y el gritar tarnpoóo'nos da Iarazón, queremos clebatir

con'argumentos, pues con arguméntos vamos a debatir. Se habla

j'.rstarnente de la inconstitucionalidaC del veto, 1o Sabemos. Pero también

es importante señalar que hay antecedentes, desde el año, por e.jemplo,

mil novecientos ochenta y nueve, cuando varios ciudadanos ingiríeron un
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cor4plentei:to transgéni.co por una comrtañía .japcnesa Shav¡a Eenco,

dcncle se intoxicaron cinco u:.ii personas. de las cualces treinta y siete

murieror:, en Esta.ci,os Unidos, en Aniston, la empresa rnás irnporiante de

tre"nsgénicos en el munclo qu.e es Monsanto, trabajaba alrededcr de una

comuniciad dcnde fueron afecl.ad-os veinte rnii ciudacianos, estos

ciucladanos clemanclaron a la empi:esa, a io que esa- empresa se vio

ecier.tos miilcnes de dóiares. Si

querefticsj !-rormaLiva inte;'i:aclcna1. pcr supu-esto señores, ha-blernos de

ia. I)eclaracíón ie Derechcs l{urna.i'ros en rnii ncvr-cientos cuarenta y

or;ho, \t'.F. reza.en ei artícuio veiniicincc: "'fod.r. persona tiene alar""ho *
un nirrel ic vi,ia adecuacla -v que .:e aseglire no solamente su familia sino

tan-ibiér¡L iocics los cilrdadarrcs",..4oi'¡¡ativa- internacionaL, señores. Vamos

a ia Coirsiitución apro'oada oor la mar/oría cte ustecies, en el articulo

cu.ati"ocientos uno, qué sc declara á1 Ecuadur'iibre de culLivos ¡' semiila-s

transgénicas. Vamos al artícu1o quince, compañeros: "El Estado

prómover'á, en eI sectoi' púbiico y privado, el uso cle tecnologías

amllientaies iimpias y de energía alternatir'á irro colltaminantes". 'y'-amos

al artícuio setenta y tres: "El Esta,Lo aplic'zrrá medidas Ce precaución y

restricción para ias activiciades que pu-erien conclucir ¿¡. lá extiírción ie
especjes, ia destr,;cci¿jn clei ecasisterna o la aiteración perrnalienl.e de los
.'.'.'cjcios ni¡tll"aies"-'Conrpañercs, tenernos normativa que iot¿-rlmen¡e
: .':
i,rresp'eia'ei planteai¡ientó v; la- o'njeciórr ci-;i e;<pi"esicienre Cc-rrta, sin

embergir, r'espondiendo ¡lL Asami:iéísta'que lee ¿¡,ntecdrliti, sobré (¡ue se

ii.a trafaiL,) úe apóy-ar' á ias sbrnijias nativ¿5 'i n¿¡¡]-:esina-s, qr-re nuestra
: .-- : '

corni;añe-ra -Ccn 'justa r'Ázóm lr¡ re]lresentante obviameirte dei agro de
:

auesrra-pati'ia hacia referdnc;a. S'r;bre ias sirniilas irativas i campe-sirra.s,

seficres asa-nibleistas, se ejér'cei:á todo tipo d.e ccir'urol, eá por eso que e¡:i

el ar+,ícuio cincuenta y cuatro de esta Ley, se crea la Aut-cridad Agraria
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Fiácior:al, que no ccntempla irrás qu.: las sugerencias, résc',hrciones y

larni¡ién la inrr.lmi-sióli en ei campo ,Cei agro ecuatcriarrc. Escuchaba'a
trná .¿,sai¡5leísta, nle'páie,ie que es ia asamitieísta:Re.,,ss, g'\-re o.eete

queremils competitividaei, períecto, 'yl,eic einpieza ei Cebate 'entre la
¡troducciói: 'v'la saluC ds nuestros ni.fios, i)orque sí itnpl.ica mejorar ias
conciicjones de sa.lud de nuestros niños, ¿qur.ién cit-- ustedes no ha tenido

---- - - u# parie*e;ur¡aj¡liÉo:cercano que:- s¡, encu.entra cin una calami¡jad en
su saiuC?, ¿cÍíganme quíén de ustedes no sabe córno se padece estas
enfermeciades, después de díez años recién vamos a investigar las

semillas transgénicas? Pues, compañeros, nos faita- más abordar ei

debate. Learnos por ejemplo el plan d.e Estrategia Naciona.l de

Biodiversidad dei Gobierno antericr. desde el año dos mii quince a dos
rnil treinta, donde claramente y especifico err La página ciento cuatro v
cientó ci:-rc.t, se hace refe¡'encia a que ya se hacía investigaóiones en
liues,trr país, trece 'provincias tienen la posibiiirlsd de dar 1.,.:stii-¡:onit¡ de

exámene's, tesis, tnformación. tenembs cuj_::enta -y'cuatró'instituciLrtie_s,

tanic cie i"r-ivei pn-*acio cori-ro púbiii:o y'Quie.ren ahóra <jecir que quieren
rirvestigat' las'semiilas, quieren rrreiora-i- la proriucción. Rres, señores, el

retc cs aFcys:'al agrc ecuaioriano, aprobarllrra ncrrnativa sin darle la
espa-ida a,l campo, Ío recr-)rta-ncicle el ¡_.,rbsupuedtc, en el casL) particular
coÍno representante de Ia provincia de Loja, tengo que levantar la voz, se

rr-iortarcn c,iez millones para riego d.e nuestros campos, dei cien por
ciento de nr-restro terruño, solo el ocho por ciento accedió a riego y

¿queremos mejorar la producción? compañeros, sea-mos un pocci más
serrc)s y esperb y conmino a Ia sensibilidad y no hablo como una
agricultora. ni como uná Asambieista, habic como una mujer, como ula
patricta J/ colno una- ecuatoi'iana, Cefendarnos la saiud de la.s futura-s
geiieracicirics y defenCamos.ei bienestar inclusiv'e'de las inadies qure es+"án
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en gestación. Ese eS un compromiso, no solamente a fa¡¡or de la

pachamama o ciei "buen vivir", tomernos decisiones sensatas y humanas.
.iitTengc por ejemplo el dato eue, cien mil de doscientas treinta mil

hectáreas de maiceros, se encuentran con afectacicnes obviamente por

la-s plagrr-s, ¿qué se ha hechc?, ¿se ha capacitado al agricultor, al pequeño

agricultoi'?, ¿qué se va a hacer? Y a,hora después Ce diez añcs sí nos

realryrenLt- proiundos y aquí hay que señalar, el noventa. y cinco punto

cinc;o por ciento de ios agricttltrtres peclueños en el mrtndo, no utilizan

esta clase de semillas transgénicas, son diez transnacionales rnu-nCiales

qrie acaparan el setenta por ciento de ias semillas, io que hacen es

vender'le aI pequeño campesino, mentir'le al pequeñc campesino y

esciavizarlo para que la propia empresa le pueda comprar estos químícos,

ccmpañeros. Hay muchos ejemplos en nuestro país, que ya estamos

consumienCo transgénicos, poí Supuesto, el pollo, tenernos por ejemplo

la scya, ¿y que se ha hecho, qué medidas se ha tornado? En ei añc

noventa y siete en Francia evitaron que ingresen los transgénicos, pero

en ci'año d.cs mil trece tuvieron qrie sentarse senaiores y diputa-dos a
.''

debatir el bien de ia ciudad y clrviarnente de sü país, pero, cont¡rarieros,
'con arilumenros científícr:s. -Si quieren inyeclu-t cbviarnente a las

ünivcrs.ciaies, ievclverle la aultoaomía a las universidades y apostar

obrriar¡ente a una investigación, hagámoslc con una nór'niativa seria. Yo

apoys obviamente a estavoz cle las personas que están en contra de los
..

transgónicos, porque están en contra cle qtr.ímicos y porque es'uá.n a l'avor

de la vicia. Asi que, compañeros, ei día de hoy quedará plasmado cuál

será el compromiso por la vida, por la pacha mama y el súmak kawsay

que tanto se há pregonado en discursos. Y con esto, señora Presirienta.

conrnino, por favor, a que recoja la votación de cada uno de nosotros y
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6¡¿¡r;ias, señora Presidenta-. ---------

LA SEÑO,RA, PRESIDENTA. Asambiersta h{arcel.a Agrriñaga, tiene la
paiabra.-

: '; - _-:-: __
tE|STA-AGUINAGAVALLE.IoMARCELA'Gracias.Presidenta'

'Señores legisladores: Primero, rne parece que es indispensable centrar el

debate en 1o eue y¿ ha dicho mi compañera Doris Soliz, en ei u-so Ce la

biotecnoir:gía, la bioseguridaci y algunos orros eien:entos que son

her::airrienias que no preter:dan en ningún ,,.sq dr:spLazar ala agricultura

tradiciorrsi, Cierl..amente hay mue'hos-.textos de parie de cierto sectcr Cel

arnbientaiismc extrein.o en conti'a de los transgéniccs, pero rnás allá cie

eso, es evitlente qrie pásanlos ante circunstancias ciimat.¡iógicas que no

poclemcs'controlar.'CuanCo la Asambleísta d.ice que lucheinos por la

pachamama., yo también le invito a lucirar por la pachamama para que

haya Írayor controi en los herbicidas, en los plaguicidas;' en los demás

fertllizarrtes que son lcs que atan a nuestros campesinos, porque ese

insecto ya. no muere como moría hace cincuenta años, pol'qrie ese insecio

mutó, porque esa plaga ahora es mucho más agresiva ante Ltl1a

plantación, porque son los efectos del calentamiento global, nuestras

papas no aguantan ias heladas extremas o también nuestros cultivos no

aguantan las sequías a las qtre no' estábamos acostumbrados hace

sesbnta. sei-enra y ochenta años. L.o que rrrecesitamos, queridos

legislaCores, más eila de prohibicicnes es regulacicnes, ia Organización

h{undial:eié'la Saiuci, ia FAO, la Organizacióttllvlundial de Cornercir-.¡ le

piderr. s- lcs paises, no'que proJríban, eüe regulen los transgénicos, no se

óonoce hasl.a ahcra que La Crganlzació1 Mundial de la SaluC en forma

,t*or*l't^**'4'áur,b,rr*,/

.Aeta 457

que el Qonlili'L\ínisr-r de I'ot'ar sea. tarnbién po.r amor a la hr:rnaniCad.
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seria, académica, técnica, investigativa ciiga que ha muerto una pei-soita

a calr-sa Ce un tidnsgénico. i,o que necesitamcs los ecuatorianos es saber

qire lle-/enxcs s it;-¡cstra'mcsa."io que necesitan-los los eiuatoriános es qlre

h.ry3.s:sileranía aii¡nentarier, que nuestro's'cp^rnlros rio sleart ¿.band.urrados,

iiei-c rruestrog carnpesinos nc tieriel por qué esrar ccndenados a la
pobreza^ poi'que necc;sitan herrarnier:.te-s cÍe investigación, Ce

arrrientc y- estc se Iiama desarrollc. Con sorpresa escllc.tlar aqu1,

que iegisialdr-ri'es digan que dejemos qrie la investigación la lia-gart ott'cs,

acaso lcs eci-tatcl'iancs Sornos tan poquita CoSa que 11o pcderncs

investigar. los ecuatorianos i enemos cieniíficos de primer nivei, que

tienen la capacidad de..por supuesto. estudiar estas nuevas rrraterias que

se llama la biotecnología. Cuando hablan de tr:ansgénicos par"ecería ser

que estamos hablando de un muiante, io que estamos hablandc <ie los

transgénicos, aqu-ellos que no sepan qr-re son crganismos geneticarilente

moC.it-icadcs a ios c:,-iales se le pone ufr gen Ce ctro rlrganismo, para que
''

u3te<lee sepan, para que la so:la sea resistente p^ lc¡s heitiicirias, para que

"- ... :. '. . -:'-' l -- :''
pa!'a q-.ie el maiz seá reSisiér:te a ic's in.iectos,'par'á,¡iie l-iilra.-qtie ei u-igc.'
-oea rCsiste.nte a iá seqr-ría, para rj:-ré r¡ueStr'as l-.ap:rs y'i:uestrr-rs intiígenes

qué cultivar.'en ios párai:no*i, ptte cialr cosech zr a:r,te las heiadas Que son

irimin"entes, pa-ra que nuestrc arrcz. aquellos que venimos de ia Costa

ec.uaioiiana- tenga lnayc,r' contirLa-cl cie .¿i';arnina A y sea niejor para

aqiiellos que io ccnst-lmen. para eso eS la investigaciÓn,'Dara esc es la

clenciá, para eso es la innóvación, rlo l)ara quedarnos en ei sigio

pasado, pafa avan1ar. Ciertamente, hay algunós que han Cicho aquí

quc'este veto transgrede, según ellos, el artículo cuátrocienios unc Ce

nuestra constituciórr; qrriero cl'ecir con claridad grre ia Constitución

dice que er-r fcnna éxccpcion aI Ia. Asainblea aprcbará y eSD es lo que

vaÉrírÍ; e Tra.cet próxiirrarneni-e, apro'bar pa(a. qüe estas ser¡.illas
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transgé¡ica-s sean qujetos. de investigación en ias universidactes, de

matrera que nos 4igan si alteran nuestrc. ecoslstemp, Ce iTranera

qr-le rros digan s.i hay irnpactos a ia salud, ahpra ciue ha'nlamos tie

quE aigunos.. creen que es altamente perjudicial, los cereales que

cornen rruestrcs niños y que están en la ntayor parte de ios

supernlercacios, tienen un etiquetado que dice transgénicos y que van a
=..la r:'ras

qrie sabe ,' el ecuai.orianc 1i la ccu atotíana es tener La capacid.ad de

cliscerni.r si lj.ene una arrref\aza, tieire Lrna oporturiirjacL y si ese es ei

protiucLo que quiere lievar a la- mesa de su farnllia. Perc también al misino

t-iernpo, teneiircs que ser serios en ia discr-rsión, esto no se trata de

estar g- favor o no en ccnti'a .dei ambiente, pa.ra aquellos que han

habiad.o cie que Zamora, Mcrona Santiagc tienen aitos indrca-deres de

coni,aminar.,ión, contarles, eüe la principal fuente de contaminación de
'.t . r l' 1 .

iruestras fuentes de agua en nuestro país, no es ia activiCad produictiva,

no es ia actividad minera, son las ag-ras negras de nuestras casás que 1ro

son tratadas, pbr lo que les corresponCe hacer a los a-lcaldes de este país,

esa es la ma.yor fuente de contaminación, no eS menoí, que e1 Ecu-acior

t*tga el ntayor inclicadc'r Ce cáncer i1e estórriago en améríca Latina,

porriue lc que .:cnsurnimos a tra.vés de agua, no curnplen las óondiciones

cie seguridad...------------------:'----------'-----'"----.----:--'--:';--------

RF]ASUT,iE LA T-IIRECCION- DE LA SESION EL ASAIVIBLEÍSTA .JOSÉ

SERRA.NO 
.SALGADO, .PRES1DENTB DE LA. ASAMBLEA NACIONT\I,,

CUANDO ,SOI{ LAS TPTECE HCRAS TREINTA Y SIETE MINUTOS

LA ASÁMglBÍSf'A AGUiñAGA VALLEJO IyL\RCELA. ... Entonces,

vamos a hablar de un'debate serio digámonos las cosas como son,

si

si
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varncs a ccmi:atir la ccñraminación hagámoslo, clerrios herrar¡ientas

para qtie lcts- aJcaides pollgan mayo.res servicios de'cbras publicas

qaia ql benefiqio- de la calidad de vida de ios ciudadanos, con

serieciad. Pero que se diga aquí que ahc-ra con ios transgénicos la

vida de nuestrcs niños va a estar en perjuicio, en gravedad, es realmente

faltarie eI respeto a la inteligencia de los cientos cle investigadores

biotecnología en este país, eüe van a ser ntlestros próximos científicos y

que van a aportar a que tengamos innovación y desarrollo. Por

esas cctlsideraciones, Presidenta, eS absolutamente favorable y está"

apegaCo a la Constitución aprobar este veto pa.rciai del exrnandata,rio

Rafáei Correa.-- -------:------------j--

EL. SEI.IOR PRESIDENT'E. lvJuchas'gracias, señora asam'r-rieísta P,g.riñaga',

por iavor, Señcra Secretaria, sírvas e realizanr el procedimiento para la

úotación respectiva -

LA SEÑORA SECRETARIA. Ensegu-ida, señor Presidente. Señoras y

señores asarnbieíStas, sírvanse registrar Su. voto en Su curul

electrónica, de existir 'algUna novedad, por favor, informar a esta

Secretaría.-.--------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Punto de Orclen, no hay moción. Señora

Secretária, solam.enLe como punto de información, sírvase leer el artículo

ciento '"rein.ta v ccho, inciso i-erc,ero' si no estcy rnal, d.e la Ley Orgátrica

.:1e la Legislatura, por favor.----

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autor ización, señor Presidente,
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procedo a dar lectura al artículo 138 de ia Constitución de la República

que en el inciso tercero señaia: "La Asamblea examinará ia objeción

parcial derrtro del plazo de treinta días, cont-ados a partir de la fecha de

sü entrega 5, pondrá, en un soio <lebate, alla,narse a- ella y enmendar el

proyecto con el voto favcrable de le rrrayoría de asistentes a ia. sesión.

Tarnbién podrái raiifica-r ei proyecto inicialment-e ai:l'oi:ado, con ei voto

#+ejasd
señgr Fresicienie. Me permito intbrmar a las señoras y señores

asarlbleístas que se someterá a votación la rnoción presentada por el

Asambleísta lRicardo Zarnbrano, respecto del al.lanamiento total a la

objeción parcial realizada por el señor Presidente de la Repúb'lica

al Proyecto de Ley Orgánica de Agrobiodiversidad, Semiilas y Fomento

cle la Agricuitura Sustentable. Ciento treinta asambleístas presentes en

1á sala, señor Presidente. Se pone en consideración del Pleno cle ia

Asarnblea Nacional, la moción presentada por el asambleísta Ricai'do

Zambrano de allanamienl"<-l totai a la objeción'parcíal realizada por el

Éeiror FresiCerrte de ia Repi'rbiicei a1 Proyecio de Ley Organica de

Agrobiodivcrsiciaci, S,.:rnilias'i, F'orriento ci-e ia ngricuitura Sustentable.

Sencras -v señores asambleístils, por favor, cónslgneli su voto. SéRor

op..,.á"r, présente los resuit¿idos. Sete:'lta y tres votos afirmativos,

crncuerrta y cinco negati'u'os, cero blancos, Cos abstenciones' Ha sido

apr-nbarlo ei al]ananriento totai a la objecrón parci al iealiz,ada por el señor

ex Présidenté de ia 'República al Proyecto 'cie Ley Orgánica de

agroüicdi..,ersidad, Seinillas y Fonrento de la Agricultura Sustentable,

señor Presidente.---------

EL SEI\OR PRESIDENTE. G¡:acias, señora Secretaria. Damos por

concLuida la sesión. Muchas gracias, señoras y señores asambleístas.---
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la SBÑORA SECRETARIA. Se ciausutala sesión.

VIil

El señor Presidente clausura la sesión cuando son las trece horas

cuarenta y dos minutos. ------\---

DR. J SALGADO
Presiden de la Asamblea Nacional

DRA. "U[hf,"s 
oRDóirEz

Secretaria General de la Asamblea Nacional

EBzlYtü.'C
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